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Blolsmeretek, Alapiriny.

I. FEJEZET.
Eldismeretek.

1. §. Alapirény.

1. Alapirdnynak nevezzik z megosstoft
irinyzdsnil azt az irdnyt, amelyre vonatkoziatva
a lyvegek oldalirdnydt megillapitjuk. Tehdl az alap-
wdnybol kitndulva mévjik az ddalsz6geket és hatd-
rozzuk meg az irdnyokat; az alapirdnyba téjoljuk®)
a szigmérdket és a vezérliveg tdvesdvét.

2. Megoszfott irdnyzdsnil a kiUlSnb8zd helyze-
teknek megfeleldon kéttéle alapirdnyt hasznilha-
tunk és pedig

a), elvileg az éazaki drdnyl (wAlapiriny északs) és

b} kivételesen a vezérlovegttl kilndwlé s a Ji-
segitécélon dthaladd irdmyt (cAlapirhny kiseglts-
céln®¥),

*) Lésd T, Gy. 8x. 4. fizget.

™) llyen drielembon a figyelbhelysn feldtlitots mibeger s
lehet kisogitdodl (sAlapirdny fSgyel6s). Fz csotben agonban céi-
seerd a vezdrlfvex thjolt tdveadvét ey mAe, mogteleldhb kisogitd-
pblys rOgeiten].

t
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4.

Elolsmaretek. A Relyzotazdgnek &s a2 alnp bosazfnak meghstirozdea,

2. §. A helyzetszognek és az alap
hosszanak meghatirozisa.

3. Alapnak unevezzik a vezérldveg (képzell
vezérldveg®) helye és fofigyelGhely kdzbtt 1évd viz-
szintes tdvolsdgot. Az alap kiindulé pontja a vezér-
léveg helye.

4. Azt a szOget, melyet az északi irény és az
alap a vezérlivegnél (képzelt vezérltvegnél) bezir,
helyzetszignek nevezatik,

5. A helyzetsziget (az alap irdnyat) és az alapnak
hosszdt az Utegparancsnoknak ismernie kell, mert
ezek az oldaliviny megAllapitisinak fontos tényezdi, A
hiromazégmegoldd**) eredményes hasznilata ugyan-
is f8leg a helyzetazlignek {az alap ir&ny4nak) és az alap
hosszinak helyes megallapitésatél figg. E céibél az Et.-
nek a titzel6Allas megvilasztdan utdn egyik legslirgbsebb
teendbje, hogy a vezérlbveg (képzelt vezérldveg) helyét,
ha az a fofigyeldhelyrdl 18thatd, zdszléval megjeldl-
{es3¢, vagy ha az nem lithatd, de irdnya megjeldlhetd,
az alap vonalinak irdnyit irdnylécekkel Litiizesse.

Egyszersmind tiizzbn ki az alaphosszénak megmér-
hetége végett 2 vezéribveg (képzelt vezéribveg) helyét
jelzd zészl6tél vagy az irAnydt jelzd irinyléctdl mérve

* Képeelt vesérifveg alatt érijiik as Ft. ssdgmérdjét abban
a% oegthen, middn a pérhusamoeitis (Tizéreigl Gyak. Sezab. 4.
flisot) sikere érdekében megvilasstott Allispontiht Ggy tekintiiik,
mintha a2 & vesérliveg belye volns. Ilyen esstben e szfgmérd
sHhspontia Jelentl Ggy as alapirény, mint as alap kilnduld pontidt;
tohss az (legparancenck a l6elomoket iigy Allapitia meg és ve-
sényll, mintha a vesdritveg n sigmérd Allispontidn volna.

**) Bzt & mfiszort 8 T. (yak. Bzab. 1. f. 5. mellékiote «kéal-
adgmérds elnevesds alati emlftl.
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Eldiemeretek. A hélyzsteaignek 6k 5z alap hosagdnak meghathroziss.

— az alapra merflegesen — 20 (40, 60) méteres
tavkiozt.®)

6. Ha a fofigvelShelyrtl a vezérliveg (képzelt
vezérliveg) vagy megjel6lt irfnva lithatG: a helyzet-
gzbget &9 az alap houszét méréa Gtjin Allapitjuk meg.

Eljdrds. A {0ligyeldhelyen &szakra thjolt szig-
mérdvel a vezérlbveget (képzelt vezérldveget) vagy a
kit{izitt iranylécet megivdinyozzuk. Az eredménylil kapott
vondsszdmot 3200-zal megvaltoztatjuk.**} Az igy kapoit
szdm a helyzetsziig vondsszdma (1. dbral).

Azutin rdirinyozunk a 20 (40, 60) méteres tiwv-
kiz misik végét jelz8 kezelSaltisztre 68 lemérjik
a tévkiiz két végének egymdstdl vald thvoledgat vond-
sokban. «Ldtdsedgek tablazatdn-bdl (L. melléklet)
azutan megallapitjuk, hogy az eredménytil kapott
vondsmennyiségnek 20, 40 vagy 60 méteres tivkdznél
hény méter tivolsig felel meg.

Ha nincs tibldzatunk, a keresett tavolsig métersi-
nek szamit dgy dllapitjuk meg, hogy a tivkiz méierei-
nek ezerszeresét elosatjuk a mérés eredményéitl kapott
vondsmennyiséggel. Pl a 40 méteres térkiz mérése
60 vonfst eredményezett. A keresett tdvolsdg tehit
40000 : 66 = 666 méter,

*) A 20 (40, 60} méteres thvolsiy egvik végét 8 zhssld,
mislk végét a mapkival vagy fedetlen fovel ezab&lyos Allieban dllé
kezaldnlilezt Jelof. A keuzeldaltizzt szabilyos Alldsa ast jelentl, hogy
R thvolsdg ki van thzve & mérhets. A kezoldaltiszt feltelt sapkdja
bzt Jelentl, hogy 8 tévolskg mésik végde jeled zAmlé az alap Iki-
indn2d pontjkban van; mig fedetlen foje az ellenkezdt jelenti.

**) 3200-zal megviltoztatn! annylt jelent, hogy ha az et
s24m 320004l —n::;::h, 8200-8¢ "m:ﬂ';;k balste, vagyis az ellen-
tétes irdny vondeszdmét nkariuk megkapnl. A vemérlfvegre meg-
dllapitott jrénnyal ellentétes Irdny az alap frénys.

it
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Elolemeratek, A helyzetestignek &8 az alap hosszAnak meghatirozésa,

7. A megéllapitott tivolsig azonban ¢sak abban
az esetben jelenti az alap hosszit, ha a 20 (40, 60)
méteres tavkoz a vezérlbveg (képzelt vezérliveg) he-
Iyén van kitlizve. Ha azonban a tivkdz az alapban
(vezérlbveg és foligyelShely kdzbit) vagy annak a 8-
figyelthellyel ellentétes irdnyit meghosazabhitisdban
kitiizdtt irdnylécnél van kitlizve, annyival llapfiottank
meg az alap valdsigos hosszandl kisebb, vagy nagyobb
tavolsdgot, ahdny méter tdvolsdg a vezéribveg és a
kitizbtt tavkdz kozGtt van. Ebben az ezethen a vezér-
l6vegnek a kitdzdtt térkdztl valé tivolsigit az Ef.
Allapitsa meg, a vezérldveg tivestvének negitadgével
a fenti eljardshoz hasonlé moédon.

Az eredményt a féfigyelShelyre haladéktalanul
jelentse, azzal, hogy a bejelentstt tivolsigot a f3.
figyelohelyrdl mért tavolaighél ki kell-e vonni, vagy
ahhoz hozzi kell-e adni?

8, Ha a figyelbhelyrdl a vezérllveg
(képzelt vezérldveg) nem lidthaté s annak irdnya
gem tizhetd ki, & helyzetsziget és az alap hosszdt a
térkép adataib6l vagy beldtt edlok ([tvéacsop.) alapjén
hétrametszés 4ltal vagy becslés Gijdn vagyunk kény-
telenek megallapitani.

0. A térkép alapjdin vald megillapitis a ki-
vetkezt: A térképazOgmérd kdzéppontjit a vezériiveg-
nek (képzelt vezérlivegnek) a térképen megjeldlt he-
lyére tesszilk s & 3200 szimmal megjelSlt augarat a
térkép mutatta északi irdnnval parhuzamos irdnyba
hozzuk. A fdfigyelhelynek a térképen megjeldlt
helyén athaladé sugdr vagy képzelt suglr végénél
leolvassuk a helyzetaziiy vondsszamat, a fOfigyelShely
jelénél pedig az alap hosszat (28. p.)

Tlyen esethen az Et. siirgés kiteles-
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Plolsmeretek, A& helyzetszbgnek 88 az alap Lbosszénak meghatdrozies.

sége, hogy a vezérlivegnek a térképen
pontosan meghatdrozott helyét az Uteg-
paranesnoknak bejelentse. A vezérlbveg
Alldspontjinak pontos meghatirozéss
elgtsorban a bemérd tiszt kdtelesnége.

10. A helyzetszlignek &2 az alap hosszénak be-
16t célok (lovések) hatrametszése dltal valé meghath-
rozisit a 87—43, pontok tirgyaljdk.

11. A hdromszbgmegoldé haszndlatdndl
a helyzeteziig pontos megéllapitésinak aokkal nagyobb
a fontossdga, mint az alap hosszanak megdilapitésa.
Azért minden eszkbzt é8 modot hasznaljunk fel, hogy
az alap vonalat megielsthessiik, ha a f6figyelShelyrél a
vezérliveg (képzelt vezérldveg) mem volna lathatd.

13

10.

11.






Bljkrdeok.

II. FEJEZET.

Eljarasok.

3. § A l6elemek megallapitasirol
#ltaldban.

12, A 13elemek megillapitisinidl az legyen
8 vezdrelviink, hogy egyréezt a tiizel8illis elfog-
lalAsa uthn haladéktalanul megkezdhesaiik a ttizet
és mhsrdszt, hogy mér az elsf lovések is minél
kizelebh jussanak a célhoz. Az elsd kivelelmény
gyors, a misodik pediz ponies munkdé kbve-
tel a Uizet vezetd parancsnokiél, A két kovetelményt
a harchelyzetnek megfeleldon kell egyméasal Ggsz-
hangba hoznunk, A harchelyzet fogia megszabni,
hogy ink4bb a gyorsaségra, vagy pedig inkibh a hosz-
s2abb elokéaziiletet igényld pontosségra fektesstik-e a
fostiyt (T0z. Gyak. Szab. 1, f. 4.,

Attzet vezetd parancsnoknak min-
dig gy kell eidkésziinie hogya ttizet
atlizelb4lids etfoglaldsa utdnazonnal
megkezdhesse. Mihelyt azutdin fuija az ideje,
hajten végre a lehetl legpontosabban a l5vés ell-
kéazitését célzé munkalatokat.

13. A lGelemek megdllapttdsa a kivetkezl né-
szekre oszlik fel:

15
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14.

18.

Loelemok meghllapiedadrdl Altaldban.

A) Az oldalirdny es lfdvolsdy megdlic-
pledsa.

1. Ogztatlan irényzisnil,

2. Megosztott irdnyzdsnal.

B) A magassdgt drdny megdilapitdsa.
(Lésd a 9. §-ban,)

14. 1-hez, Oszlatlan irdnyzdsndl az oldalirinyt
vagy kbzvetlentll a célra i8riénd irdnyzéssal, vagy
pedig irinypont irAnyzéssal adjuk meg. (T. Gy Sz
8. fuzet) A l6tdvolsigot becstlhetjtik, a térképbdl
vehetjik, vagy pedig heméréugel Sllapithatjuk meg.

15, A) 2-h8z. Megosztott irdnyzdsnél az oldalirinyt
¢és a l3tavolsigot a kivetkezdképen allapithatjuk meg.

o) Hiromszdgmegoldd segitségével.

Alapiriny: mindig észak.

Yégrehajtasdt 14sd £, §. alatt.

Ha aviszonyok maAst nem kdvetelnek,
elvileg ezt az eljdrdst alkalmazzuk.

b) Tirképszdgmérivel.

AlapirAny mindig észak.

Végrehajtésat ldsd b. §. alatt.

Ezt az eljdrdst f6képpen akkor alkalmezzuk, ha
a figyeldhely tivol esik a tizel6dlldstol és az ido
slirget, a tlizel64ldst pedig a figyel6helyr8l nem
latjuk, de a vezérldveg és a cél helyét a térképen
meg tedjuk gyorsan Allapitani.

¢) A figyelo-vezérloveg-cdl alkolta hdromszignek
egyszeviigtiett megolddsdval.

Alapiriny észak, vagy kisegitd cél.

Végrehajtisit lisd a 6. §. alait.

Ezt az eljirdst akkor alkalmazzuk, ha a figyeld-
hely nincsen tulsigosan tévol a tizelballastsl, vagyis

16



Az oldslirfnynak éa ”zé lvgtlim?g:gﬂ;p‘mmnmm sbglt
a célszog®) kicsi és az idd sirget; vagy pedig ha az
alap annyira kicsi, hogy emiatt a hiromszig megoldé
miiszert nem hasznilhatjuk.

d) Tervméré eljdrdssal.

Végrehajtisat ldsd a IIL. fejesstben.

Ezt az eljirsst akkor alkalmazzuk, ba a tiiz
megkezdéséig bhoven van iddnk vagy ha beldvés
nélktil akarunk hatéstizet végrehajtani {(Tervidvés).

16. Ha a 15. b) vagy ¢) alait emlitett eljdrissal
hatdroztuk volna meg az elsd lGolemeket, azg) alatt
emlitett eljdrdsra mindig &t kell tér-
nink, mihelyt a harchelyzet megengedi.

17. A 15. d) alaiti eljdrdshoz valé elSmunkélato-
kat kezdjik meg azonnal, mihelyt a {iizeldallis helyst
meghatiroztuk, hogy ha szikségiink lenne r&, bar-
mikor alkalmazhassuk is.

18. A héromszbgmegolds segitségével meghats-
rozhatunk tévolsigokat, irinyokai é&s dlldspontokat
is. Ennek médjit a 8. §. thrgyalja. Ezekre a meg-
oldfisokra nagyobb hareszlinetek alatt kerillhet sor,
ba hosszii ideiz maradunk ugyanabban a tlzels-
llishan (f6képen Alldshareban).

4. §. Az oldaliranynak és a 18tdvol-
sagnak a haromszégmegoldd segitsé-
gevel valé megallapitasa.

19. Szerkesszlik meg a héromszbgmegoldén a
figyeld-vezérldveg-cél alkotta haromszdghts hasonld
hiromazbget az ismert szdgnek (szbgeknek) azonos

———— e

*} Célezlg mlatt o figyeldvoral é a ldvonal dltal a céindl
bezkrt szdget értjiik,

B 2. 17 2z,

16.

170
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20.

21.

At oldalivdeynak é-s ;é Lﬂ:{:ﬂsﬁﬁanzr‘lfa;?‘;mwd& segit
mértékben, az ismert oldalaknak arinyos mértékben
a miiszerre valt felmérésével (felrajzoldndval) s ezek
alapjdn halfrozzak meg az ismereillen alkotlrészeket,

20. Minél pontosabban tudjuk megdllapttani az
temert alkoidrészekel, annal nagyobb lesz a hasonlé-
sig a terepen meglévd és a miiszeren megszerkesz-
tett hiromszig kdzott. Anndl kinayebd és révidebd
lesz a belovés é3 anndl gyorsabban jutunk heddsos
tizhoz.

21. Eljdrds. A 16vonalzdt dllitsuk a helyzetszig
vondssziméra ; nlérjilk fel rajia az alap hosszét & enneck
végpontjin keresztvondssal (4) jeldijik meg a figyeld
dllispontjat. A figyelbirdinymutatét Allitsuk a korong
elforgatisa &ltal a figyelbirdny vondsazdmira. A figyeld-
vonalzé éiét, azaz tdvolsigheosatdshinak egyik hoszabb
(kilométert jelentd) oszidsjegyét vigylk a figyelShely
jegyének keresziezd pontjira; a vonalzé mentén raj-
zoljuk meg a figyeld vonalat; mérjak fel rajta —
a mutatd irAnyAban — a figyeldtivolsigot s ennek
végpontjin kereszivondssal jeloljiik meg a cél feltéte-
lozett helyét. A idvonalzd leolvass &lét vigylk a cél
jegyére s végéngl a korong szélén lévd vondsheosz-
tisrdl olvassuk le a vezénylends «Qldal» vonhs-
szdmét, a ¢él jegyénél pedig olvassuk le a vonalzbrdl
a «Ldtdvolsdge-ot (Lésd 7h. pontot) (2. dbraj.

22. Ha az alap oly kiesiny, hogy az a milazer
kezelésénél nehézséget okoz, viszont a 1StAvolsig sem
oly nagy, hogy annak kétszerese a l6vonalzé mére-
teit meghaladn4, a miiszeren szerkesszfik meg 2 hiirom-
szbget kétszeres mértékben (vigydzzunk azonban, hogy
a lGtdvolsAgot ne a milszerrdl leolvasott kéiszeres
mérethen, banem a helyes mérethén vezénveljtik).
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Az oldalirfnynak ¢ 16t4volsignak térképeugmém sogitadgével &
egyazelh hiromasSgmegoldds hitjdn valé megdllapitdss,

5. §. Az oldalirinynak és 15tavolsag-
nak térképszogmérd segitségével vald
meghatirozisa.

28, Pljdrds. A térképeszbgmérd kidzéppontjit
iDegaziik a tlzel6Allds (vezérltveg) megjeldlt helyére
€3 a 8200 sz&mmal ellitott sugardt hozzuk a térkép
északi irinyhval pdrhuzamos irinyba. A cél megjelolt
helyén Athalads sugirnak (képzelt sugdrnak) megfeleld
vondsszdm 10-es szémrs kikerekitve, a vezénylendd
«Oldal» vondsgzima. A I6tdvolsdgpt a cél jegyének
megfeleléen a kilométertivolsigokat jelentd kbrbk
alapjan sllapitjuk meg. (3. dbra).

6. §. Az oldalirAnynak és16tavolsagnak
egyszerii haromszbgmegoldas utjan
valé megallapitisa.

24. A fifigyelbhelyen hasznilt szigmérbnek és

& vezériliveg tavesbvének tajols vonalai parhuzamosak.

Csuk alapirdny «Eszaksot alkal
mazhatupk, ha a féfigyel6helyrél a
Vezérléveg helye nem l&that 6.%) (4. dbra).

*] Ha & vezérldveg helye lithets, alapirény «PBigyelds-t i
haegndliatunl (szigmérd é8 vezbrifvey thvestvének t6jol6 voalal
8I0nosak (5 Abra)
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25.

Ap oldslirénypak és %’:ﬁ?&? gﬂelm biromazsgmegoldis

Alopirdny o Kisegits célo-t pedig akkor alkalma-
zunk, ha a fifigyelhely a tlzelGéllds kbzvetlen
kozelében van. Ebben az esetben az legparancsnok
gz8gmérdjét vezérlévegnek tekinti 8 az Osszez 10vegek
tdvesdvét ennek tAjolé Irdnydval pérhuzamos irinyba
tdjoltatja. {Lisd: T. Gy. Sz. 4. fizet.)

Ha az egyszerll hdromszigmegolddst kizdrdlag
csak a rdvid alap teszi szitkeégessé, az alapirdny
mindig észak.

A hiromsziget Ggy oldjuk meg, hogy a beesill
méretekbbl eldszdr kiszdmitjuk a figyelGvonal és a
Iévonal dltal a célndl bezdrt sziiget, — a célezliget —
azutin ennek segitségével a lévonal irdnydl éz hosz-
szdt, vagyis az oldalirdnyt &s l6thvolsdgot.

235. Eljdrds. A vezérlbvegnek a figyelOvonalra
vonatkoztatott méterekben becsfllt merdlegos tAvolsigt
{latszblagos alap) osszuk el a figyeldtivolaig kilomé-
tereivel, hogy megkapjuk a célaztg vondsértékét (6.
dbra). Az alapirdinyba tdjolt szigmérbvel Irinyozzunk
hos adjuk hossé
Hel vonfuk ki
sz0g vondsériékél aszerint, hogy a vezérltveg a figyeld-

vonaltél 0
nek vezénylendb aoldal» vonAsszima. A 16tdvolsdgot

Allapitsuk meg becslés, esetleg térkép alapjin (7.
abra).

a célra, a leolvasott vonisszam a cél-




7. §. Valamely bel6tt cél (16vések) 15-
elemei alapjin a hiromszogmegoldd
hasznilatéra valé Attérés, ha az
oldaliranyt és l6tavolsigot térkép-
szogmérd segitségével, vagy pedig
egyszerii hiromszogmegoldas utjan
allapitottuk meg.

@) Az alapiriny «Eszak» volt.

26. Ha a helyzetsztig és az alap hossza meg-
illapithats, a 6. pont alatt leirt médon hatirozzuk
meg a hdromsztigmegoldé miiszeren a helyzetsziget,
az alap hosszdt és jeldljuk meg a figyeld dlldspontjdt.
A figyelsirAnymutatét &llitauk a figyeldirdny vonds-
s24mira 8 a figysld jegyahdl kiindulva, rajzoljuk meg
& figyelovonalat. A 16vonalzé leolvasé élét allitsuk a
lbvegtiveasnek az titegparancenok szigmérdjéhez thir-
tént parhuzamosftdea utén netaldn mutatkozé 4j aoldals
vondssziméra s & vonalzé mentén rajzoljuk meg 2
lovonalat. Azon a ponton, ahol a lovomal a figyeld-
vonalat thetszi, keresztvondssal jeldijtlk meg a cél
helyét A esl jogysnél a Ivonalzorol olvassuk le a 18-
tavolsigot (térképtavolsdgot). A térképtivolshg és a
bapitdvolsdg kizdtt rendszerint mutatkozé Efildnbség
a napiviszonylat mértékét jelenti®) (8. ddbra).

*) Ha olysn lfvedéknemet hasgnélunk, amely nom felsl meg
az irdnysékbeopstéanak, vagy pedig a ldezig vonduokban van meg-
84vs, as IrAnyzékilléenak (\0ezdgnek) meglolels tivoladgot a 1o-
16blézathol (8/a) rovat) Klapitsuk meg.
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7.

Belstt ¢fl W&e&:‘mg alapin ‘é:é:h'omsdgmegoldﬁ

27. Ha az alap hosszdt nem mértitk, vagy ha
a mérés pontossiga kérdéges, viszont a napiviszonylat
mértékét ismerjtk, a kdvetkez6képpen jirjunk el: a
mér ismertetett médon rajzoljuk meg az alap vonalat
éa a lévonalat. A I6vonalon mérjiik fel a napiviszonylat
mértékével megviltoztatott napi tdvolsigot, vagyis a
térképtavolsigot s jelbljilk meg a ¢él helyét. A figyels-
iranymutatét dllitsuk a figyeldirdny vondsszdméra, a
figyeldvonalzé élét vigylk a cél jegyére s inmen ki-
indulva, visszalelé rajzoljuk meg a figyeltvonalat. Azt
a pentot, ahol a figyelévenal metszi az alapot, jelbljuk
meg keresztvondssal, mint a Bgyeld AllAspontjat.

28, Ha sem az alap hosszm, sem a napivi-
szonylot wnem igmereles: a lovonalra mérjtk fel a
napitdvolsigot 8 ennek végpontjén jeldljfik meg a cél
helyét, Egyébként gy jarjunk el, mint az eldbbi eset-
ben. Az igy megszerkesztett hiromszdg magdban fog-
lalja. a napiviszonylat mértékét (Lisd 31-—36. pon-
tokat).*

29, Ha a helyzetszog ismeretlen, a tigyeld Allas-
pontjat 8 ezilfal a helyzetsziget és az alap hosszét
két belbtt cél (l6véeek) hitrametszzése Wtjdn hatiroz-
zok meg (38.). Ha azonban a figyelGtivolsigot vala-
mely médon (pl. eldmetszée dltal, £8.) pontosan meg-
allapitottuk és & napiviszonylat iz ismerefes, a kivet-
kezGképen jArjunk el: Rajzoljuk meg a ldvonalat =
mérjilk fel rajta a térképtivolsdgot. Jeliljik meg a
cél helyét. A figyeldirinymutatét alkitsuk a figyels-
irdny vondisszdméra. A figyelévonalzé 6&lét vigytk a

* Ha o hiromszbg egyszoril megolddes alatt alapiriny «figyeldn
wolt, akkor &z eljirks a 26., 97. 42 28. pontokban tsmertetett ef-
Jérdssal gzonos.

a2



16
Belatt eél "W&Lﬁ?ﬁ :lﬁ];]?:‘ :rz:fmmm'igmego
¢él jegyére; rajzoljuk meg a figyeldvonalat s a cél
jegyéhdl kiindulva, mérjuk fol ri a figyelbtavolsdgot
8 jelljik meg a figyelé §lidspontjat. Ezzel meghaté-
rozzuk a helyzetszOget és az alap hosszdt is.

) A biromszog egyszerfi megoldésa alatt az alap-
irdny «Kigsegitfodls volt.

80. aAlapirdny-Eszake-ra tériink at,
ha a fofigyelbhely kivételesen hosszabb ideig a tiizeld-
allds kdzvetlen kdzelében maradna.

A héromsziigmegolddra kizérolag tlizosezponto-
sithsok végrehajtfsinal lohet szftkséglink (l4sd 48.
pontot).

Vezérldvegnek nemaz ititegparance
nok szlgmérdjét, hanem a valdsdgos
vezéridveget vesszilk.
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31.

32,

33.

4) A napiviesonylat szerape a hiromesdg megsperkesztéadnél.

8.8. Allaspont-, irdny- és tavolsagmeg-
hatdrozésok a haromszégmegoldén.

A) A napiviszonylat szerepe a haromszig
megszerkesztésénél.

31. Ha a lovonal meghatdrozdsa célidbol szer-
kesatyitk meg & milszeren a hasonld hdromszoget: a
két ismert oldailt, 4. m. az alapot és a figyel6vonalat
a valédi méreteknek megfeleld mértékben (ardny-
mértékben) mérjik fel (rajzoljuk fel) a miiszerre.
Ennélfogva a miszeren mutatkozd 18tivolsdg is meg-
felel a I§vonal hosszdnak, vagyis a térképtivolsignak.

32. Bllenben ha a Ildvonal az ismeretes oldal
# a hdromszlget azért szerkesztjik meg, hogy az fsme-
retlen alapot & figyeldvonalat — kaltntsképen az
el6bbit — hatdrozhassuk meg: a miiszeren szerkesz-
tett (hasonld) hiromszdg oldalainak a mértéke csak
az esethen felel meg a valdséighan fenndlld méretek-
nek, ha a I6vonalat valésigos hosszénak, vagyis a
térképtavolsignak megfelelé mértékben rajzoljuk fel
a milszerre.

33. Ezt azonban ecsak akkor tehet-
jik, ha napiviszonylat ninesen, vagy ha
annak mértékét ismerjilk. Elobbi esethen a napitivolsig
a térképtivolsiggal egyenld. Utébbi esetben a térkép-
tivolsdgot Ggy kell megillapitanunk, hogy a napitivol-
sigot a napiviszonylat értékével megvéltoztatink. Ha
a napiviszonylat kdvetkeztdben a ldvegek :x:'—;m:
hordanak, mint a térképldivolsig: a napiviszonylaf

mértekét a napitﬁwhﬁs::: |l:ww.tukmk

34. Ha van napiviszonylat, de mérié-
két nem fsmerjtik s a ldvonalat 2 napi tivolsignak
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A) A napiviszonylat mserspe & hAromsady megezerkesstésénél,

megfeleld mértékben mérjilk (rajzoljuk) fel a mi-
szerre: az gy szerkesziett hasonlé haromszig mdga-
ban foglalja a napiviszonylatot. Ez azt jelonti, hogy
az oldalak mértéke nem felel meg a valdsdgban fenn-
4lld theolsdgoknak. Ha ugyanis a napiviszonylat foly-
tin a I¥vegek a térképtévolsdgnél 3%;::% hordanak
3 mlazeren megszerkesztett hasonlé haromszighen a
l6vonal a napiviszonylat mértékével, a masik két
oldal pedig ezzel arinyban :%E‘-; lesz, mint abban
a héromaziighen volna, melyet 2 valosfigos tivolsdgoknak
meglelels mértékben szerkesztenénk meg (8. dbra)

85. Fz a kdriilmény a késtbbi 1bvés folyaman a
lelemek helyes meghllapitisdra csak akkor van be-
folydasal, ha olyan célt kell tiiz al4 venntink, amely-
nek tivolsiga a hiromszig megszorkesztéséhez alapul
3201416 165t volsdgtsl lényegesen ktilonbizik, vagy ha a
hapiviszonylat id6kozben megvéliozott.*) Az a kdvet-
kezménye azonban mindig megvan, hogy ha valamely
Uj eél oldalivAnyénak s 10tavolsdginak mogéllapitisa
¢8ljébol a figyelovonalat a mért, vagy beestit figyels-
tavolsignak megfelels mértékben mérjilk (rajzoli“kh)
fol a mlszorre: a 15vés a széndékolnil Tiepy
tavolsigra fog jutni aszerint, hogy a napiviszonylat

hosezabbra

folytAn a Iovegek Toviiebire hordanak.*®)

*) A mapiviszonylat mértéke & 10tkvoleig vil.ozAedval stintén
valtozili. Ronek kovotkestében a célshvolsdg (térképtévoladg) é¢ a
mliazerre folmért napi tivolsig kosdtt az eldhbi ardny megviltosik,
Mmig & természetbeni alap 65 & misgeren megrajzolt alap kozdtt
82 ardny vAltoratlan marad. A két hdromesbg hasonléedgn tehdt
megaztint, mert az oldalak koz#tt az arkny 6bbé nem ¢gyenld.

"'} Bz & thvolsigkiilonhdzet bgy vissonylik » milszeren be-
¥ajzolé Agyelotivoluighos, mint a napivissonylst mértéke a napi-
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37.

38,

B) A tigyeld Allispontfinak hat tszés Altn! vald meghatirozdsa.

.80, A fentiek miatt elvként kell
kimondanunk, hogy a lévonatat a hé-
romszlgmegoldéra mindig a térkép-
tAvelsdgnak megfeleld mértékben kell
felrajzolnunk, ba a napiviszonylat mértékét
ismerjitk.*)

B) A figyeld 4lldspontjénak hitrametszés
altal valé meghatdrozésa.

a) Hitrametazés két beldtt cél (1ovwések) alapjin.

37. Ha a helyzetszdget és az alap hosszit nem
fedjuk mérés vagy térkép Gljdn ponfosan megélla-
pitani, két beldtt ¢éinak (1vések) hitrametszése dltal
hatirozzuk meg a figyeld dlldspontjit és ennek révén
a helyzetszdget és az alap hosszél is.

38. Eljards. A beldtt célok (I6vések) oldalai
&g 10tdvolaigai alapjin, a MWvonalzé segitségével raj-
zoljuk meg a két l6vonalat és azok végpontjdn je-
16ljtik meg a célok (15vések) helyét.?*)

Az alapirdnyba tdjolt sziigmérdvel irAnyozzuk
meg az egyes beldit célokat (ldvéseket), A figyeld-
irAnymutatdt Allitsuk az igy kapolt figyeldirdny vo-
ndsszdmira 8 a beldtt cél (1Gvés) jegyétdl kiindulva,
rajzoljuk meg visszafelé a figyeldvonalat, Azt & helyet,

) A papivissonylst mértehét megadhatis a mérdsudead,
vagy megillapithatia az titegparancanck, Uistbi esetre vonatkozdlag
Iied 26, és 71. pont mliattlakat

*% A hitrametszds eredménys annél pontosabb, minél jobhan
magkdzeliti a belits odlok (6véeak) Agydldirdnyal Altal bezdrt szdg
& derékesbyet. Igen elinyle, ha & Dbeldté cdl (lvés) 1Sirfnys a

» figyeltirdnnyal kis saliget alkot, mert ozdltal a hosssbsdyi szirds az
cljirfe alati ceak egészen cwokdly méréikbon érvényesiil s annak
eredményére nincsen kiros betolyhssal.
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0} & cél helyénok eléremoteséesel valé meghatiroshiss.

ahol a kétfigyeldvonal egymést metszi, jeldljik meg,
mint a figyels 4lldspontjii (9. dbra). Fontog, hogy
& célok terepsziigét pontosan mogéllapiteuk.

39, A figyels illispontjénak hatrametszés @ljén
vald meghatdrozdsit abban az esetben is alkalmaz-
batjuk, ha a hiromszbgmegoldén hibdsan felrajzolt
alapot helyettesiteni, vagy pedig az alap meghats-
rozésinak helyességét ellendrizni akarjuk.

b) Hétramotszés egy belbtt cél (I6vés) alapjén.

40, Ha a helyzetszdget pontosan meghatiroztuk
6s caak az alap hossza ismeretlen, a figyeld Alldspont-
Jinak meghatérozsshoz elegend az egy beldtt eélrdl
(Iovéardl) valé hitrametszés.

41. Elj4rss. Az ismert helyzetszig alapjén
rajzoljuk meg a héromszigmegoldén az alap vonaldt.
A 88. pont alatt leirt médon hajtsuk végre a bolbtt
célrél (lbvég) valé hitrametszést & szt a pontot,
fthol a heldit cél figyeldvonala az alap vonalat metazi,
jeldljtik meg, mint a figyel6 Allispontjit (10. dbray.

42, Tekintettel a 31-—58. pontokban elmondot-
takra, elvnek kell tekintentink, hogy hétrametszések-
nél a l6tavolsdgot, vagyis a beltt cél (1ovés) helyét,
a milszeren a lehetiség szerint mindig a térképtivol-
sdgnak megfelelden mérjik fol.

C) A cél helyének eléremetszéssel vald
meghatarozasa.

43, Ezt az eljdrist akkor alkal
mazhatjuk, ha két figyeléhelyilnk van
68 a figyelbhelyeken levs szbgmérdk
tijolé vonalainak pirhuzamossiga két-
ségtelen,
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44.

45.

D} Idegen fiteghell veséridveg Alldspontifnak meghatdrozhes,

44, Eljdrds. Mind a figyelShely, mind a segéd-
figyelShely AllAspontjit hatdrozzuk meg a hiromszig-
megoldén, Mindkét figyeldhelyen irdnyozzuk meg a céit
egymésra irAnyzds Altal é&szaki irfnyba tajolt szbg-
mérdvel. A hiromszdgmegoldén a figyeldirdnymutatét
allitsuk a {Gfigyelfhely szbgmérSje mutatta vonds-
gzamra. A figyeldvonalzd &l6t vigylk a fofigvelShely
jegyére 8 innen kiindulva rajzoljuk meg a figyeld-
vonalat, Azutdn a figyeldivAnymutatét &llitsuk a
gegédfigyeld bemondta vonAsazimra; a figyelévonalzd
élét vigytk a gegédfigyelShely jegyére s innen ki-
indulva,- rajzoljuk meg a segédligyeld figyeldvonalit,
a két figyelovonal keresztezési pontja mutatja a cél
helyét (L1 dbra).

D) Idegen iitegbeli vezérloveg dllés-
pontjdnak meghatdrozisa.

45.a) Beldtt cél alapjén. A hiromuzig-
megoldé kdzéppontja a sajit liteg vezérlivegének
alldspontjat jelenti, Mind a =ajat ttegnek, mind a
bemérendé fitegnek kdzis célra kell belve lennie.
A sajét titeg oldala &8 Mtavolsdga alapjdn a ldvenalzé
segitségével hatirozzuk meg a cél helyét. A figyeld-
irAnymutatét Aflitsuk a mAsik dteg oldaldnak vonds-
gzdméra 8 a figyel6vonalzdé élét vigylik a cél jegyére.
Innen kiindulva, mérjik fel a vonalzé mellett vissza-
felé a masik lteg 18tdvoladgit s jeloljik meg vezér-
lovegének Alldspontjat (12. dbra).

A ldvonalzd segiteégével megmérhetjiik ennek a
, vozérlovegnek a sajét liteg vezérlovegéhez viszonyitott
tavoleagit 68 irdnydt is.
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%) degen fiteg oldalinnk & lotévolsdginek meghtlapitisa

lly médon az Ogszes LWbbi Uteg vezérlivegének
dllispontjat is meghatirozhatjuk.

46. b)) Hitrametazés Gtjadn. A hiromsziig-
megoldé kdzéppontja itt is a sajat dieg vezérltvegs:
ek fllaspontjit jelenti. A sajit Bgyelddllaspont a
héromszbgmegoldén az ismert médon van megjeldlve,

Az idegen vezérloveg belStte két ¢4l elapjan hajtsuk
¥égre a hatrametszést, a 38, pont szerint. A ldvonal-
20t vigytlk a hétrametszés eredményeképén kapott
etazégpontea 43 hatdrozzuk meg ennek a pontnak
az idegen vezérlGveghez viszonyitott helyzetszligét é8
tivolsdgst. A Gigyeldirdnymutatét dllitauk az {gy kapott
belyzetazig vondsszAmdra és vigytk a figyeldvonalzs
86t a sajat figyelohelynek a miiszeren megrajzolt
Jegyére, mérjuk fel visszafelé o hAtrametszés folytan
kapott tavolsigot. Az gy meghatdrozott pont az ide-
gen vezérlveg Allaspontia (I3. dbra).

£) ldegen titeg oldaldnak és 15tdvol-
siginak megdllapitisa.

47. A korong kdzéppontja a sajdt vezérliiveg Allds-
Pontjt jelenti, Az idegen vezérldveg Alldspontjst a
ha:mn“mmesoldén mér meghatéroztuk, A cél helyét
Tajzoljuk fol a mszerre vagy a vezérilteg oldaldnak
b8 l6tivolsaganak megfelelden a lovonalzo segitsbgé-
vel, vagy a figyelhelyr6l mért (becstilt) figyeld-
tavolsiignak megfeleldon a figyeltvonalzd segiteégével.
A figyelsvonalzoval kbsstk Ossze a korong elforga-
l4sa 4ltal a cél jegyét én az idegen vezérlveg jegyét
s olvassuk le a figyelbirinymutaténal az oldalt, a
figyeldvonalzérél pedig a 1otavolssgot.
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48,

49.

50.

Célok, terepiirgyak hl:?;é;;k o?ﬁﬁhpw A magasedgi

Hasonld modon dllaptihaiiuk meg birmely ide-
gen itteg oldaldt és lbtdvolsdgdt, ba a vezérlvegének
allispontjit a héromszigmegoldén meg tudjuk hatéd-
rozni (I4. dbre).

F) Célok, terepidrgyak helyének
meghatérozisa.

4%, Ha a héromszbgmegolddén egy vagy tibb
meghatirozott pontunk van, pl. valamely idegen Qteg
vezérlbvegének vagy figyeldjének d4llispontja, vagy
pedig valamely ktzds vonatkozdsi pont, vezérpont stb,,
azek bérmelyikébdl kiindulve meghatdrozhatjuk (be-
rajzolhatjuk} a miiszeren barmely célnak vagy terep-
térgynak helyét, ha irAnydt &3 fdivolsdght tndjuk.

49, Eljarfs: A figyelbirAnymuintét Allitsuk az
adott iriny vondsszdmira; a figyeldvonalzé &lét vigyiik
a meghatdrozott (kiindulé) pont jegyére, mérjtik fel a
vonalzé mentén az adott thvolsigot és jelSljik meg a
cél (tereptirgy) helyét.

9. §. A magassigi irdny meg-
allapitdsa.

(Osztatlan és megosziolt irAnyzésndl)

50. Az Utegnek (lifegrésznek) vezénylendd wma-
gassdgi irdnyt mindig a becstlt, vagy a héromszdg-
megoldé miiszeren meghatirozolt, vagy a bemért tavol-
gig (alaptdvolsig) alapjén allapitjuk meg.

E ¢élb6l rendszerint a rovatos lotablazalok, szlk-
ség eselén a grafikus 16tdblazatok adatait vesszik
igénybe,
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A magasedgi irkny megillapitden alsd szlgeaoportnil.

A magassfigi ivinynak s grafikus lotabléza-
tok hasznilata mellett tirténé megdllapitasst az 1. f.
7. §.-a tartalmazza.

A rovatos 10tdblézatoknak szlkség sze-
tint val hasznalalanal a magassigi irAnyt & kovetkezd
Pontok szerint Allapitjuk meg.

4) Alsé szdgesoportndl.

B1. Az elzetesen meghatdrozott Itivolsdg (alap- B1.
thvolsdg) alapjdn :
@) megdllapitjuk az trinyzék :ﬁ:‘;‘:“ beoszlisdn

dllitandg :::;};%t;

1) 14gi robbanasok alkalmazsa esetén megéllapit-
Ik & gyujicaliast ;

¢} kiszAmitjuk a cél terepazdgének*) megfolellen
2 szintez0n llftand$ vondsszimot.

52. Az irdnyzékillis megallapitisa. Elvil 52,
820lgéljon, hogy mindazokbun az esetekben, middn a
halstiizet belbvés elozi meg, a Iotavolsigot dgy kell
meghatiroznunk, hogy annak alapjén a beldvést kerek
32420 sehimgeqyis irdnyzékkal (thvolsiggol) vagy ph-

08 szdmya kikerelottett Wsziggel kezdhessik meg*¥)
Ha a napi viszonylatot ismerjdk, ennek mértékét az

Hapinlodgg O oo gy 8 vk

A trképtavolssgnal m::::: bordanak s az fgy nyert

*) A terepacte meSllapitésinak médsst ax 1. tiiset 1. pontia
FO2Z8 mag.

) Lded 1. fizet 114,, 116. pontjait.
a



54.

b55.

56.

B7.

A magassigl iriny mogAllapitisn, Gynjtddlide.

napitdvolsignak meglelelGen llapitsuk meg az irdny-
z&killdst, vagy a ldszdget.

53, Ha az irdnyzékbeoszidanak megfeleld love-
déknemet haszndlunk, irnyzékédllisul a meghatiro-
zott 10tdvolshgot (afap-, illelve napitdvolsdgot) ve-
zényeljdk.

84. Otyan lovedéknem haszndlata mellett azon-
ban, mely ballisztikailag ktldnbdzik az irdAnyzék-
beosztds alapjdul szolghlé 15vedéknemtdl, az irdny-
zékdllds mértékét a 18tablazat «Ba» rovala szerini
dllapitsuk meg.

855. Ha az irdnyzék csak az alaptiltet szdmdra
van bivolsigheosztdssal ellitva; részlef és potitite-
teknél a Ba. rovat szerint illapitsuk meg az irdnyzélk-
dlidst. Ha a magassdgi irdnyt azonban vondsokban
akarjuk megadni: az irinysékon, szintezds negyedlén,
vagy irdnyzéiven dllitandd 16sz0g vondsszdmdt a 15-
tibldzat 8. és 4. rovata szerint kell megillapitanunk.

88. Az f(iteg parancsnok Altal a vezérldvegre
meghliapitott s az ttegnek vezényell irdnyzékillis
rendezerint az Ogszes lBvegekre érvényes. Kivélel
az gz eset, ha a szétszért (dzelOAlidsban az Et
a lovegek mélységi tagozédishnak megfelolden azok
irdnyzékilldsat a vesérldveg irdnyzékillisa alapjdin
kiil$n-killsn Allapitja meg.

57. Gyujtéillis meghllapitisa. A gyujtédllis
eldzetes, pontos megallapiifisa a gyujtst befolyasolé
killbnbizd behatdsok miatt nagy nehéxzségekbe titkizik.

Elvileg a gyujtédllast az alaptdvol-
ségnak, ha a napi viszonylatot ismer
juk, az alaptidvolsdg és napitdvolsdg
Edzépardnyosanak megfelelden 4lla-
pitsuk meg Alaptbitet mellett és az irAnyzék-
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Magassigi irdny (szintezd) mogiliapikes.

#ll4pnak megleleld ljvedéknem hasznilata esetén
tehit a gyujtésliie egyenld lesz az alaptivolghgnak
Yagy a napitivolsdg és alaptévoledg kozéparinyosh-
nak mértékével. Részlet és pottsitetnél és az irdny-
2ékbeosztdsnak meg nem folels l6vedéknem haszns-
latiudl pedig a gyujtoallas mértékét az alaptivolsig-
nak vagy az alaptivolsdg és napitdvolshg kbzép-
Arinyosinak megfelelfen a Iotiblizat 6. rovatdbél
kell megillapitanunk.

_58. Az irdnyzékdlldshoz hasonldan o vezényell
Pypuptodllds is rendesen waz difey dsszes ldvegeire

es. Nagyobh sebességfokozatktlnbséguel biré

I3veg robbanémagassigai azonban a t8bbi Ioveg

(ﬂzabvényos) robbandmagasefigatél el fognak térni,

Tiyen kivételes esethen ennek a livegnek rob-

magaspigst a t6bbi 18veg robbandmagassighival,

% 15t4blazat 11. rovata szerint kiilon szabdlyozott
ETujl4lliesal kell dsszhangha hoznunk.

Kivétel tovabbs az az eset is, ha szélszdrt tilzeld-
i an egyes lévegek irdnyzékallasa a vezérliveg
irinyzékallasatol eltér. Tlyenkor azoknsk gyujt6allsat
Hoa vezdrloveg gyujiballisAtsl eltérf mddon kell
szabilyoznunk.

59. A szintezd meghllapitisa. A cél terep-
820gének vondsértékét a 16tablazat 21, rovata azerint
Javitauk, (Lied 1. fuzet 111, 118. 48 116. pontjait)
fj:ﬁkkﬁgf vondsszamot :m':':; terepszdguél 200-
W vonpuk &7 B2 eredmény ﬁ:a a vezériiveg Allds-
belyének megfelelden megillapitott s az fiteg =z4-
BzimAra vozénylends eszintezdv-t.

G0. Az egyes 16vegok szintezB4llasindl azonban
3 torepszdgin kivtil még a kbvetkezd tényezbket kell
figyelembe venntink :

E 2g 23 3

68,

69,

G0.



G

1.

£
.

A wagnsshgl irdny megdliapitisn feled subgosoporindl.

a} A sebességfokozat folytin az egyes 16vegeknel]
adandé emelkedésjavitiat ;

b} az egyes lovegeknek a vezéribveghez viszol
nyitott magassdgkilonbizete folytan fennallé torepazigd
kilonbaégnek megfeleld emelkedésjavitdst ;

¢} a pontos belovés, vagy a hatdstliz folyaméid
szilkeégessd vilhatd lovegenkinti emelkedésjavitists

B) Fels8 szbgesoportnal.

G1. Az irAnyzékélldst, valamint pdtsziget nz
alaptivolsiz vagy napitdvolsdg alapjén a terepsz g
figyclembevétele mellett Allapitsnk meg.

A terepszbget tdvolsdgheosztdssal ellatott irdnyy
zékokon azéltal vegyilk figyelembe, hogy az alap va
napitivolsdg alapjdn megdllapitott 1rﬁny16kﬂlﬂag

hmﬂndjuk
rvonjuk - * ¢él &y a tizelOdllds méterokben mért maq

guségkﬂlﬁnbﬁzetének felét aszerint, hogy a eél a tiizeldd
flldangl Set e fekszik. (Lasd 1. fzet 111, pontjdt]
Az Irdnyzékot az eredménylll kapott tAvolsfgnak megi
felelden 4dllitsuk. A szintez alapillishan 200-as vondsq
szédmon Alljon.

62. Oly lovegeknél, melyek csak folsbszdgesoporty
tal lonek, amelyek irdnyzékai tehit pdtszbgek szerindl
vannak beozztva, a terepszOget a kdvetkeziképper|
vogylk tekintethe:

Az alap vagy napitivolsignak megfelelten a 10t4b-
lizat 4. rovatdbél vett potsubg-jg et a cél
terepszgének mogfeleld, a 16tiblizat 81, rovata sze-
rint megéllapitott terepszdgjavitist, aszerint, hogy #
terepsziy :m “:. Az igy kapoit vondsszim adja o
vezénylendd potaziget. (Lésd 1. fizet 116. pontjat)
A szintezd maradjon alapdllisban.
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A magassigi lrdny wegAllapitdea felad szbgesoportodl.

63. A szintexianogyedld haszndlatdndgl a 03,
pitsziget a terepszig figyelembevételével ugyanigy
allapftsuk meg, mint az irAnyzék fent lefrt hasznd-
lata mellett, Ebbon az esetben az irinyzékot Allitsuk
0 tivolsigra. (Az oldalgis figyelembevételét 1isd 1.
filzet 117, pont alatt)

G4. A gyujtésliset az slaptivolshg vagy napi- 64.
tavolsfignak megfelelen a 16t4blazat 6. rovatdbsl
vegyilk ki. De minthogy ez a gyujidallis a vlzszintes
Wtavolsignak felel meg, o tizeloAlldsndl Jpeiemiin
fekvé célokndl a mhbanépontot a cél terepszigé-

:llﬁl:l Iﬁm;gfelelﬁen o lotdblizat 11. rovata szerint kell
.‘ﬁ"‘m%:;n—m . Teh&t a gyujtsalldst annyiszor kell 50 m.-el

Tyl
m-%%, ahdnyszor a 11. rovathan felttintetett

vondsszim a cél terepszdgének vondsértékében bent-
foglaltatik,

OB. A szinterédllist a terepszdg mem befolyd- 6B,
solfa. Azonban a sebességfokozatok é az egyes l0ve-
Beknek a vezérllveghez viszonyitott magassfgktlon-
bizetei folytin, tovibb4 a pontos beltvés és hatéstiiz
soréin szilkségessé valS emelkedésjavitisokat, az irny-
26k haszndlata mellett, itt is a szintezbn kell mog-
adnunk, de az als$ sz8gesoportndl alkalmazott médszer-

rel ellentétes értelemben. Ugyanis felsd szbgesoport-

nil a terepszig szintez vondsszAménak mﬁ:;:“

a taldlatpontot — az alsészbgesoporital ellentétben —

let,
falies VAEY 8 oS felé helyeal 4.

006. Srintezis negyedld haszndlatdndl az annsk 2 G6.
szintezGjén hedllitandé fentirt emelkedés — javitdsokat
az alsé szdgesoportnil alkalmazott mddazerrel azonos
értelemben kell eszkozolnlink, Felsdszgesoportnil
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67.

G8.

49,

A HWvonalon vald beldvés,

ugyanis a szintezdenegyedld hasznilata mellett, az

ennek a szintezBjén bedllitott vondsszdmok :;? i———m’

a talilatpontot — az alsész&gcsoeortn&l mondottakkal
azonos értelemben — :-:{-}1: va.gyw"::ﬁ felé helyezi &t.
07, Kilinben az olsdszigcsoporindl felsorolt

irdnyelvek a felsbsabgesoportra is érvényesek.

10. § A belovés modjai.

A) A lGvonalon valé beldvés.

G8. Belovdeljarisunk azon az elvi alapon
nyngezik, hogy a oélt (belovivonalat) a 18irdny-
ban rovid és hosszi 1Gvések kdzé, azaz villdba
vessziik. A villa mértéke, a beldvés befejeztdvel

durva beldvésnél 8 h

egyszeril belovésnél 4 h;,

pondos belovésnél 1 h g,
Taldlatnal vagy fedbécsoport esetén azonban a villa-
képzés elmarad &3 ugyanazokkal 2z elemekkel tériink
it a hatistiizre, a pontos belSvézre (8. filzet 8. §.).

69. A livonalon valdé beljvés elényda :

@) Ha a 10vonal és figyeldvonal alkolta kis cél-
pzig kivetkeztében ldvéseinknek a lovonaltol vald el-
térését kbzvetlendtl megmérhetyilk.

b Ha a cél vondsokban mért ldtéseégének fele
legaldbb akkora vagy nagyobd, mint a lbvonaiban a
cbl elGit, vagy mogitt elképrelt tdgvilla 8 h .,) 14t6-
sztige.”} (Ebben az esetben ugyanis Mvéstnknek s
célhoz viszonyftott helyzetét magfigyelhetjik.,)

*} & tégvilla Wtdachginek vondseedmit ne Atszdmititényezdk
tibldzatinak (2. ez. melléklet) I rovata alapjén Alapitenk meg.
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A tigyeldvonslon valé beldvés.

: ¢) Térképszigmére hasemdlatdndl (15/b), vala-
Mmint a hiromsziig egyszeriisitett megolddsanal (15/c).
_ 4) Mozgd célokndl, kivéve, ha azok a figyeld-
anyban vagy ezzel ellentétes irdnyban mozognak s
hem nagy kiterjedésiiek.

B) A figyelévonalon valé belovés.

70. A belbvés sorén a célt6l eltérs livéseinket
{eltekintve azoktdl az esetektél, ha azok a cél kiz-
vetlen kdzoléhen fekiisznek, valamint azokté] a helyze-
tektSl, ha a figyeldvonal a lovonallal egészen kis szi-
B8t 24r be) esak akkor tudjuk a Melemek szémitdson
Alapulé megvaltoztatdsa altal, xovid id6 alatt a célba
homi, ha meghigyeléseinket nem a lévonalra, hanem
3 figyelsvonalra vonatkoztatjuk. A Ildvonal irdnydi
Ugyanis — haesak nem a 10vonal kbzvetlen kozelében
Bgyeltink — nem lathatjuk, csak elképzelhetjuk.
A méréare tohat nines timpontunk. A lovéseknek a
fgyeloyonaltel vals eltsrését azonban megmérhetjitk.
H*} azutin méréeeink eredményét a lovonalra Atszi-
Mifjuk és a lovéseket a figyelovonalba hozzuk, a
figyelovonalon valé villizéssal rovidesen a célba juts
hatunk,

Mig nagy célazég mellett a lbirdnyra
Yonatkoziatott helyes megfigyelést rendszerint csak

1Y) gyakorlati tapasztalat Witjin lehet elsajtitani,
dddig o figyeldvonalra vonatkoztatott meghigyelés klo-
85 elképzelts fohetséget 65 gyakorlati tapasatalatot
Bem kévete] és mindenki biztos eredménnyel végezheti.

71. Hiromszigmegolddmitszer hasz
Nélata mellett alvileg minden 13vésnek a figyels-
Vanalba kell esnie. Ha tehdt a figyelévonalat beldve-

87
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A figyelévonalon valé beldvis vigrebajtdas,

vonalnak tekintjlik, a ldvonalon valé villaképzés
holyett a belovést, vagyis ebben az esetben az oldal-
rdnynak a lovonalba valé helyezéaét, a figyelévonalon
vald villazdssal hajtjuk végre.

Ezalatt a villdzds alatt a livéseknek a figyeld-
vonaltél valé eltéréséhez képest, szlikség szerint a
magasseigi irinyt 8 pontos belivés szabdlyai szerint
javithatjuk, dgy, hogy mire a vezérldveg oldalirinyit
a ldvonalba (célba) hoztuk: ezzel egyszersmingd hossz-
irinyban a pontos beldvést is végrehajtottuk.

A figyeldvonalon vald villdzds sordn a lbtévol-
pigot is Allanddan viltoztalnunk kell, (90 fokot meg-
kbzelitd nagy célszdgek esetében azonban nem nagy
oldalvitlik képzésénél a 16tdvoledg megvilloztatisira
nem mindig lesz szlilkség). Ezért mér a hiromszignek
& miiszeren valé megszerkesztésénél figyelemmel kell
lenntink arra, hogy olyan figyeldtivolsigot vegylink
alapul, amelynek megfoleld 16tavolsig kerek szizas
szami irAnyzéktivolsigot eredményez. A villafelezé-
seknél ugyanie az irinyzéktivolsigot mindig az irAny-
zékon dllithaté méretben kell kapnunk.

72. A figyelivonalon vald belivést a kivet-
kezfképen hajtjuk végre:

A hiromszdgmegoldd segitzégével a célra meg-
dllapitott 1Gelemekkel 18jiink ugyanazon 1dveghdl két
livést. Ha ennek a két livésnek kizépad talilatpontja
a figyeldvonaltol eltér, még pedig tdhbel, mint amennyi
az BU%-o0s hosszlisdgi szérds mértéke: — pontog
munka mellett és ha a l6vés helye a célial koralhelul
egyenld magassighan van — feltehetjilk, hogy a 18-
vések eltérénét a napi viszonylat okozta. A kivetkezd
két 10vés kbdzépsd talblatpontjdt hozzuk a figyeld~
vonalba az irdnyzékillisnak, az eltérésnek a figyeld-
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A 1igyelivonalon vald hellvds viégrohajidsa.

helyrdl mért 45 a 18irAnyra atszdmitott mértékével vals
Mmegviltoztatisa segitségével. Az igy adott két 15vés
kézépsd talalatpontja a figyeldvonatha kell, hogy essék,
azaz attél csak a sadrds hatarain beltl térhet el

Agzerint, hogy ag “1? médon a ligyelévenalba
hozott Wvéseket a cél « figveljok meg, a kivet-
kezd HMivésesoportot adjuk rendszerint  annyival
oAl Sranyzékkal s megfeleld oldalvAltoztatdssal,
hogy a cél a figyeldvonalon kb. 400 méteres, vagy
ha a figyelStivolsigra vagy a 18tivolsigra ésetleg
a 16véseknek a céltol vald eltérésére nézve thmpontunk
van — kb. 200 méteres villiba kerttljdn.*)

Ezutén arra vald tekintettel, hogy a cél kiterje-
dése vagy a harciszati kbvetelmények durva, egyszerd,
vagy pontos**) belSvést kdvetelnek-e, a kdvetkezd
médon jirjunk el:

a) Durva beldvésnél: a villahatirokon belill
4 megfigyeléstnk szerint megfelelének litszd elemek-
kel térjlink 4t a hatistfizre. Az oldalirsnyt szlikaég
szerint, az els§ 19véscsoport (sortiiz) fekvésének
megfigyelése alapjin, javitsuk.

b Egyszerti belivésndl: felezzik a kb, 400
méleres villit. Igzy a cél a figyelSvonalon kb. 200
méteres villaba fog kertilni. Megfigyeléstinkhdz ké-

*) Ha an elsd Mvéacsoport megfigyeléee alaplin cgéezen biz-
tomn megillapithatjuk a=t, hogy az irknyeék megvhltoziathsival
& kivetkesé lovésessporiot s figyelovonalba hozva a Movéscket
biztosan a eél elobt (mOgGit) fogluk meghgyelbetni, & 10vések-
nek 8 fighelovonalha vald Atkelyomését el is Dagyhatjuk de
mirdjArt o mhslk villahatfr elemeivel 1hotiink Sovabh. Az irdny-
#éhAllds mogAllapitdnindl azonbmn ne felediezelink meg a napl-
viszonylat mértékének Bgyelombevételérol,

®%) Lisd 8. flizet 89., 54—57. pontjait.
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73.

74.

A figyeldvonalon vald beldvés végrehajtiom,

pest — & vezérldveg sorszéméra valé tekinlettel —
vagy az alsé vagy felad villabatdmak, vagy a villag
kbzépnek megfeleld elemekkel térjtink At a hatds<
tlizre. Az oldalivinyt — sziikség azerint — az elsh
lovésesoport {portiiz) fekvésének megfigyelése alapjam
javitsuk,

¢) Pontos belbvésndl: saiikilstk a villat szitk-
aég szerint felezések tjan, A villaszGk{tést azonban
csak addig folytassuk, mig olyan villit kapunk,
amely.nem nagyobb 2 100 %e-0s szélességi széris-
nak (¢ s2,) a IStavoledg szerinti vondsértékévely
(Ailag 4 vondsnak vehetjik.) Ezt a villdt mar ne
folezziik, hanem a villakdzép elemeive] térjiink 4t a
figyel6vonalon valé pontos belbvésre. Ennek sordn
vigyik a kbzépsé taldlatpontot — szukséy szerint —
a pontos beldvés szabdlyai értelmében, egy-egy 82447
nek megfelelé oldaljavithssal a célhoz kizelebb. Az
oldaljavitisokkal kapesolatban a magassigi irdny'
javitisa is sztikségessé valbat

78. Ha a beldvés folyamdn talédla-
tot, vagy a figyelévonalon (a célra vo-
natkoztatva) fedbesoportot figyelnénk
meg: a tovabbi villaképzést hagyjuk
el s ennek a 1bvésnek (I5vések) elemeivel kezdjik
meg vagy a pontos beldvést, vagy térjiink 4t a tiiz<
legyezd fekvésének meglalelden megviltoziatolt eles
mekkel a hatdstiizre.

74. A figyelbvonalon vald pontos beldvés ese-
$ében, ha a 16véseknek a figyeldvonalba valé helyezésq
utdn egymést, kbvetd két lovéscsoport mindenik Livéeéh

a figyelévonal ugyanazon oldalan figyeltik meg: 4llit-

suk a szintezdt egy javitdsegységgel %%—llmx a8ze”
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A Hgyeltvonslon vald beldvés végrohajfthsa.

rint, h lovések a figyelOvonalra mint beltv-
ogy a livésel wﬂ;ﬂ‘e

vonalra vonatkoztatva, gooo-rx voltak. Ezélial a to-
vibbi beldvés folythn vagy fedfesoporfokat fogunk
kapni, vagy pedig a figyelsvonal olyan hatércaoportok
kdzé jut, amelyeknek egymastél valé emelkedése csak
egy javitdsegyadggel tér el. Tehédt ily médon 2 vesér-
l6veggel a pontos beltvéat is végrehajtottuk.

5. Ha a cfl eldtt vagy mightt a terep e

mint a cél szintje, vagy ha a figyelitdvolsagot jommatirn
becsillttk a cél valdsigos fgyelotdvolsigdndl: a
15vézek, melyek sik terepen a figysldvonalba es-
nének, a figyel§vonalra, mint helovbvonalra vonat-

kozdan ,;m;a% lesznek, mert a szinteztit a cél terep:
szligének megfelelden Allapitottuk meg. Ezeket a 13vé-
seket azonban csak akkor kell {oldalviltoztatds nélkiil)
az irdnyzék megvditoztatisival a figyeldvonalba hoz-
nunk, ha nem tudjuk megillapitani, hogy a lovések
A cél elott vagy mdgttt fektlsznek-¢.

76. Nagyon egyenetlen, dombos terepen a be-
Iovést légi vobbandsok alapjdn hajtsuk végre.

77. A lovéseknek a figyelévonalté! vald elié-
rését, a napiviszonylat ds a terep hajlisa mellett,
legtihbeztr a terepazbg (szintead) hibds meghlla-
pithsa okozza. Mindezeket a hibAkat a magassigi
frdny megvaltoztatsshval kszObOlhetjik ki anélkal,
hogy a miiazeren azerkesztett baromszdg hasonldssiga
megaziinnék.

Az alap hosszdnak hibds megdllapitdsa is gyak-
ran okozza a lovéseknek a figyeldvonaltél vald elté-
rését, Eat a 40. pontban leirt médon helyeshitsik.

Ha azonban a lbvések eliérését a helyzetszdg
hib4s meghatarozésa vagy a tdjolévonalak széthajlisa
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8.

79.

80’

81.

A Hgyeldvonalon valé beldvés végrehajiaua.

vagy Gaszehajldsa okozta volna: a hiba okédt csakis
két beldtt célrél {livésekrdl) valé hatrametszés utjin,
tehdt 0] haromsalig szerkesziésével ismerhetjilk fel
é8 kilsz6hdthetjiik ki. Ezért forditauk a t4jolovonalak
parhuzamossigdra és a helyzetszig helyes meg-
Allapitisira mindig & legmagyobb gondot,

78. A figyeldvonalon vald heldveés sorin jeles-
teges, hogy a lovéseket mindig pontosan a figyels-
vonalba hozzuk, ha megillap{thatjuk, hogy a 15vések
a cél elott vagy mgdtt foklaznek, Ez az eljaras
csak l0szerpazarlisra, a belivés idétartaminak feles-
leges meghosszabbitisira és a hatdsos tizelés késedel-
mére vezelne.

79. Sirgls esctekben, ha a figyeld vagy 13-
tivolsdigra nézve tdmpontunk van:! a bhelévést a
kinnyebb megfigyalés miatt kivételesen mindjart tieg-
sortiizzel is megkezdhetjiik.

80. A lvésmegfigyelésnel a figyeldvonalra vald
vonatkoztaldsa a beltvéssel érjen véget. Hatdstlizben
adott 16vések megfigyelését vonatkozlassuk mindig a
1dvonalra.

81. A figyeldvonalon wvald villaképzds céljs-
bol sziikséges 18tivoledg é2 oldalirdnyviltoztatd-
sok mértékét vagy

a) kozvetlentll a hdromszbgmegoldé miiszerrdl
olvassuk le, vagy pedig

b) az dtszfimité témyezok adjik meg.

82. a)hoz. Akkor alkalmazzuk, ha I$véseink a
¢é] latbaztigében ceapdidtak fel és a ibtdvolsignak még
nagyobb (100 m.en feltil) viltoztatdsa szlikséges.

Eljdrds : A hiromaziigmegoldé milazerre felrajzolt
figyelévonalon jeldljtk meg a szindékolt villa mérté-
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Acosdmito tényesdk.

kének megfolelden és a lvés® megfigyelése alapjin a
kivetkez6 16vés helyst. A l0vonalzd leolvasd élét
vigytik a kdvetkez6 Wvés jegyére és annak végénél
olvassak le a korong azélén lévd vonss beogztdsrdl a
}'ezénylendﬁ «Qldal» vonasszdmat, a kivetkezd lbvés
1egyénél pedig olvassuk le a vonalzérdl a I8tivolsagot
(isd 68. pontot) (2. Abra). Ezt az eljarsst addig foly-
tassuk, mig a cél villdba kertllt. Azutin a 72. pon}
&), b), ¢) bekezdései szerint jarjunk el, szem el6tt tartva
azt, hogy a villa felezéseknél a hatdresoportok 1dtavol-
sdgainak és «oldalv-ainak kilinhbzetét felezatik.

PL 1. lovés Olasl . .. 3700, 10Mvolsdg . . . 40,megtigy, rovid;
g » » . . - 8760, » FEN Y haE hosszh 3
Vilafelozés »  ,, , 1930, s v b e

83. b)-hez. Atszimité tényezdknek nevezzik
azokat az arfnyszdmokat, amelyek azt mutatjék, hogy
@ figyelovonalra vonatkoztatott méréseink eredményét
niné mértékben kell a ISirdnyra Atszdmitanunk,

Haromféle AtszAmitd tényezdt haszndlunk:

I, d@tszdmito tényers: azt mutatja, hogy ha a
16véanek**) a figyelovonaltél valé eltérését a figyeld
helyrdt «x» vonsssal mértttk, hiny métert jelent ez a
18irényban (15. dbra).

I1. dtszdmits tényezd: azt mutatja, hogy ha a

figyeldvonalban fekvd lovés 1otavolsigat a figyeld-

2 ! hosssabbituk
Vonalon vald villaképzéa céljabol exs méterrel —mditut‘:

hdny vongssal kell az oldalt megvaltoztatni, hogy a
l8vés djhol a figyelovonalba jusson (16. 4bra).

*} A B2. ponthan A «livésndls mindig & «lbvéecsoport kimdped
talélntpontjas kitejozdnt is hossh kell éréeni.
**) B pont alatt «I5véenél» odabrtendd «l0vésosoport kizéped
tine im,
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84.

85.

Az AtszAmitd tényeztk meghllapitdss,

X1 1. dtszdmito tényerd: azt mutatja, hogy haa
villaképzés céljabdl a 16tivolsagot «x» métervel valtoza
tatjuk meg (II. dtszdmit ténvezd), hiny méteres less
a villa. Ennek az dtszimité tényezdnek segitségével
azt akarjuk megtodni, hogy hény méterrel kell a 13-
tavolsigot megviltoztatnunk, hogy eredményil a figyeldy
vonalon a kivint nagyedgh villit kapjuk (17, dbra)

84. Az Atszdmitd tényezbket megdllapit-
hatjulk:

1. becslés Gtjan,

2. a hidromszégmegoldé miiszeren és

8. az atszdmitd tényezbk tdblizatibdl,

85. 1. dz dtszdmits tényexdhnek becslés
tijdn vald megdilapitdsa,

Akkor alkalmazzuk, ha a célszdget caupén becsléa
utjan Allapitottuk meg.

Eétféleképpen tiriénhet &3 pedig:

o) grafikus eljirissal és

f) 16vések alapydn.

a)-hoz. Akkor alkalmazzuk, ha a cél nagyobb
kiterjedéall (nagy latdszdg), mert ebben az esethen a
gyorsabb, de kevéshbé pontos grafikus eljirds is
ereiiményes.

Tetszbleges ardAnymértéhben szemmérték azerint
felrajzoljuk a vezérlliveg, figyelbhely és cél viszony
lagos helyzeiét.

L A lSvonalat a rajzban 200 m.-rel (t) meg-
hosszabbitjuk &3 ezen 200 méternek a litészbigét (9)
a figyeldhelyrdl meghecstiljtik, esetlag a térképsztgmé-
rével megmérjuk. ¢:t =1, dtszdmit6 tényezd {15. 4hra)

II. A 200 m.-rel meghosszabhitott 1dvonalat a rajz-
ban addig forgatjuk el, mig a vége a figyeldvonalha
esik. (zen wutdhbi a célon #4thaladé lovonal kdzdtt
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Az ftazhmitd tényesdkuek wmiszeren valé meghllapitisa,

920get («w) moghecsilljilk, esetleg a térképszdgmérdvel
megmérjak. ' P — IL AlszAmit6 tényesd (16. dbra)

I A két 16vonal egymdstél valé tavolsigat (D)
 figyeldvonal mentén megbecsiiljik. 1:t=1IL &t
824mitd tényez6 (17. fbra).

Prhoz. Pontcslok lovésénél alkalmazzuk, mert
ebben az esetben az dlszamité tényezdket pontosab-
ban kell ismerntink.

Az L s I ftezfmité tényezdt (15. és 16. &bra)
3 fentiek szerint értelomszeriien Allapitjuk meg azzal
akildnhasggel, hogy
. L A ei» thvolsfigot satigmérd miszerrel mér-
Juk meg.

2. A 16vonal elforgatisét az «oldaly megvaltozta-
Wetval hajtjuk végre és

8. w=a két figyelovonalban 1évs lovés eol-
dale-fnak kalsobssgével.

A IIL. 4tsz4mfté témyezdt 10vések
@lapjin megsllapitani nem lehet.

B6. 2. 42 dtezdmito tényesblmek miiszeren
Yol megdllapitdsa.
Az ftszimité tényezdket akkor &llapitjuk meg
zdgmegolddé miiszeren, ha a lielemeket s
o2zl dllaptiotul meg, ha, a célsz0g nagy, ennélfogva a
h%ﬁgmegoldé is elogendd pontosségi eredményt
:guﬁﬂ killsnben sines sziiksdgiink teljesen pontos
Minsl nagyobb a célszig, a miszer ardnylag
“nndl pontosabb eredményt ad.
Bljdrds,
i Az L Stezdmité tényezd megillapitésa,
20ljuk meg a figyelovonalat és a lovonalat és
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Ag Atszdmitd tényezdknek miiszoren vald megAllapitdss.

utéhbit hosszabbitsuk meg a céljegyén tal. A figyeld
trinymutatt Allitsuk a figyeldvonaltél eltérd livés
figyelGivinydnak vonfisszdmira és rajzoljuk meg a
figvelGvonalzd segitségével, a figyelShely jegyétdl ki-
indulva, ennek a figyeldirinynak vonalit. Ennek a
vonalnak a l8vonallal valé metszbdése és a céljegye
kdzbit mutatkozé thvolsdgot mérjik meg a lvonalzb
segitségével. A livés eltérésének a figyelShelyril mért
vonés értéke &3 uz eredményill kapott méter- szdm kz-
Otti ardny adja az [ Atezdimité tényez0t (15, &bra).
Hogy a kivetkezd livés a figyeldvonalba jusson, a

kapott méterszammal kell a lttdvolsdgot %ﬂh

aszerint, hogy a Iivés a figyeldvonalra, mint beliva~

rovid
vonalra vonatkoztatva 1 volt.

AlL Atszdmité tényezb megillapitisa.

A ldvonalzén jelfljik meg ceruzdval azi a tdvolsigoty

amelyre az elobhi 10vés Wthvolsagat Mumoitnl oy gy

dékozunk. Ezt a jegyet a I0vonalzé elforgatfisa &ltal
vigylik a figyelévonalra és olvassuk le a vonalzd
végén a vezénylends oldalt. :

Annak a vondsmennyiségnek, amellyel az oldalf
viltoztatjuk és annak a méterszimnak, amellyel as
el0bbi 1Gvéa 10tavoladigdt megvéltoztatjuk, ardnya adjs
a IL Atezémité tényezdt (16. Abra).

A TII, Atszédmité tényezd meghllapitisa.
A II. Atszdmité tényezd megillapitisa alkalmival mérd
juk meg egyittal a figyeldvonalzé segitaégével, hogy aZ
a pont, amelyben a lévonalzéra rajzolt jegy a figyeldy
vonalat fedi, milyen tivolsdgra van attél a ponttdly
ahol az eldbbi lovés ldirfinya a figyelOvonalat mety
gzette, Evvel megéllapitoltuk, hogy milyen nagy lenng
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A% &tszhmitsd tényexiknek az Atesimité tényordk tilldzatibol
valt megatlapitdsa.
a villa mérate, ha a l0vést a szdndékolt 10tivolsig-
viltoztatis mellett adnok le Ila az oldalvilla méretét
megleleldnek taldlnék: a Livéat adjuk a megallapitott
Il Atszéimild tényezOnek megfelell 1Gtivolsiggal és

oldallal, Ha a villa méreteit tal 2572 tlslngk: a

Kicainek
I1. Atszmitd téuyezdt moct Lothvolsag véltostatasnak
meglelelden Allapfisuk meg.

A villa hosszénak, méterszéminak és a l6lAvolaig-
vilfoztatds méterszéméanak ardaya adja a 1L Atszémito
tényezdt (17. dbra), amely voltaképen csak tdmpontil
gzolgél o 1L Atszdmité tényez8 megéllapitdsihosz.

B7. 3 Az dissdndto tdnyezdnels ax dtsed-
mitd Vbyresils bibldratdbol vald megdilapé-
tdsa, (2, sz. melléklet).

Az Atszhm{tétényezket akkor &llapftjuk meg a
kiilinbbz8 eblszbzeknek, figyel vagy a I6tdvolsdzok-
nak megfelelfen tablizatban foglalt ardnyszdmok
alapjdn, ha a célszbget pontosan ismerjtik (hdromszdig-
megold6 miiszerrdl vagy térképrol) és stlyt helyeziink
arra, hogy teljesen pontos adatokra tAmaszkodjunk.

Az Atszémits tényezBknek ilyen médon vald meg-
AMllapitssdt az Atszimilé tényezbk tablizatdhoz csatolt
«Megjegyzéen szerint hajtsuk végre.

11. § A ttizlegyezo.

88. Tislegyesinek nevezzitk az egy diteghez
gggsfrészhez) tartozd, egy célra tilzeld lovegek irdny-

jait.

A thiglegyezd eradetl alakja szorint megkildnboz-
tetink pdrhuzamos, Gsszehajls 68 Gsszpontostiolt tiz-
legyezds.
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89,

90.

91.

2.

Pérbuzsamos ds Jesgebajil tielogyesd.

80. A thzlegyezd eredeti alakjit, a tlizeloallds
alakjdnak megfelolen az BEt. adja meg és pedig par-
huzamos ifizlegyezinél a lvegtivesiivek péirhuzamod
sitdsakor, Usszchajlé tlizlegyezdnél a thizparanca vétels
utin.®)

90, Az titegparancsnok az Et 4ltal
eredetileg megalkotoit tdizlegyezd bir
melyikét — a 18vegek «wldal»-dnak meg
vhaltoztatisdval a ¢l kiterjedéséhes
képest — szlikség szerint zdrhatja vagv
nyithatja.

A) Parhuzamos tlizlegyezd.

P1. Akkor alkalmazzuk, ha a 15vagek nagyjaban
36 m, férkbzzel Allanak egyméis meilelt.

A ldvegek ugyanavval az oldallal pirhuzamod
irdnyban tOzelnek. A i0vedékek hatdsteriletei alad
l4ban csatlakoznak egyméshoz.

8) Osszehajlé ttizlegyezs.

D2, Sgétszbrt tiizeldlldsban alkalmazzuk akkory
ha a Ibvegtérktzdk nem nagyobbak 50 m.-nél

Ugyanis a pirhuzamos tizlegyez6 ez esetbed
tilsdgosan széles volna, mert az egyes lUvedékel
hataatertiletel kbz6it hézagok maradninak. A tiizd
legyez6t tehAit szikiteniink kell oly mértékben, hogy.
a lovedékek hatdsterilletei egymishoz cpatlakozzad
nak. Minthogy a szlikités sziig alatt tUrténik, a sziikif
tést azolghlé vondsszAmok a l6tavolsdg véltostatssival
16vegenkint 4llanddan véltozninak. E heiyett a kirihy

*) Lisd T. Gy. Bs. 4, tlget.
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daszpontositots tielegyesd.

ményes &8 az Ufegparancanokot tilsdgosan megterheld
eljris helyelt egy 4tlagos mértékkel szlikitett tiiz-
legyez5t alkalmazunk, amelynét a livedékhatiatertie-
teknek szélességhen valé kiterjedése csaknem minden
tivolsdgra — de kalonbsen a kbzepes thvolsigokra —
kGriiibeliil megkdzelfti az egymishoz csatlakozé love-
dékhatistertletek kiterjodését.

03. Az Atlagos mériékek alkalmazdsival nyert 93,
15vedékbecsapidiscknak egymAstd] valé thvolafght a
kildnbizd 15tAvolsdgok szerint az aldbhi tAbldzat
mutatja ;

A loirdnyra vonatkoztatott merdleges téarkizik.

Lo~ 0 | s | so | 25

tévol- .?“E;_h;ﬁio-sfthoﬁulﬁvegek helyesbitéedt — a szom-
lovegeknek ndandé viltostatis vondszaibak

slg horziaddsival — meg Kell vélfostatnnuk.
kin- |8 R E AL S g D

ekpen A Mvedékek hmwm egymfstél valé thvol-

shpn métereikben:

1 5 37 29 25
2 40 35 28 25
8 85 81 27 26
4 30 28 26 25
b 25 25 25 25
6 20 22 24 25
7 15 19 28 25

¢) Osszpontositott tdizlegyezs.

4. Szétezért tizelodlldsbon hivételesen alkal- D4
mazenk, ha @ lbvegtérkizok 50 m-nél nagyobbak.
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5.

6.

Oazzpontositott tazlexyeso.

Amig nines olyan liveglivesiviink, mely egyszeril
mddon maga kapesolja ki a szétszdrt izelddllas okozta
kalinhségeket u vezérldveghez viszonyitva, 50 m.-nél
nagycbb 1Gvegtérkdziknél a tiiz megkezdése, vezetése
é3 a célviltoztatds csak lényegesen lassabban hajthatd
végre, mint kiilénben,

Az tlegparancenok Allal a vezérlveg (képzelk
vezérldveg) részére vezényell loelemeket az Ef. meg-
valtoztatva vezényelje a tobbi lovegeknek, mely al-
kalommal nemesak a lovegeknek a vezérlivegtol
(képzelt vezérlbvegttl) a 1birAnyban &3 merdleges
irAnyban mért tivolsigit, hanem azoknak a vezér-
loveghez viszonyitott eésetleges magassigi kdltnhd-
zotéf is tekintetbe kell vennie. Tehat az iitegparancs-
nok vezémyelte iGelemek alapjin minden livegnek
kiildn oldalt és szlikség esetén kaldn irdnyzékot,
gyujtét, és szintezdt is kell vezényelnie.

95, Minthogy a ldvegek kizOtt 1év0 nagy tére
k6z0k és esetleges tdvkdzik folytdn a liizlegyezd
helyesen ¢sak akkor Osszpontosithatjuk, ha a lives
geknek a vezérlovegttl (képzelt vezérldvegtDl)y valdl
thvolsdgat pontosan ismerjitk, ezeket a tivolsdgokaf
mérbazalaggal, vagy a 20 méteres tAvkizméréssel 3
legnagyobb pontossdggal kell megmérnink. .

D6, A tizlegyezd d3szpontosttdsdt az dsszpond
tonitd segileégével hajiyuk végre; vagyis ennek a%
eszkbznek segitségével dllapitjuk meg, hogy a vezér)
ibveg oldala és irdnyzéka (esetleg szintezdje) alapjaq
a tobhi 1ovegnek milyen oldalt és franyzékot (eselief]
szinlez6t) kell vezényelntnk, hogy a lovedékpalyik
a céltavolsagon dsszeérjenek. '
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Az Sanzpontosits lelrksa déz baszndlata.

Az Bsszpontosito leirdsa és
hasznalata.

97, Az Osazpontositd két réezb8l &ll: & sedg- 9T,
dtvivdbil & u tervlapbol (18. dbra),

A s2bgdtvivé  egy 1:12500 ardnymértékben
készilt keskeny celluloid sz6gmérd. Ama pontja, mely-
bdl a sugarak kiindulnak, a cél helyét,

kizépat sogara pedig, mely az egéuz gzlghtvivit
hosszdban felezi, a vezérlovegnek (képzell vezérlGveg-
:lek) a mindenkori célra vonatkozd coldalv-At jes
enti,

& sugarakat, melyeket a kitldnbtz6 tdvolsdgoknak
megfeleld fvek kereszteznek, széthajlo végeiknél 468 —
elbjeld szamokkal jeldljiuk. Ezek a szémok aat jelen-
tik, hogy uzok a sugarak, melyeket megjeldlnek, a
kbzépad sugartol, amely nincsen megjeldlve, hany
vondssal térnek el. Vagyis, hogy ama loveg részére,
amely a terviapon ennek a sugérnak a vonalhban
fekezik, hany vondssal kell a vezérltveg oldalat meg-
véltoztatnunk a tlizlegyezd Usszpontositisdra.

A 4 é3 — eldjelek azt jelentik, hogy a melletttk
1év8 vondsszimot a vezérldveg oldalihoz hozzd kell-e
adnunk, vagy abbél ki kell-e vonnunk. Miutdn phr-
huzamos irdnyoknak SsszpontositAsérél van sz6, termé-
Bzetes, hogy azok a wugarak, melyok a kizépsd sugér-
télu l6irdnyra vonatkoztatva jobbra esnek -f-, ame-
lyek balra esnek — eldjeltiek.

A szBgatvivl két hosszoldaldn bekarikézolt szimok
a thzlegyezdnek 25 m.-es (a régieknsl 20 m.-es) lvedék-
beesapbdas térkizre vald nyitdsthoz szitkeéges oldal-
vhlloztatas vondsériékelt titetik fel, az adott Wtavolss-
goknak megfeleien.
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08.

Ag Osazpontositd lelrdan &s laszufiata.

Az egyik hosszoldalan ezenkivil egy 1:12500)
arnymértékli tdvolsigbeosztds van, mellyel a [Gvegeld
nek a vezérlovegttl (képzelt vezérldwvagtdl) vslé thvoly
ghgit mérjliik fel a tervlapra.

A terviap kiralaki, szélén vondsbeoszidesal
ellatott rajzlap, melynek a 0—32 vondajegyeit Bsszed
kbt0 AtmérSje a mindenkori alapirAnyt, ktzéppontjl
pedig a vezérliveg (képzelt vezérliveg) helyét jelentd

A tervlapan készitelk el a lvegillastervet oly-
képen, hogy 1:12500 arinymériékben hatdrozzull
meg rajta a 19vegek dllaspontjit. ;

08, Eljdrds. A vezérldveg helyén Allapitsnk mef
az egyes lovegek frdny4t. A szdghbvivbt fektessull
tavolsfgbeoaztdsdnak — 0 — pontjival a terviaf]
kdzepére, élével pedig az egyik liveg irfnyanak meg|
feleld vondsszimra {osztisjegyre). A tAvolsigheosz]
lasnak ama osztdsjegyénél, amely ennek a lovegnell
a vezérlivegttl (képzelt vezéridvegtsl) vald Lévolsdl
gival megegyezik, jelsljuk meg kis karikéval a lvel]
helyét. iy médon rajzoljuk be a tervlapba valamennyl
lbveg helydt.

Ezutin dllapftsuk meg a vezényelt ldslemell
alapjdn az egyes 10vegek oldaldt és irdnyzékdt a Lﬁ"
vetkeziképen :

A szbghtvivdt Ggy fektesstk a tervlapra, hog{
a kbzépvonala a terviap kdzéppontjit és azt az osstsf]
jegyét kdsse Ussze, mely a vezényelt oldal vonidl
sziménak megfelel, egyben pedig a kdzépvonal ami
pontja, mely a sugarak kiindulpotjstél a vezényef]
titAvolasgra esik, a terviap kdzéppontjat fedje. [

Allapitsuk meg, hogy az egyes lbvegek helyéh
jelentd jegyek melyik sugrban, vagy sugir mellefl
vagy melyik ivben vagy iv mellett feklisznek s f_‘llllﬂvql‘
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As Osazpontositd leivdsa & haszndlata,

megielelSen viltoztassuk meg az egyes ldvegek szd-
méra a vezényelt oldalt, vagy irdnyzékot,

99. Célviltoztatds esetén a szig 99,
atvivd kbdzépvonalst az 6j 16tdvolsignak megfelelen,

a fenti médon, az 4j oldal vondsszaméira &llitsuk
2 a lvegeknek vezénylendd oldalt és irdnyzékot djhol
dllapitsuk meg.

100, Ha az Utegparancanok intézkedésére a tiiz- 100,
legyezdt 25 m. l9vedskbecaapédastérkbzre kell nyit-
nunk, a vezérléveg oldalst, melyre a tidzlegyezit
nyitjuk, hagyjuk viltozatlanul, a tobbiét pedig a szdg-
atvive szélén, a 10tévolsdgnak megfelelden felttintetott
bhekarikdzott vondsmennyiséggel és eldjel szerint val-
toztagsuk meg (18. dbra). ¥

*} Az Oeszponboeitot febasznilbatjuk egy mir helost ofl
1belemel alapfin gz 1| km. nél pem messzebl fekvd vAltsAllda
vesériOvegtnek, vagy A leplezdloveg lelemeluok & beldtt célra
¥alé megAllapitashra fn.
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A terviivés lényege de alkalmaszisn,

[1I. FEJEZET.

A tervldvés.

12. §. A tervlives lényege
és alkalmazisa.

A) A tervlivés lényege.

101. Azt a 1deljédrdst, mely a lbele-
meket ktildn e célra szerkesztett terv-
b8l 4liapitja meg és azokat a behutd-
sok Ogszmértékével megviltoztatva
haszndlja fel a hatdstiizhdztervlovés-
nek nevezzitk

102, A tervitvéshez sziikséges hemérdeljirisok-
nak a térképezés elveihez kell alkalmazkodniok, hogy
a keresett pontot (Iiveg, cél) ugyanabba a rendszerbe
kapesolhasauk be, amelyben a terv tobbi pontjait rig-
zitették.

B) A tervlovés alkalmazdsa.

103. 1. ha Iovés megfigyelése lehetetlen (&jel,
kidben), de ilyenkor {s csak hemért, azaz Osszrende-
z0k szerint adott célok ellen;

8. ha elGzetes belivés nélkil valamely célra vagy
teriiletre akarunk hatni és ha a tervibvéshez szlikséges
elokéuziiletokre futja az idénk ;

b6

101.

102,

103.



104.

105.

_ L oo ikl

A tervldviés lényege és alkalmazdsa.

8. thzisszpontostidsok és thzelosztdsok ponl.o‘
keresztiilvitele céljabdl;

& ha a tizérség é3 a tilzérségi iz témfmi!eﬂl
oly nagymérvil; hogy a belbvés megfigyelésében az
iitegek egymést annyira gitoljak, hogy a tervlévéﬂ'
jobb eredményt igér.

104. Ezeknek a feladatoknak megoldés&hoz a]
kivetkezd olémunkélatok szikségesek:

1. a vezéribveg helyének,

2, 4 ¢él helyének, |

8. az északi irdnynak megdllapitdsa. I

A térkép alapjdn meghatdrozott pontok viszenyd
lagos helyei nem meghizhaték, Ezért az elébh emliteﬂ
adatokat rendes haromszigelés htjdn kell meghaté.rosj
nunk, hogy a pontos térképtdvolsag és oldal birtokaba
juthaszsunk. 1

1058. Ezekhez az eldmunkdlatokhoz :

a) rendelkezésre dllhatnak oly pontok, auwlyekﬂ'
nek osszrendezdi az &llami 1érképészet pont]egyzékéjl
hél {smeretesek ;

5) ha ilyen pontok rendelkezéare Allanak ugya.n‘o
de nem talilhatok fel, vagy nem irinyozhattk meg.i
akkor oly pontokba kell bekapesolédnunk, melyek a°
térképen meghizhatdk, a terepen pedig kétségtelent]
meghllapithatok. Ezeket a pontokat a pontjegyzékber
lévé pontok alapjén vigytk 4t az Utegtervidblirad
adott pontekként. Ilyen pontok lehetnek minitkeressq
tezések, vastti Atjardk, sth. \

¢} Ha adott poniok egyiltaldn ninesenck, vagy]
ha volndnak is, de nem taldlhatdk fel, a vezérliveg 68
célok (vezérpontok) viszonylages helyzetét Aftapitsull
meg az dndllé hiromszdgelészel. Ha mérdszdzad mild
k&dik, a bemérdtiszt a mérdszdzad rendszeréhe illeszd
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Tsér theodolit.

kedjékc be, llyenkor az alapot a mérbszdzad szol-
ghltansa.

Leggyakrabban a &) é3 ¢} pont alatt
felsorolt eljirds fog elbforduini

106. A helymeghatirozds két {6 munkija:

&) A terepen vald mérések.

b) A méréseknek a rajzasztalon vald kidogozdsa.

A mérések targya tdvolsdgok 3z mzigek lehetnek.
A tévolsdgmérést az egyes eljirdsoknal (l4sd: «Irdny-
zda és mérésr) targyalja a «Loutasitise.

13. § Miiszerek.

A) Tizér theodolit (19. sz dbra)
107. Firészei : A theodolit éa a theodolit-&lvany.

108, A theodolitnak hétszeres nagyftisi, 18 fény-
erdsségit kettds prizmds ldicsive van, melynek jobb
14t6 mezejében egy tengelykereszitel és vondsosstdssal
ellatott mérblap nyert elhelyezést. A prizmis csbvek
a szemtivolsiig bedllitdsa céljsbsl elmozdithaidk. Leg-
felit! terepszintezt van elhelyezve. A latesd a tferep-
dzintezBvel egylilt a magassdgi irdnyesavarral a <T-Ti»
vizezintes tengely kortll gy tevéleges, azaz poditiv,
mint nemleges, azaz negativ jrAnyban 800 vonfisig
forgathats, A magassigi szigek értékét a magassigi
irAnyesavaron elhelyezett beosztasokon olvashatjuk le.

100, A kettds litess a magasshgi irnyzokéazll-
i¢kkel egyiitt tart6-lemezek kbzvetitésével egy salg-
mérfe] felst lapjin nyugsazik, melybe még egy delejtd-
tok is he van eresztve. A delejtiitokban nyer elhelyezést
a delejtd &3 a dobozszintezs. A delejtiit a régzitd ki-
kapesoldsdval felszabadithatjuk. E célbol a rBgzitdt
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108,

107.
108.

109.



110.

111.

112.

Tihizér theodolit.

befelé¢ kell nyomnunk és jobbra elforditanunk. Ebbed
a helyzetben a delejtii kilengésében nincsen akads
lyozva. A delejifitokon beliil of van helyezve hirod
jel, ezek kdztl kettd rbgzitett (fekér), egy. pedig (feke
mozgathats. A rbgaltett jelek «¥i» ¢s «Ds jelslé
ellitvak, A mozgathaté jol a delejtiitokon kivil elhef
lyezett heosztdasal kapesolatos, rajta az elhajlis méy
tékét &llithatjuk be.

110, A szigmérifejben egymas alatt két szogd
mérd berendezés van vizszintes szbgek méréeérd
Koziilik a tulajdonképeni szdgmérést a felgdvel vé
gezzllk, az alsdval pedig a tdjoldst. A felsdrdl Yy
vondsokat olvashatunk le. A 100 vondsokat a miiszed
testen elhelyezett leclvasdjegynél, az egyes vonssokall
pedig a hajtécsavar dobjén kell leolvasnunk, Az alsd
szégmértberendezésnek régebbi mintikn4l nines osztdsd
€3 lgy csak tdjoldsra szolgdlhat, az Gjabbnél azonbad
osztds van wajta. Errdl 1—1 vondst olvashatunk leg
A felsdvel egylitt a tdvestvet forgathatjuk a miiszed
fliggdleges tengelye kiril, az alséval pedig a litestvel
a felsd szbgmérlberendezéssel egytitt forgathatjukf

111. A szigmérbfe] alsé véazén hivellyel var
elldtva, mely az Allviny csapjéra hizbaté &5 egy
azoritéesavar segitaégével rSgzithetd.

112. Allviny, K6t részbdl 4ll: a 14bakbol és a
golydacsapigyss Allvanyfejbdl, ntébbi megfeleld magasq
sigra bedllitva é&s mzorftdesavarok segitségével ritg
zithetd, Az dllvinylej csapja a rderfaftett két szintazdy
valamint a 4 kereszicsavar segitaégével fliggslegesra
&llithaté be. :

A ftiggblegesre dllitis mindig két-két csavar egy~
idejii mozgatasdval torténik olyképen, hogy egyazerre
mindig azt a szintezdt jtszuk be, melynek tengelyé
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A theodolit csomagolisa és feldllitdea.

a milkddésben 1év6 ceavarpir tengelyével péArhu-
zamos.

A csavarokat gy kell kezelniink, hogy amilyen
mértékben az egyik keresztesavart kicsavarjuk, ép
oly mértékkel kell ellencsavarjit beesavarnunk, Kt-
13nben az Allvényfej csapja forog és pontos szigmérés
lehetetlen. A 14bak kiilonbdzd hosszissgra &llithatdk
é8 Alldsukban szoritéesavarok segitadgével régaithetbk.

113. Hogy theodolitot tivestves
Vonalzéként is haszndlhassuk, van
asztalkagllvdnyunk is. Az allvdny ldbai
Vonalzdsra alkalmas éllel & csappal vannak elldtva,
melyre a theodolit rahelyezhets.

114. Ceomagoldsa,

A theodolitot fatokban széllitjuk : Ebben olykép-
Pen #gyaztik, hogy a miiszert fekvd belyzetben csakis
¢g¥ meghatdrozott #lldshan helyezhetjitk el benne.

Ertiszakot az elhelyezésnél haszndlni nem szabad.
A tokon szijak vannak, hogy az haton széllithaté
legyen. Az &llvanyt tokjaban vigy kel elbelyezni,
hogy az llvinyfej csapja a tokfeddnek megfelels
vijatdba jusson,

118. 4 miiszer jeldllitdsa.

@) Elbszbr az dllvanyt (theodolit nélkitl) allltsuk
fel, legeélszeritbben szemmagassigban.

b} Aszutén ellendrizzik a ponira Allitdst.

¢) Az llvinyfe] csavarjit a kereszlesavarok és
szintezdk segitaégével fuggblogesss tesnzik.

@) Rihelyezzilk az #llvinyra a theodolitot és az
88azes szoritGesavarokat meghiizzuk.

A miiazer kiigazifdsat iddnkint ellendrizni kell.

113.

114.

115,
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A vizesinten sz8gmérd berendezésének vizagAiata.

23, ':‘::ﬂ:::_»m A Sl

|
L
; s

4

Most &llitank fel a theodoMtot a B ponton (8. Abrg) és i
nyozaunk az A ponton feldllitott léc ama J poniléra, amely 8
tiveadvel egy magnesdghsn van, J pont magassiga az alot]
egyenletbdt adbdik:

y=m+d.

A tovébilakban mort mAr az sljirds azonos a fentebb lamer§
tetett médezerrel.

A 3) pontban foglalt kdvetelményt ezek utdn konnyen ellem
orighetjtik, mert & theocollt tengelyst mir tiggdlegesss, irdny{
vonalft peilg vizsgintessé tettiik, Igy, ho a terepssintezd hubde
rékje, ekkor kigépsd helysethen van, akkor tengelye egydtta]
egy irknyvonallal is phrhuzamos. Kilgasitelt a vajin siillyesstvd
elbelyesett igasitdesavar ki- vagy becsavarisdval eszhOulijiik &
buloréknak kdzépre hozhedval,

120. 120, O A visrintee swSpmér§ berendestack vissgalate.

a) A hajtodobok forgaide kbsben Allandéan egyenleten eilen*
§l1ist tejtaonek ki.

B A két sedgmérd berendesés asighibéja és Dhottmenete 18
lagyen nagyobl & megengedett 2 vonf&enal,

A vizeghlatot kovetkesdicépon hajlenk végre:

Mindenekelftt &l(tsuk fel a mdéezert, gondosan dgyelye orrés
hogy Az Oeezes TOER(td ¢és nzorité osavarokat #61 meghiizznks
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A satgtelrakd.

3. Az asztal Sllvanyks megvizsghilisa.

122, a) Az &lvdnykn &s annak vonalso Sle legyen &p.

b & réholyeseit theodollt drknyvonals, ba leolvaadjegyel
3200-on Allanuk, legyen phrhusamos ux Mivinyka vonalsbélével,
Ogyezintin u delejtn két rehdr mutatéidt Sesteksts egyenessel Is.

4. Az dllviny és tdvesStok megvizsgdlasa.
123, o) & tok 61 shrjon &6 legyen vizhatian.

3) A hordszijak legyenek rendben.

£} A mibszer ne zirdgida beane, Meg kell tehit vizagllaunk

o tokdan leve betéiel, pirndzatok, rogzitd lécek Ellapotét.
d) & viligisé berendesés Allapotat ia meg kell vizsgilnunk.

) A wmzdgielrakd.

124, Ama szolghl, hogy a mért szdgeket a rajz-

lapra felrakhassuk, vagy a rajzlaprél a szogeket le-
mérhessiik,

Atkatrésvel

Hgy rogzitett kar,

egy mozgathatd kar és

a mozgathald karhoz erbsitelt kirbeosatis.

A rogzitett kar - miotin éle nincsen — vonal-
zdsra nem alkalmas. Van rajta egy helyeshitési csavar,
mely arra szolgdl, hogy a mozgathaté kar ehhez a
csavarhoz litkGzve, mindig oly tivolsigra 4lijon a
rigzitett kartél, hogy kirbeoszifs «Qr-ja a tBpzitett
karra erdsilett noninsnak eQOn-jhval epyezzék. A he-
dllilast evvel a cwavarral szabélyozhatjuk.

A rigzitett karra er0sitett nonius olyan beosztis,
hogy a kirbeoszids egységének 1, részét olvas-
hassuk le.

Bzen a karon van még két rigzith tilcsavar is,
hogy a felrakét u rajzasztaihoz erdsithessik.

E o 6b

122,

123.

124,



128,

127.

128.

A arbglelrak Levsléss,

125. A mozgathatd kort a rigzitett karra erb-
sitett szoritéesavarral birmely helyzetben rdgzithet]jik.

A mozgathatd kar forgdsi kdzpontje a rigzitett
karon meg van jelSlve. A jeldléa folytatdsa a vonalzéél,
melyen tévolsfigbeosztds is van.

120. A beps:ot félki-on két szdmozds van
és pedig 0—8200 éz 3200—6400-ig. A beoszths 100-asal
gszdmozottak a legkivebb megjeltlt egység 10 vonis, a
noning gegitaégével egy vonds olvashatd le.

A rbgzitett karon két, & mozgathaté karon egy
tartdesavar van.

127, A sziglelraké alzd lapjara ragasziott papir
a rajzlap tisztintartdedt célozza. Szikség esetén vjjal
kell pétolnunk,

128. Kezeldse:

a) Szbogek felrakfsa:

Mért szdigeknek jobbrol-balra vali felrakdainil &
szigfelrakét Bsszecsukott Allapothan {nonivs «Q»-ja a
kirbeosztds «On-jival egyezzék) helyezzsilk a mozgaiq
hat$ kar élével arra a vonalra, melytSl a szigértéket
fol akarjuk rakni. A sziglelraké forgsi kdzpontjs
kerlljin a megjelblt pontra. Ezutfn a rigzitett kart
rhgzitd csavarjaival erdeitsiik a rajzdeszkdhoz, a moz~
gathatd kart pedig addig toljuk el tartd csavarja segit*
ségével, mig a kOrbeosztds és nonfus a megfelold
szigértéket mutatja. Ekkor hizzuk meg a szoritén
csavart 48 rajzoljuk meg a szig szirit az &l mentén.

Mért sz0geknek balrél-jobbra valdfelrakdsdindly
elabb Allitsuk be a sz0get a szigfelrakén éz hdzzuk megd
szoritéesavart, Azutdn helyezzilk a sziigfelrakél a moz*
gathaté kar élével arra & vonalra, melytdl a szbgértékey
fel skarjuk rakni. A forgdsi kbzpont osztisjegye kerild
jon a megjeldlt pontra, Most a szoritécsavart meg]
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Majeik hiromsuigpdr — A thvolskg-vonnisd.

lazitva, toljuk el a pzbgfelrakd mozgathaté karjst a
t0gzitatt karig, mig a helyesbitési csavarhoz nem

Uthdzik 65 ebben n helyzethen hiizzuk meg az élnél
4 2208 misik szArst.

. 129, ) Sz5geket a rajzlapon mindig
$0bbrélbalra mérjlink. Fektesstk a sziglel-
rakét 2 mozgathaté kar élével a jobb szdgazdrra, forglai
kbzpontjaval s suig estiesdra. A rdgaitett kart erbsitatik
42 apzlalhoz, a mozgathaté kart pedig toljuk el addig,
mig &le a masik szrat nem fedi. A kirbeosztdson
olvassuk le nonius segitadgével a satgéricket.

130. Minthogy a szoglelrakd félkir, 8200 vonds-
nal nagyobh szdgek méréséndl eldszir rajzoljuk meg
4 3200 vonas nagyshgh szigel &s innen mérjik azutén
4 szbgnek 3200 vondson foltli értékét. Ezt az értékét
Adjuk hozzd a $200-hoz.

D) A Majzik haromszdgpar.

131. Két derékszigh hiromszoghtl 4ll. Az egyik
hiromsziig 4tléjan 1: 26000 méretarinynak mesfelels
tdvolsighoosztéa van. A mésik hfromszig &t6jan
ennck megfelelden nonius beosztdst taldlunk.

Kezelését 14sd : «Pontok felrakfisa» cimili fejezet
alatt.

E} A tivolsdg-vonalzd.

132, All egy fémridhél melyen 1 : 25000 méret-
ardnyf beosztds és egy kis fémhiromszdgbdi, meiyen
nenius van. E nonlussal méterpontosségot mérhetiink,

Haezndlalat lisd: «A lSelemek megallapftisan
cimll fejezet alatt,
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129.

130.

131.

132,



133.

134.

1385.

136.

137.

138.

139,

1 40.

Spligmérés

14. §. Szdgmérés.

183, 4 vivsrintes s magassdgi szogek mirisd
tilzérségi theodolittal eszhizbljik (lefrdvdt 1dsd : Mi-
szerek).

Mielott szdgméréseket végeznénk, a szogménf]
miiszer kiigazitott voltdrs] meg kell gyéuddntink (M
szer feldllitisat lisd elézd §.). '

184. A milszeren a vizszintez &3 hozzétartodl
magassigi sz0get egyidejileg allitjuk be. Ertékeilﬂ|
kizvetlentil egymés uldn olvassuk le. |

185. A szligmérés célszertisdge és roviditéd)
érdekében az dlldsponton valé felsllds utdn mérjik
mey folytaidlagosan az Osszes irdnyokat, amelyekr?!
a kidolgozdandl vagy az ellendrzéanél szikssglink [ehiek |

136. A méréseket eszkbziljuk jobbidl balrt
mert fgy kapjuk meg kizvellenl a szig értékét.

137. Kiinduldsi irdnynak (alapirinynak) olf
pontokat vilasszunk, melyeket pontosan hbeirdnyozh®
tunk (templomtornyok, fajelek, sth.).

138. Téves leolvasisok, holtmenet kikeruléf)
végett, valamint, hogy a t4jolé rbezitd csavarjinak
meglazulasat észrevegylk, a mérésekel kirmérésenkill
eszhkieolfiik, ha fulja az 1d6, hdromszor, de legald
kétszer.

139. s a leolvasisoknal hét vondsndl né&
gyobb eltérést kapunk, a kirmérént végezzik njbok
A hérom (keftd) mérésnek szAmtani kbzépardnyosil
haszndljuk tel a kidolgozAshoz.

140. A magassigi sz0gmérést csak oly pontokrd
eszkOz0ljik, melyeknek magassdga ismercies, vadll
amelyeknél a magassigi szbg ismerete a kidolgozif]
hoz szitkséges. |
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Hadgmérés

141, A mért adatokat jegyezzlk fel a kovet- 141.
hz&épen rovalozott mérékinyvbe, pl :

Allﬁspont aLo»

Pong|  YVizszintes saig i Meg-

Neve Masmé‘gi szig al;iilly.'iuﬁ Jeﬂgés
L | | I

oY P Y Bl

—— -

«B, | TI65 7765 776,5] 7765

—_——

wns| 958 | 959 | 058

«Cy»
_ |19 -9} 19|19
Dy 1328 1§28 1328 _1338

<k, | 1624 | 16245 16245) 1620

A kidolguzAshoz sziikséges azbgeket a mérSkinyv
ihél kapjuk.
B> és «U» {rényok kozbtt a szbg:
«Bxs 776,5
> 958
1815~
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142,

143,

144,

145.

Bemérs eljérdsok. Alaplogalmak.

15. §. Bemérd eljdrisok.

A) Alapfogalmak.

142, 4) A gout meghatdrozdsa a térben.

A pont helyzetét a sikban valamely derskszogd
rendezd (koordindta) rendezer tengelysit6l mért mertd
leges tivolsdgaival hatdrozzuk meg, Ha ezenkivill a
pont magassigit valamely alapul vilasztolt szintieltiled
(niveau) felett is fsmerjtik, & pont helyzetét a térhed|
is szabatozan meghatiroziuk.

143. P, budapesti stereografikus®
vettiletnél a merdleges tengely-kereszt eogyil
temgelyét a Gelléri-hegyen &tmend délkdr, mdisik
tengelyét a vetitletben red merdleges egyenes atkotjay

Tehit valamely pont vizszintes helyzetét ismerjiik,
he tudjuk e tengelyektd] valé mertleges tivolsfigaity

144.Pl. a marosviadrhelyi 88 iva
nicei atereografikus veliiletnél ezt a
tengelykereaztot Kesztoly-hegyen &3 az ivanicsi zérddr
n#!l kell képzelnink, Ezekndl a pontokat erre a tengelyq
keresztre vonatkoztatjuk.

145. Henger vettiletnél, a tengely*
kerosztek észak-déli tengelye kizde.
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Bemérd eljérésck. Alapfogaimal,

[ G

1 eszaky borige
u
Thaphenks
— "
0 ek henmlu_ -

146. A tengelyek metszdpontjst kezd8pomtnak 1486,

nevezzilk. Ezt a kezdépontot tehit killsnbdzd velii-
leteknél kilonbdzé helyen kell képzelniink,

147, Az egyik tengelyt és pedig a fuggblegest, 147,

mely az észak-dsli iringt mutatja, «X», . masikat, mely
a kelet-nyugati irAnyt adja, «¥» tengelynek nevezztik.

148. A pontnak a tengelyektsl mért merbloges 148.

thvolsigait «amzrendezblineky nevezziik és pedig az

aXs tengelytdl mértet «y», az «¥» tengelyttl valot
«xe-vel jeldljilk.

149. A tengelykeresat a terilletet négy tér- 149,

negyedre osztja és pedig

I = délnyugati,
IT = északnyugati,
IIl = dszalkelett,

IV = déllelets térnegyedre.*)

*) Nyugati Allamokndl as L térnegyednek nz dazak-keletlt

vemik és a térmegyedek szémozdea az Gramuté JArdsAval ellen-
keatleg balnd.
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150.

151.

Bemérd eljdrisol. Alapfogalmak.,

I I

By

150. A pontok Osszrendezdi aszerint, hogy mely
térnegyedben fekszenek, kitlonbdzs értékilek lehetnek.
Az oXp beszrendezik lehetnek északiak vagy déliek,
az «Y»-nok nyngatiak vagy keletick, Tehdt a délnyugati
térnegyedben «Y»-nsk nyugat, «Xv-nek dél az elneve-
zéze, az északnyugatiban «Ye-nak nyugat, «X»-nek
éazak, az északkeletiben «Xw-nek észak, «Yo-nak kelet,
a délkeletiben «Xs-nek dél, «¥»-nok pedig kelet a neve,
A pontok Usszrendezbit méterekben adjuk. Mindazok
a pontok, melyek nyugatiak és déliek, tovileges azaz
pozitiv, melyek északiak és keletick, nemleges azaz
negativ elGjelet kapnak.

151. Minden egyes 23000 felvételi térképhez
pontjegysék tartozik, amely feltlinteti a szelvényben
eloforduld héromszdgelési pontok vetlleti rendszerét,
teszrendezdit és abszolut magasshgit.
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Bemérd oljirfsok. Kilométarhaldsat.

Pontjegyzék
Osszrendezok
Pont «mv-ekben | Magassag] Meg-
neve |0l wyugat | tamax |méterben| jegyzés

| ety ¥ | (aen x

e ——

Hajmy. + : .

wr A 762540 | 4B7640°9

z _ I
o

—_— : I
T
=1
L]

—— | = - ———
.-+
e
i P
S
©
E o e
=
) I

R S

152. A pontoknak rajzlapon valé kdnnyebb fel-
Ykésa s feltaldlfsa céljabsl négyzethildzatol szer-
tink. A négyzethdlozat Ggy keletkezik, hogy mind
ket tengelyt a kezds ponttél kilndulva, kilométerekre
%8ztjuk be 45 X tengely osztéspontjaibdl az ¥ tengellyel,

B8) Kilométerhalézat.

78

152,



Bemérd oljdrisok. Kildméterhilozat.

az Y-ébol pedig az X tengellyel pdrhuzamosokat
hizzunk.

+ B -
4131211 ]0J0La 32154

+
Ei=
bt | 4SO | =] D
I I ES LS
]
[

GIFlzEalofoldal2l304
x | x -
153, Eanek a haldzatnak oszlopait és réte-

geit az dbra szerint szdmozzuk meg. Ennek alapjén

a pontjegyzék barmely pontjat a négyzethalézattal

ellitott terven kinnyen feltatdthatjuk, vagy négyzet-

halézatos tervre kbnnyen felrakhatjuk.

153.

154. 154. Pl.; ¢A» Y =78255
X = 37541
A kilométerszimok mutatjik, hogy a pont mely
négyzethe esik. A péida esetsben tehat 78, és 37.

(S |M0fm|mif7|IsI7s|A |7

R

Siglgdlgimis
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Rajrold eljdris,

155. A pont fokvését a kérdéses négyzeten beliil 155.
82 Uaszrendezdk utolsdé hdrom szAmjegye
Allapitja meg. )

A péMa esetdben n pont A négyeet kelet! ssélétsl 850, desakl
#2616401 pedig 541 m.-re fekesik,

B) Rajzolé eljaras.

156, Mozgéharchan az id6 rovidsége folyldn 156.

leginkibh a rajzold eljérast fogjuk hasznalni, annl
i8 ink&bb, mert ez gondos, alapos munka mellett &
tizéradgnek teljesen meglelelé eredményt ad. ElS-
fordulnak helyzetek, melyeknél a rajzolé munkit az
U n szdmolé eljirdssal felilvizeghljuk, hogy még
Ponlosabb eredményt kapjunk. A felGlvizsgélast ter-
f:::skelesen ¢sak akkor hajtjuk végre, ha futja rd az
1

1. Elésmunkalatok.

a) Négyzethilézatnak a vélasztott
Méretardnyban valé szerkeszténe

187. Allapitsuk meg a szerkesatendd halézat 157,

hosszft 69 magassdght 6 szhmitsuk ki a kelotkez
derdkgzdgli négysztg Atldinak hosszél:
d—=Vat 4 bt

Hizzuk meg a km. hilézat alsd oldaldt és erre
% vonalra a noniuszos tAvolsigvonalzoval rakjuk fel
22 oldal pontos hosszdt; ezutén rakjuk fel a magas-
840l az egyik, pl. 1. sz. végponthsl korivvel kb.
Mertlegesen és messtk ezt a korivdarabot a masik
Végponibol az Atléhosszal. Ezzel megkaptuk a 2. 82.
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158.

Rajz0l6 eljdrds. Elomnukilatok

sarkpontot, Innen hasonlé médon szerkesszlk meg a
hosszabb oldal hosszdval é3 a masik &tléval a 3. sz.
sarkpontot, Ha a szerkesztés pontos volt, akkor a 3.
és 4. sarkpontoknak egymdstdl valé tavolsiginak a
rdvidebb hilézatloldal hosszdval teljesen egyezni kell.

: x
|
|

158. A négyzethdlézat szimozdsit a legna-
gyobh kortiltekiniéasel kell eszkdzbIniink, hogy késtbbi
atszdmozdsok, melyek mindig munkattbbletet jelente-
nek, el ne fordulhassanak. A hélézalot Ggy szdmoz-
zuk, hogy egyrészt a kiinduldat képezd haromaztgelési
pontok, mésrészt az illeg dlldsa &9 harcterlllets red
kertilhessenek.

Pl. Pontjegyzék szerint kdvetkezd hdrom pon-
tunk van: .

«Av Y = 74111
X=— 357177
«Br Y o= -} 78507
X = —87467
«C» ¥ = 76861
X = -— 28516
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Rajeolt eljirds, Blomunkélatok.

A h#lézat helyes szémoz4sdt ebben az eselben az
alébbi abra mutatja:

g3

=

E

|

]
‘#3%2&5

'"'ﬁﬁT‘&l A TEFTRIS]

e

159, 5) A pontok felrakdsa

Az adott pontokat a pontjegyaékben adott Oasz-
rendezik szorint, a legnagyobb gonddal, pontfelraké
Mbszervel (Majzik haromszbgpar) rakjuk fel. Ez a
mévelet ugyanis minden tovébbi Alldspont meghatdro-
2hsnak az alapja. A pontatlan felrakés hatvényozddva
visszahat a tovibbi szerkeszlés ponbossagdra.

A pontok felrakdsakor minden 2 pontjegyzékben
Megadott pontot rakjunk fel

A pontokat Majzik béromezdgphrral eméler»
pontosshggal rajzothatjuk a hélézatba.

A felrakds menete: 3

El§szir keresslik meg, hogy a pont, ysezrendezbi-
nek kildméter szémai szerint, mely négyzetbe esik-

Pl «d» Y=+ 74111

X = —85777.
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Rajeolt elfirks. Eldmwakéilatok.

Tehdt » pont a 74 oszlop é3 a 85 réteg képezte
négyzethen fekszik, Ezen a négyzeten belt] rakjuk
fel még a megmaradt emélers gzAmokat a «llls-et
az aldbbi #bra Gtmutatésa szerint:

A.hehze) 74

2.hehgzel 74




Rajeold eljérda, Eldmunkilatok,

Ebben a; esetben helyezstk a Majzik hérom-
"B8pér egyikst ds pedig az éllel ellftoltat, &lével hgy
2 7 oszlop keleti vonaléhoz, hogy azt & hAromszig

je; most helyezziik a misik héromsziget Iig'y
elléje, hogy egy ezred beosztdsa egyezzék a mAsik

#20¢ noniusfinak «Os-is heosztdsdval. Ezutin
B2oritsuk le a heosztdsos héromszdget, a noniugos

sziiget pedig addig toljuk el a misik harom-
820 mentén, mig a beoszths és a nonius 111-6t mutat
® Jeloljok még élezett ceruzéval a héromszbg élénsi
2 tdvoladgot,

Usyanezt az eljArist végezzlk az «X» rendezd
felrakisgngl,

] Lhelyzet 7% |

A ktilbnbeég coak az, hogy iit az éllel ellitott
héromsztiget & négyzetnek éazaki vonaliboz kell fok-
tetniink és a noniusos béromeziget lefelé kell catiaz-
tatnunk, mig a noniue a megjeltlt «méters gzhmokat,
ebhen az esethen 777 m-t, mutatja.
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160,

A lbveg helydnek megiliapitisa.

Hogy honoan, mely irdnyban rakjuk fel a eméter®
szdmokat, ezt az lisazrendezfk elljele hatdrozza meg:

I hilyjzel T4

T

35

Ha tehdt nyugat-déi Osszrendezdkril van szd, 8
améterr azdmokat keletrbl-nyugatra és északrél-délres
ha ellenben nyugat-északi Osszrendezdkrll van szd,
keletrdl nyugatra és délrdl északra kell felmérnilnks

A négyzethdlozat szerkesztését és o pontok fel-
rakésdt lehetSleg még Allisba menés elbtt végezzik el

2. A ldveg helyének megitlapitasa.

1680. A loveg helyének meghllapitisa kétféle
munkalathél Al &8 pedig:

vizszintes helyzelének éa

ahsolut magassadgénak
megdllapitisibil.

A loveg helyének meghllapitdsa alatt azt értjiik,
hogy bizonyos aranymérték azevint a feltétlen meg

80



A 1dveg helyének weghtiapftdan.

bizhats adott hsromszdgelési pontokkal mind thvol-
f4gra, mind irdnyra nézve vonatkozdiaba hozzuk.

161, A Ioveg helyének megéllapitisinil a leg-
b esethen s felsoroland6é egyik vagy méslk eljiras
Sgyedili alkalmazdsa nem fog megbizhaté eredményt
AyWjtani, Ezét at egyes eljirisokat Useze kell
kapesolnunk, hogy & keresett pontokhoz hozzdjut-
hassun,

A tuzeldsllashoz farstt kivetelményeknél fogva,
3 Vezéridveg helyét iegtdbbnyire nem 4llapithatjuk
Meg kizvetlendl. Elshb mAs pontokat kell meghlla-
Pitanunk, hogy ezek utjdn a loveg helyét meg-

dphassnk,

162. Hogy a felsorolandé eljirisok kSz01 a
18veg helyének meghatiroziskhoz melyiket alkal-
Mazzuk, az fugg attél, hogy:

L. hiiny adott pontunk van,

2. mely szerkeaztés nyujt pontosabb eredményt, .

3. mely nzerkesztésnek végrehajtisa ha-rcszerubb,
4 meénnyi a szerkesztésre fordithatd iddnk.

163. A pontmeghilapitds eredménye
30n4) pontosabb less, minél tobb hérom-
S28geléai pontra timaszkodhatunk @
Yégrehajtandnal

164, Egyes eljardsok nyiltan valé feldliast, va-
lamint hosazadalmasabb és gondosabb irényzast kd-
Yetelnek (részlotezs asztalkdval vald munkéla.tok).

% & munka pontosabb eredményt nyujt més eljéré-
*oknal, mert az irdnyokat kizvetlen franyzissal éa
Nem satgielrakoval adja » rajzasstalon, de ellenséges

hatds alatt sokszor keresztilvihetetlen.

B g, 8 ¢

161.

162.

163.

164.



165.

166,

167.

168,

Trdnyzés é8 mérés.

165. A rajgold eljirdsndl ;

1. a tisztasdgra,

2. a ponlossigra
legyen allaldban kivdlé gondunk.

Ha az eredmény a megkivint pontossfigot nem
elégltené ki, kezdjok a munkét eldlvGl és ismételjik
addig, mig az egyéiltalin elérheld pontossigol meg
nem kapjuk. Ktulénben ezt az eljirfst mindenféie
szorkesztéal mellézve egyszerit térképolvasiasal is
potolhatjuk :

8. A rajzhoz jél hegyezett eeruzikat és kifogds-
talan rajzeszkdzdket hasznéljunk.

a) Irinyzhs é6 mérés.

166, Ha olyan az adott pontunk, melyen szdg-
mérbmiiszeriinkkel felillhatunk éz a loveg helyének
irinydl akdr az északi irdnytdl, akdr egy mésik adott
pontrdl levehetjitk, a vezérliveg helyét frdnyzdssal é¢
méréssel hatirozhatjuk meg, bz & helyzet a tavolsig-
méréshez flizGtt késObb igmertetett kiivetelményeknek
megfelel,

167. Ezt az eljardat kétféle mddon végezhetjuk:

1. sziigméréasel,

2. részletezd asz-
talka segitaégével,

1. Szbgméréssel.
168. 4 vezérld-

veg irdnydnak meg- b

hatdrozdsa az északi

irdnytol abban az o6 3

esetben, ha ceak egy

adoté pontunk van. A w



Irényzds én mérds.

Legyen «A» az adott hiromezbgelési pont, mely-
Nek helyzetét GsszrendezOk szerint rajzlapon rogziteni
tudjuk, Ha e ponion szigmérdmilszerinket delejtii segit-
Bégével északba t4joljuk 63 az «a» szbget mérjuk, a vezér-
16veg holyst cays tavolsdg mérésével meghatdrozhatjuk.

E szerkesztés alkalmazésingl azonban a pontos
belyt Geklindeist kell ismerntink. (Meghathrozsht lasd
%ezaki irdny fojezet). Ha a helyi deklinieidt pontosan
Yalamilyen okbél meg nem Allapfthatndk, ezt az eljs-
T3t mellozatink kell,

A tivolsigot kisebb thvolsignil mérdszalageal,
Uagyobb thvolssgoknsl pedig a latészbg-tablazat segit-
®6géval egy alap szélességének mérése dltal Allapft-

meg,

A tivolstgot 1000 m-ig lAtdszdg tablazat segft-
%gével is meghatrozhatjuk. Nagyobb tévolssgoknl
920gmérs miiszertink még 60 m.-es alaphosszal sem

erre,

169. Ha az adott pont és a mért pont kizdlt

a4 magagsigkllinbssg, a taivolsig vizazintes
Vetllletst a kovetkess helyeshitéssel kapjuk meg:

169,

Legyen a vozérloveg «V» és az adott pont «A»
Kozt 5 mért tévolsig «Ds, «As és «V» kiziit a
4gi ktlonbség «as vonds.
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frinyzds éa mérds,

Vizozintes vetdlete*

DD ocos .

Hogy & mért tivolsig és vetlilete kizt mekkordl
kiilonbségek Allbatnak fenn k@l6nbbzd tavolsigoknil
ugyanazon mért « szdg mellett, azt ué. 52, mell. mutatjl

170. 170. 4 vezérliveg irdnydnak wmeghatdrozisi]
ha a feldllitdsi ponton kivil még egy beirdnyozhalé
hdromszbgelési pontunk van, az al@bbi dhra szerint:

——

o
Ap— lllv—a-
p--- 8 -

Sz8gmérdmilazerrel «A» pontban feldliva mérjik
«BAV» sziget (¢ szdget) &3 hatdrozzuk meg az eloblt
leirt médon az «a» tivolsémol.

Szigfelraké és tivolsigvonalzé segitségével
a mért értéket vigyttk &t a tervre, melyen «A» és «B?
pontok mir be vannak rajzolva, fgy megkapjuk 3
keresett 4llispontunkat.

2. Részletexf asztalla segliteégével.

AN




Eldremetesés

171. Részletezd asstalkinkat adott pontunkon
Dontos deklindcié alapjén t4joljuk északra és az
a8atalfllvinykara helyezett tiizérségi theodolittal iré-
;:Ezmk meg & vezérléveget, hogy az allvinyka
as ,Yéle «&» ponton keresztii haladjon, hizzuk meg

irinysugarat és rakjuk fel a mért thvolshgot erre
32 irdnyra «A» ponthéL.
val 6] 72. Ha még egy adott pontunk van, mind &
A sighan, mind a terven t&joljuk erre az asstalkil.
bovabhi eljsrds azonos a 171. p-ban lefrt oljérdaeal.

,B.. I'#ﬂi

helyzet

n._._______ wany

b) EiBremetazés.
178. Ha a vezérloveg helyét két adott pontrél
o Iyeknek helyeit Suszrendeztk hathrozzdk meg)
8givdnyozhatjuk, a vezérléveg helyét elGremetszéssel
zhatjuk meg.
Ezt a pontmegdllapitiat végezhetjuk szdgmérl-
'k " milgzer gegitségé-
¥ vel vapgy részle:
tezt asztalkdval.
174, Széy-
mér&miiszer:
rel:

171.

172,

173.

174



175,

Fldrometssés.

Legyen «A» és «B» két a terven és a valdsfigs
Jan adott pont. Szdgmérdmiszertinkkel elfszor cA
ponthan illjunk fel és mérjitk az ca» szdg nagysighly
Azutéin dlljunk a «B» pontra és mérjik a «fe gzigel
Ha helyesen mértlink é8 «Vu-h0l a ¢y» szdget is hozzdy
mérjllk, a 3 szlg Usszegének = -} y=23200 vonish
kell adnia.

‘' Ha mi most a két mért « & B 920zet a rajz
tablan a megfeleld pontokban felrakjuk, ezeknek az
«AB» vonaltdl eltérd szdgszéirai a vezérlbveg helyén
kell, hogy metszék egymdst.

Ennél az eljirisndl «y» sz0g mérését ellendrzést]
feltéilendl végre kell hajtanunk,

175. Részleterd am:talka’val." v

-7 wingzis




Oldalmetazés.

Az asztalkéra mindenekelitt rakjuk fel az A éa
B pontokat. Azutin &lljunk fel az asstalkival «A»
ponthan és s réhelyezett theodolittal thjoljunk a «B»
Pontra, Majd irényozzuk meg a theodolittal a vezér-
Ibveget ¢ hizznk meg a theodolit dllvanyka irdnyéle
Mellett az irdnysugarat. Ezutin Alljunk fel «<B» pont-

» tijoljunk «Aw pontra, irfnyozzuk meg a .vez.érb
Wveget s hizzuk meg az irdnysngarat. Az irdny-
Sugarak metszése adja a vezérléveg helyét.

1786, Altaliban az el6remetszésnél a kivetkezoket
kell szem elétt tartanunk:

L. Ez az eljirds anndl pontosabb, minél jobban
Mmegkdzeliti a két adoit pont és a vezérldveg (be-
Mérendd pont) alkotts héromszig az egyenoldald
héromsziget,

2. Mindenesotre kerflljitk a bemérends pont felé
mend irinysugarak lapos metszését. A 1 s38g legalibh
42 1600 vonAst kbzelitse meg. Lapos metszések az Allds-
pont helyzetét hizonytalanns teszik, ezen a leggon-
dosabb azerkesziés sem gegithet,

e S

177. Ha lapoa metszetek ellendre iz az elére-
metszéshez kellene folyamodnunk, 3 felléps hibat
(pontos szigmérések esetén) azdmitasi iton kell lehetd-
leg csbkkententink (kiegyenlités),

¢) Oldalmetszés,
178, Akkor van helyén, ha két Ssazrendezfkkel
meghatdrozott pontunk van ugyan, de a vezérliveg
helyét csak az egyik pontrél irinyozhatjuk meg, mig

& mdsik adott pontra csak a vezérliveg helyérdl
vehetilnk irdnyt.
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179,

Oldalmetazds.

Szégmdressel ;

Legyen «An és «B» az Gaszrendezdkkel adott két
pont. «d» pontban felillva mérjtik az «x» gziiget
majd a vezérliveg helyén a «f» sziget, «y» szdget
kiszdmithatjnk mar most anélki, hogy «B» poni-
ban feldllanak.

T=3200-—(a+§)

Ha felrakjuk a rajztabldn szligfelrakéval az «
szbget «A. pontodl és a kigzdmitott y szGget aB»
pontndl, ezek szigezdrAnak metszése fogja a vezér-
13veg helyét megadnl.

179. Részietezé asxztalkdval ;

---_;‘.'Wfé'._---b!lv'
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Oidalmetazén

ey

By

? helzet

Hapolis A

= -
A

Az asztalkdval eldbb arra a pontra Alljunk fel,
8melyrl a vezérliveg helyét megirdnyozhatjuk. Fel-
allas utan tijoljuk eldszir az asztalkdt «B» pontra,
82uldn irinyozzuk meg a iheodolittal a vezérlGveget
¢ hozzuk meg az irinysugarat.

Erre az irdnysugdra mérjok fel «A» ponttdl
l"t"”":‘lexfsla tivolsdgra a vezéritveg helyét és az asz-

&val & vezérloveg helyén feldllva, tajoljvk az asz-
talkcit «Av pontra éa irdnyozzuk meg theodolitunkkal
& masik adott «B» pontot, valamint hézzuk meg az
gy kapott irinyeugarat. Ha most az asslalkdn lévé
“Bs ponton 4t ehhoz az irdnysugirhoz parhuzamos

Yt azerkeszlink, ez az elsd «AV» irdnysugarat a
VezérlSvoy tényioges helyén fogja metszeni.

180. Alidspontmeghatirozisndl az oldalmetszést
ly mds szerkesztési eljirds ellendrzéséil is al-
kal"‘&Zlmt,iuk:
L Irdnysdr én snérdendt:
jtg J 81, Az irkayséasal o mérdssel meghathromoit pouten wér-
¥ meg cabgmérs miusserinkicel sabget, ha most & Miszémitots
:7 * esdget (3900 ) @-}~ B) «B» pontnkl ssdglelrakival felrakjnlk,
EY ennok sadgesra G esgesirit helyes mirdsek cselén &
Pére throlnighan fog)a metsgen.
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Hitrametazés.

B

Elbremeotazdsnél,

Ha oz eléremetszéesel meghatérozott V' ponton kivill a2
egylk adott pontrdl egy harmadik Ce pontot is megirfnyoahatunk,
a 4y 45«50 sabgek mérées Altal a %AY azlg sakmithatd

(3300 — /8 4-7). Ra ezt a sobget & rajzasstalon C» pontnkl
falrakjuk, seigezdra helyes ssbgmérds éa ralz esotén az eldremet-
széasel meghatérozott ponton fog &thaladni.

d) Hatrametszés.

182, 182, Ha pontjegyzék szerint hérom pontunk
van, melyeket a vozérldveg helyérdl meogirinyozha-
tunk ugyan, de rajtuk a miiszerrel fel nem #llha-

» tunk, a vezérldveg helyét hitrametszéssel dllapithat-
juk meg mind szdgméréssel mind részletezd asztalkivals

20



Hitrametazes.

Szogmérdvel; A vezérloveg helyén mérjik meg
szigmérdmiiszerinkkel az «aw &8 «B» szdgeket,
vagyis dllapitsuk meyg azokat az irdnyokat, melyek az
adott hirom pontra mennek.

A két 220 ismerete alapjdn a szerkesztés me-
nete a kivetkezfi:

L Szerkesszitke meg ama két kor kozéppontidt,
melyeknek eogyikét az jellemzi, hogy a AC hirjén
nyugvé kerlleti szig «, maésikat pedig az, hogy az
BC homszon nyugvé sztg B. A szerkesztést, ha az
«av &8 «Bn azbigek 1600 vonssnal kizebbek, tgy hajtjuk
végre, hogy az A &g C pontokon V pont felé az
(1600 — o) szbpeket, G 4 B pontokon ugyancsak
V-felé pedig (1600 —- @) sztigekat rakjuk fel. A meg-
feleld szdgszirak a kereselt kdrok kdzéppontjaiban
metszik egymdst.

183, A szerkesztés megokoldaa az, hogy a kilz-

ponti sziig a wvele egy hdiron lévl kerileti szdgnek
kétszerese,

9
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184.

Bitrametazie,

% e X oo 20 = 3200
=320 Ba
Xx=1600 =&

N
184. Ha az «an vagy «B» 526g 1600-v-nil nagyobb,
akkor a kir kﬁzéEpiontjat tigy kapjuk meg, hogy a mért
n

8z8gb0l kivonunk 1600-at és ezen szigérieket aztefelra-
kéval az adolt pontok Ssszekd16 vonalsnak az alldspont-
hoz képest ellenkesd oldalira rakjuk fal, A szgseirak
melszége ebben az esethen is megadja a kér kozéppont-
Jat, laad az dbra «Ps egetétl. -\\{5 kar




A Dbizon lis azon hogy
$tméron nyugvo kerdileti szbgek derékszbgek, mésréest
bogy az egy hiron nyugvé kerdleti pziigek egy-
Mméggal

2 1 gy keszlelt kézéppontokbsl hé
meg a kérdket, welyeknek g megfeleld adott ponto-
bon kereszitil ¥ haladeick. A adia
a vezérldveg helyét.

Ennél a szerkesztési eljdrisnil a kivetkezdket
kell szem el0lt tarianmnk:

188. Veszélyes kir helyzete.
Abban z ha  hirom adolt pont
bemérends vezérliveg egy kordn fekszik, az Allds-
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Héikrametszda,

pontot & hérom pont segitségével halrametszéasel
ineg nem 4llapithatjuk.

Ilyenkor ugyanis wvégtelen sok oly pont adddik,
amelyekrdl a mért szbgek egyméssal egyenldk az egy
hitron levd kerlleti szliigek egyenifuége folytén,

Mieldtt tehat ezt az eljirist alkalmazndk, vize-
giljuk meg, hogy nem fekszik-o dlldspontunk a valasz-
tott hdrom hdromszigelési ponton Atmend kirdn vagy
annak koézelében, Utébbi esethen ugyanis a kor0k
lapos metszése az Alldspont helyzetét bizonytalannd
teazi, de még a szBgek absolut értékének megdllapl-
tdsn is kétadges.
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186. Altalshan a veszélyes kir helyzetének 18GC.
megdllapitdsira a kivetkezl tampontok szolgAlhal-
nak: az abrdban vonalkdzott részek a veszélyea kirt
nem lartalmazzak, Tehat ezen réazekben a bemérendd
pont harhol feklidhet. A nemn vonalkézott részekben

. mir meg kell
vizagélnuok,
hogy a pon-
tunk nem fek-
azik e azon a
klrln  vagy
annak kdzelé-
ben, mely a
hérom adott
pontonkeresz-
tdl halad.
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Hdérametseda,

i87. 187. A bemérendd pont ne fekiidjék a kbzépsl
adott pont kizelében. llyenkor az Allaspont
ugyanis a kbrok lapos metszése folytAn szinlén hizonf*
tulanni valik.

188, 188. 3. Mindl jobban meghizelttik a mért
s20gek a 800—800 vondst, anndl pontosabl er
kapunk. llyenkor a kbrik kOzéppontjinak szerkess
tésénél a 'sziigszérak nem adoak lapos metszetekeh

a by B kar



Hétrametssés.

189, 4. 4 korsd haszndlatindl o legnagyobl 189
800ddal jérjumk el. A horzd erbs beszirdsdt keriljik.
190. A hitrametszés szerkesztésél 190.
h“SYox-x szb5gek esetén, tehst ha a szbgek
. VOnésnéInemnagyobhak,végezhet
"Wk mépg a kovetkezG mbdon is:

A szerkeszlés az egy hiron levl kerlleti sz0gek
“Byenlissgén alapszik. Ha a két szélss (A, B) adolt
POnt Sgszek0ts vonaldra a mért szdgeket kifelé fel-
™kjuk, ¢s pedig B-nél aas-t, A-nil »pa-t, ezeknek 2

knck a szérai olyan «Q» segédpontban fogjhk
:ﬂm&st metazeni, amely az A, B és V pontokkal egy

Sein fekezik, Fat a kst megszerkeszthetjiik ha ¢ AQs €8
By oldalak felezd merOlegeseit meghizzuk, mert
“2knek metszdpontja adja a kor kozéppontil. lla 3
“Q» aegédpontot a kizépsd adolt «(  pontlal Dseze:
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1901.

192.

Hitrametszde. Részletord moztalldval.

kitjtik, az Osszekit6 vonal a ko&rbil kimetszi a V
pontot (Colin-féle szerkesztés).

E szerkesztés 800 vondsndl nagyobb sziigek esetén
nem igen alkalmag, mert a szOgszérak, «AQ» &3 «QBw
esetleg nem adnak a rajzasstalon metszéseket.

191, Résxletezt asztalkdval.

Eldazir thjoljuk az'asztalkdt a pontos deklindcié
figyelembevételével &zzakra, azutin irdnyozzuk meg
az adott pontokat egymisutén az asztalkéra helyezeth
theodolittal éz hGzzuk meg az irinysugarakat, AZ
irdnysugarak metszége adja az dlldspontunkat.

Hi az aszfta.lk;kté.ej;;lf:gs ?em volt pctnﬁtos, az irAny*
sugarak nem fogj egy poniban metsze
banem hdromszdg (hibabiromsziig) keletkesik, melynek
felold4sinal kivetkezGképen kell eljirnunk:

192. 1. Ho a hibahdromszig a hirom adol
ponthoz tartozd hdromszigon és kbron belill fekszil
a bemérendd pont i8 a hibah4romszigdn beltl fekaziks
Ebben az esethen az asztalkat 0jbél kell idjolnunk &8
a pontokat jhél meg kell irdnyoznunk.
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Ritrametazés, Résxletens asstplkdval.
C

2. Ha o libakdromszog az elbbi pontban”emli-
Yeit Mdromszigin kivill, de ax ugganott emlitett kordn
Selal fekszik, u bemérends pontot a hibahéromszdgbn
Hval, kbzépad irdnysugir mellett kell vélagztanunk,
2z asztalkdt (jbél kell thjolnunk és az egyes ponto-
kat 6jb6! kell irinyoznunk. .
c

B

¥




193.

194,

1945,

Hitrametegds pzalmapaplr segltedgével.

193. 8. Ha a hibakdromszig wind a hdrom-
szigim, mind a kirin kivill fekszik, a bemérendd
pontot szintén a hibahAromszbgin kivil a kizépsb
sugirral ellenkezd oldalon kell vélaszianunk és az
eljdrist meg kell ismételniink.

NZERN

Y

194, Az eddig ismertetett, megoldisokkal gyor-
san eszkdzilhetjik dlldspontunk meghatérozdsat, de
a hétrametszés ilyen végrehajidsa harcazeritlen, Teh#t
ritkdn fogjuk alkalmazni.

198. Szalmapapir eegitsdgével:

Ennél az eljdrdsndl a terven hirom alappontnak
kell lennfe. A tervre helyezett szalmapapiron, toiszés
szerint dllapitsunk meg egy pontot. Ebbol a ponthél
mint 4lldsponthél hdzzuk meg theodolittal a terepen
levd alappontok felé az irAnyokat. A szalmapapirt

, azuthn fektessitk Ggy a tervre, hogy » meghiizott
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Bitrametesés szalmapepir segiteégével.

!ﬁn?ﬂugmk a terven a megfelels alappontokon halad-
Janak 4t. Az jrinysugarak metszipontjat szdrjuk le
¢ megkaptuk 2z asztalon keresett All4spontunkal.

C
A

.

szalmapagw

A szalmapapirt, ha kemény kartonkeretbe fog-
laljuk, kényelmesebben kezelhetjik.

1906. A hatramotszésnél kivinatos, hogy az illés- 196
Pont meghatarozésanak helyességst valamely negyedik
alappontnak felhasznaldséval ellendrizzik.

Helyes hatrametszésnél a terven
Meghizhaté ellendrzdirdnynak a valéd
84gos irdnyt fednie kell

c .

A
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197.

Keottts hitrametesss,

¢} Keottds hitrametszés,

A97. Ha a hérom adott hiromszégeléai pont
kozll Allispontunkrdl caak kettGt irinyozhatunk meg,
ellenben egy masik alldapontrdl, melyrdl az elsd Allds-
pont megirdnyozhatd, mind a kérdéses harmadik, mind
pedig a kdzépsb adott pont 1s l4thatd, keitds hatra-
metszés Gtjin mindkét Alldzpontunkat meghatiroz=
hatjuk.

Eliszir 4lljunk fel a szfgmérdmiiszerlinkkel az
egyik Allisponton és irdnyozzuk be a két lithatd
alappontot és 2 valasztott masik dlldapontot. Vagyis haté~
rozzuk meg a hirom irdny ko205t fekvs azbgeket (o, B).
Monjtnk azutin 4t a mésik dlldspontra és franyozzul|
meg elébbi Alldspontunkat & az onnan lathaié alap~
pontokat, azaz szigméréssel Sllapitsuk meg a «y» 68
abp szlgeket,
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Kettds hhkrametssés.

A szerkesztés azon a télelen nlapszik, hogy a
kdrbe frhaté négyszghen a szemben fekvd szigek
Osszege 3200 vonds.

198, A szerkesztés menste:

El8szbr szerkessziik meg az AC és BC hurokhoz

ama kbroket, melyeknek kertleti az0gét az
“@» &3 «yp pzdget lemértiik. E kiirdk szerkesziésének
médjat 14sd a 182. pontban.

Ha a korbk megvannak, lsssunk hozzé a Vés V,
l4spontunk meghatArozésahoz. A meghathrozshoz
azonban elszileg két segédpontot, . i 2 @ 68 G
Pontot kell megszerkesstentink. Mindkét pontot annak
3 tételnek a segitségével hatérozhatjuk meg, mely
8zerint a korbe irhaté négyszbg szembefekvd szdgei-
ek Gsazege 8200 vonis, Tehat YACG négysziighen
a C-nél levd sz0g 8200 — (= 4 B). Ha az fgy kissdmi-
ott aziget aCu-nél az AC oldalra felrakjuk, mér is
Wegkapjuk a (), pontot, mint & mésik gziigazir é3 &
Lor metszéspontjat. A masodik CB Y, Q, négyssde-
ben BV, Q, szoget a mérésekbdl szhmithatjuk ki. Bz
& sz6g nem egyéb, miot 8200 — (v + 5 De ugysn-
ekkora a B C (), sz0g ie (ugyanazon B Qs hiron
Nyugvé keriileti szig). Eat a szoget C-nél G B oldalra
felrakva, 2 mogfeleld szigszir a korhol kimetazl Oy
Pontot. Q, s (), egyenes meghosszabbitdaiban kell
a2 dllispontoknak is fekddniok a mogleleld KOrokon.
lgy kapjuk meg az «e» kdrdn a V ég ay» kOrdn 2 LA

pontot.

 199. Bunck az eljdrdsnak alkalmazdsindl &
kivetkesilre. hell figyelniink.

1. A bemérends pontok ssrekits vonala 8 82€150

adott pontok dsszekdts vonalival legyen megkozelitd-
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4 Haneen-féle bitrametsgzés,

leg parhuzamos. Ellenkezd esethen a szerkesziés pon-
tossdga lényegesen szenved.

200. 200. 2. 4z egy pontban mért szigek ssszege
(=, B), {1, 3) lehetdleg 1600-at kizelitse meg, mett csak
fgy kapunk a kirOkin elfnyls metzzéspontokat.

201, 201. 3, 4 bemérends pontok kizt lévd tdvelsdy
az adoit poniok tévolsdgihoz viszonyitva lehetSleg
nagy legyen, de mégis kisebb, mint a szélsd adott
pontok egymastél valdé tivolsiga.

f) A Hansen-féls hitrametszéa,

202, 202. Ha a loveg helyének (slldspont) meghaid-
vozdsihoz csak két pontot taldlunk a pontjegyzékben,
melyeket az slldspontrél megirinyozhatunk, de taldlunk
egy olyan mdsodik Allaspontot is, melyrdl mind a két
adott pontot, mind az eisd dlldspontot is megirinyoz-

. hatjuk, mindkét Alldspontunkat a aHansen»-féle hétra-
metgzégsel dllapithatjuk meg.
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4 Hansen fle htrametssés.

Ez a szerkessztés is azon a tételen alapszik, hogy
% kbrbeirhaté négysabghen a szemben lévi szbgek
Osszege 3200 vonas (190%).

———

- _______...._.—--—-'"ﬁ =

Legyenek aAB» az adott pontok, «V» legyen Az
%gyik «V,» a masik valasztott dllsspont, melyekben
“28gmérémiiszorinkkel egyrésst «y» és «», mAsrésal
“» &3 afin szigeket mérjlk.

203. A szerkesstés menele: 203.

Logeldszdr szerkesszlik meg &llapontunkré! a mért
%Bgekhex tartozs «y» és «e» kOrdket az «A Be-hez,
Amint ezt méra hitrametszésnél tobb izben részleteztk.

Ezutin «A» és «B» adott pontoknl rakjuk fela
S26mhen mért szlgeknek 3200 vondsra Klegészitd
Saligeit. Az fgy kapott sz0gszdrakat hozzuk a meg-
folels kirbkkel metszéshe (3200 (s-fBH a «a»
kbrrel] 64 (3200 - (y4-8)t a ay» korrel). Az igy ka-

105



204.

205,

4 Bansen-féle hAlrametszés.

pott metazés pontok«() » é2 «(y» voraliban fekszenck 2
keresett alldspontok is. Es pedig ott, ahol ez az dssze*
kbté vonal az «ee kSrt metszi, van a V pont, ahol 2
wye kbit metszi, van a V, ponf.

Eonél a szerkesztésnél a kovetkezbkre kell
tigyelniink.

204. 1. Az adott pontok Usszekflé vonala a
bemérendd pontok Saszekdtd vonalival legyen meg-
kdzelit6en pArhuzamos. Ellenkezd esethen ez
a sazerkesziés is pontatian, mint ezt mAr a kettds
hitrametszésnél ig lattuk,

208. 3, minél nagyobb az adott pon*
tokra mend vy és x szbgek kdzdtt a kildnb
gég, annil pontosabb a szerkesztés és a kordk is
tivol esnek egyméstol.




A Hansen féle hitramolssés,

206. 8. Az egy ponthan mért sz B gek Bsszege 200,

kizelftse meg az 1600 vonéni ésaz bsz-
B28gek logyenek megkdzelitden egyenldk.
Ellenkez6

esethen a szer-
kesztés nem
ichet pontos,
mezt az dbra
szerintnzgyon
lapos melszéat
kapunk a O,
—{) é8azese
kor kizibtt.
207. Bzt
az eljfrdst vé-
gozheljlik a
kivetkezd mé-
b don is:
¥ éA rajaldbla két tetszdleges pontjdn felvesszfik
1 €3 P, Allispontokat és értelemhelyesen felrakjuk
A mért szigeket.

207.



208.

Kildnleges ponticapesoldsok

Ezzel megkapjok az adott pontok helyét A é¢
B-ben tetezdleges meéretardnyban. Ha mi az adoft
pontok valddi tivolsigit «A B,», vonalra A-t6l ki-
ndulva felrakjuk, megkapjuk a valésignak megfeleld
pontot és chhez mérten a szUguzéirakat pirhuzamosan
eltolva, megkapjuk az Allispontok valddi helyeit.

208. o) Kiilonleges pontkapcsoldsok,

1. Legyen adva két olyan pont, melyeknek
Gsnzekdtd vonala a boridrends pontok Ssszekdtdvonalét
keresztezi.

Ha allispontunkrél a két adott pontot megird-
nyozhatjuk és az adott pontok ellenkezs oldaldn
taldlunk olyan miscdik Alidspontot, melyrdl mind az
adott pontokat, mind az eldbhi Alldspontunkat meg-
irfnyozhatjuk, mindkét dllsspontunkat megéllapithat-
juk (kettds Collin).

A szerkesziés a kdzds huron nyugvé kerfleti
szdgek egyenldségén alapszik,
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Elldnleges pontkapesaiisok

Szdgmérdmiszertinkkel egyik Allésponton mérjak
%2 és wfin, o méasikon «y» és «ov szdgekel. E szigek
& két adolt pont segitségével a szerkesziést a
p""&mkép végesheljiik ¢
A méri azbgeket takjuk fel nz adott pontok dssze-
85 vonalsra olyképpen, hogy a megfeleld szbgek
%nyleg a kizds hirokon nyugodjanak. (Ldsd &b~
Yh a 5 a B 4 f, sth eselekben). A szbgazirak
Melszése adja a «(,» 8 «Qy» segédpontokat. Most
Sterkesszk meg az AQ, és BQ,, illetdlega AQ, és BQ,
Rrokhoz tartozé kardket a birfelezd merdlegesekkel.
R k&rdkdn az 4llsspontok, V és V, olt fekszenek,
3hol a.q, &5 Q, pontok Osszekdttvonula a kirdket metszi.
Bme eljards alkalmazdsindl a kbvetkezikre
kell sigyelniink :
" 209, 1, A mért szbgek | gyenek lehe-
l*g 800 vonfandi kisebbek. Ellonkezl esel-
ben a rajatblin nem kapunk metszéseket. Viszont
nagyon kig sziigek eselén a melszések laposuk, a segéd-
Pontok kdzel esnek egymfshoz és OsszekOi0vonaluk
nytulanni teszi az Alldsponlok meghatérozdsat.

209.



210.

Killsnleges pontkaposoldsok.

Minél jobban megkfzeliti a bemérendd pontok
Bsazekdts vonala az adott pontok OsszekGts vonalé
hoz viszonyitve a merSlegest, anndl pontosabhan hajt-
haijuk végre a szerkeaztést.

210. 2, Ha négy adott pontonk van &
egyik allispontunkrél kettét kdztiltik megirinyoz
hatunk és sikerdi]l egy olyan masodik Alldspontot fa-
14lnunk, melyrd! a méasik két adott pontot és az eldzd
gllaspontot is megirinyozhatjuk, mindkét &llispon-
tunkat (kettds Collin) meghatérozhatjuk.

«Vo flldspontrél mérjiik mega BVV, és AVY, azas
az «a» é3 afe szbgeket, Azutin mérjik meg «V,» 449
pontrdl a CV, V, azaz a «ys &2 a DV,V, azaz a «®
szigeket.

Fzutén rakjuk fel az A B vonalra A-nil 8200 — f-
B-nél pedig 3200 - « szbgeket és hasonléképen 2
C B vonalra C-nél 8200 — & és D-nél 8200 — 1 =2z08%"
ket. A megfelelé sz0gszdrak metszOpontjai Q, Q, segéd”
pontokat adjsk. A BQ, és AQ, & CQ, és D
hiirokhoz tartoz6 kor0k o @, Q, egyenesbdl kimetszlk

110



KiilSnleges pontkaposolésok.

V4 V. 4lldspontokat, A szerkesstés megokolisa
kitinik az 4bribél és az ismételten emlitett kizis
Biron nyugys kertilett sz0gek egyenllségén alapul.

211, Bundl az eljdrdsndl a kivetkezihve feell 211.
Bgyelniink :

L. A mért szdgek logyenek 2400 vondsnil nagyob-
Bak, bogy a metszetek még a rajztdbléra keritljenek.

3. A bemérends pontok Usszekit egyenese az
adott pontok suszekdtl egyenesére legyen megkdze-

ten mersleges.
8. Az adolt (ABCD) pontok kozt 16v8 tivolsdgok

legyenek nagyobbak a bemérendd pontok thvolsiganil.
Ezt 2z eljirdst gyakran kell alkalmaznunk erd0s
ferepen, hol erddstvigasok megengedik az_dlldspon-
Dak egymdsra valé irAnyzsht, de mindkét Allde-
gzhtlﬁl nem irnyozhatjuk meg ugyanazt a két adott
utot. :

212, }) Sokszdgelds. 212.
Stirdn mivelt, erdds terepen a vezéridveg helyét
akran egy pontrél sem irAnyozhatjuk meg kiz-
Yetlenti,
Ilyenkor gy kel segitentnk magunkon, hogy
®8Y hiromszdgelési pontbol kilndulva, pontokat fkta-
fank kezhe, melyeknek helyzetét az oldaihosszal és
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213,

214.

Hokezlgells sxbgmiérdesel.

gzlgek mérésével hatirozzuk meg. Ezl az eljirdst
soksz0gelésnek nevezzik (ldsd Abrat, abol A az adolh
1, 2 a kizbeiktatott pontok, & 1,1 2 és 2 V&2
mérend?d oldalak és ¢, ¢ -p, & mérendd szdgek, ¥
pedig a vezérloveg helye).

A soksztigelést végezheljiik:
Szogméréssel :
213. 1. Csak egy adott pontunk van:

Ebben az esetben kezd6 irnynak az északi iranyt
kell vennilnk, amelyre sz0gmérémbigzerlinket, a pontof
deklinei6 figyelembevételével aAs pontban be kell
thjolnunk, Azutdn mérjak az elsG kiizbelktatoft pontrs
az irhnyl, we» gziget s nz «A —1» tivolsdgot kdzvel”
len hosszméréssel. Szogmérémiszerinkkel azutin a2
«1» pontban Alljunk fel é3 mérjik spn torési sz0get
és megdllapitjuk az «1—2» tAvolsigot és igy tovAbb

Ezeket a mért adatokat szbgfelrakéval és tavolsbg”
vonalzéval rakjuk fel a rajzasztalra.

214, 2. Ha két adott pontunk van és szigmérd”
miiszertinkkel az egyikre felallhatunk, a helymeghaté~
rozds sokkal pontosabb lesz.
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Hokeztigelés sxfgmiréssel.
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Ebben az esetben a kiindulé irAny a masik adott
Pont, & «B» irdnya lesz.

A mérés helyes voltht csak akkor ellendrizhetjilk,
ha 2 meghatarozands pontunkrél «Bo-t meg tudjuk

Yozni, azaz «fe szoget mérhetjik. Ha a mért §
¥28get u rajzasatalon felrakjuk, a szdgszdrnak B pon-
ton kell 4tmennie.

A tavolsAgok mérésére nagy magassagklllsnbsé-
ek ogetén az «irinyzhs ¢ mérésn-nél leszdgezett
¥zabilyok érvényesek.

218, Fme eljéris alkalmazdsinél a kovetkezOkre 2

kelt tigyalniink :

A meghatérozéis anndl pontosabb, minél kevesebb
Dontot tktatunk a bemérendd és az adott pont k0z2,

minél kisebbek a tivolsigok é3
miné! nyujtottabbak a Lorési sedgek.

R—he, 118 8
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oksttigelés résmletozd ametalkéval.

216, 216. Részletezd asztalka segitsdyével.
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Egy bAromazbgelés! pont 6a sz éamakl irkny segitsbpével

vald ponikaposolis.

A részletez6 aszialkdval éa a rihelyezett theodo-
littal &lljunk fel el6sz8r «A» pontban, thjoljuk delejtii
#altségével az asalalkdl észekra, vagy egy mésik
dott B pontra. Azntén a theodolittal irfnyozaunk az
“1» pontra és hiazuk meg as irAnysugarat. Eyre az
iduysugdrra rakjuk fel a lemért aA +1» thvolsigot
€ menjtink 4t részletezd asztalkénkkal az «1» pontra.

Az asztalkét most téjoljuk az «i 4 A» irinyba és
irinyozzuk meg a szdgmérdmiiszerrel a «2» poniot,

Uzzvk meg az irfnysugarat és rakjuk fel red nz
#1—2» t4volsfigot. Ugyanigy jarjunk el a «2» pontban,
Mig a veasérioveg helyére nem jutunk, honnét méré-
Soinket, «B» pont fels ellendrizzdk. Az ellendrzés
abbé! 4ll, hogy a «3—B» irnysugarat meghizva,
Wegillapiijuk, hogy a res4llitott theodolit irinyvonala
8 valdsdghan B ponton halad-e 4t

217, {) Egy hiromszbgeldsi pont és az éazaki
irhny segitesgével valé pontkapesolds.

Ha csak egy adott pontunk vam, de arra ml-
Szgriinkkel fel nem 4llhatunk, dllispontunkrél azonban
et a pontot megirinyozhatjuk, alldspontunk helyét
Mszletest asstalka segitségével megdllapithatjuk 2
Pontos deklindcié figyelembevételével,

!.4. A Y
/ _ N
A A
Mgl e \
v ¥, g LV !‘l‘ e Vi
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218.

A vezéritveg helyének meghatfrozdes, ha elsbb més pontokab
kell megkllapitaounk,

A részletezf asztalkdinkkal a rdhelyezett theodo-
littal elészdr flljunk fel a vezérldveg (4lldspont} he-
lyére &s thjoljuk asztalkdnkat a delejtd segitségével
pontosan északra. Azutdn irAnyozzuk meg az adott
pontot a theodolittal és hiizzuk meg az irdnysugarafy

Ezen az irinysugiron é&lldspontunk ideiglenes
helyét tetszllegesen Allapitsuk meg. Hatirozzunk meg
ugyancsak egy tetazbleges j dllispontot. Est irdnyoz
20k meg & theodolittal &8 hézzuk meg az iranysugarabs
Azatin Alljunk fel a felvett j Allispontra, thjoljuk
az asztalkdt GjboL irdnyozzuk meg az adott «A?
pontot. A most meghiizott irdnysugir az clébbi
irinysugarat metszeni fogja olyan tavolsigra, mely &
valédi tavolsiggal ugyanolyan arinyban van, mint
amely arfiny a két allisponi valddi tAvolsdga és a rajz
lapon Unkényesen megillapitott tivolsiga kdzitt van.

Az Allgspontok valédi helyeit (Vv é8 Vyv-t) meg-
kapjek, ba a két Alldspont kUzti irAnysugdrra azok-
nak val6di tAvolsAgit ¥ — V,v-t felrakjuk &g a V,¥
ponton 4 a VA irdnysugirral parhuzamosat hizunk.

Ez a pontmegdllapitis ugyun nem kilénisen
pontos, de sok esetben més eljirdssal nem kapunk
eredményt. Kelld gondossig mellett 25 méterea pon-
tossdgot még elérhetink.

218, §) A vezérloveg helyének meghatirozdaas,
ha eolébb mds pontokat kell megdHlapitanunk.

Az eddig felsorolt eljirfsok snjitossdgat csak
ritkén egyeztethetjllk Ossze a tlzelS4llgshoz fizdtt
kfvetelményekkel. A legtlhb eselben az eddig targyall
egyik vagy mdeik eljirdz szerint csuk KkisegitGponto-
kat fogunk meghatrozhatni &3 csak az igy teremtett
Gj pontokbdl allapithatjuk majd meg a vezérloveg
helyét.
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A verérliveg helyének moghatérozisa, ha alghb més poutakat
kell megAllapitanan,

Minden egves esethen avezérilveg
11t’-liének moeghatirozdsdhoz készit-
SUnk pontos és részletes tervet. En-
hek fol kell Glelnie azt, hogy:

1. Alldspontunkat kbzvelve vagy kizvetlentl meg-
batgrozhatjuk-o ?

2. Ila csak k8zvelve batirozhatjuk meg, hény
Pont megallapitisira lesz szikségtnk?

8. Mely eljardst kell alkalmaznunk ?

4, Milyen mérések szlikségesek ?

5. Ha kfzvetlenill hatirozhatjuk meg alldspontun-
ht._ hogy az egyes pontokat mely eljdrdssal dllapit-

uk meg, méréseket hol é3 mily mérethen kell
o8k zdintnk ?

A liizvetett eljdads lényegét az alabbi dbra mutatja.

c




219.

Magasefgmérés.

A vezérldveg helyérdl az A, B,C,D adott pontok
egyike sem irAnyozhaté meg.

Ez esetben az A, B, € adoit pontokbdl a oF»
pontot hétrametszéssel; o pont és a negyedik «D»
pont segitségével a «P, éa Py» pontokat Hansen-féle
hatrametazéssel hatirozzuk meg. Csak ezutbn alla-
pithatjuk meg irnyzés & méréssel a vezérldveg
helyét ég ellendrizhetjilk P—2-re eszkdz0lt oldal-
metszézgel eljarfsunkat,

%) Magasshgmérés,

219. Alidspontunk absolut magassdgdnak meg:
hatdrozhatasdhoz ismerniink kell egy beirdnyoshatd
magassdgi ponlot, enuek a meghatdrozands dllds-
pontra vonathoziatott tdvolsdgdi és magassdgs szogéts

A

o
Vv A

Ha «on szbget vondsokban mértik, valamint «d»
adoit pont vizazintew vetitleti tAvolsdgdt «VAn-t meg-
hataroztuk, gy

. ezt a magassigol terméazetesen
h=VA'iga { a miszermagassiggal még holyes-
biteniink koll.

Ennél a képletnél nem szdmolunk a f5ld gdmb-~
alakjival és a sugdridréssel, Kisebb tdvolsagoknal
(8 km.-ig) azonban még igy is 1 m.-es pontosshgra
gzédmithalunk,
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Magasskgmérds. Basaki Iriny

Az Gsszredukcid egyes thvolsdgokndl.
(Fsldgorhitlete és refraklié.)

lkm. . . . 0im, 7km .. .. ..33m
2km. . ... ..03m. 8km .. . .. 4&4m
8km. _ ... . _.06m 9km. .. ....b5bm
4km. . ... .. 1'1m. 10km . .. ... 68m.
S5km. . ... 1'Tm. 1ikm. . ... ...83m
6km... __ ... ...24%m 12km, . .. .. 98m.

Ha elobb «V» vizszinles helyzetét meghatiroz-
tuk, annak tivolségit az adott ponltsl a rajzlapon
lemérbetjk,

PL: Legyen «VA,» = $860,5

« szig legyen = 215 vonds
dgy log. 48605 =  3,66669
log. fg. 21,5 = 832438
log. h = 301107
h = 102 m.~-miiszer-
Wagaseiy.

Ha «A» adott pont absolat magassiga pontjegy-
26k szerint 233 m. wi Ina, agy «V» pont absolut ma-

as8iga 238 m, 102 =181 :
redukots, -} miiszermagasaig - tssz

D) Besoli iriny,

220. Altalghay . v
féle értelomben :?j is:?.kl irdny kifojezést hdrom-

2. Pidrajzi dozak,
8. delejes égzak.

221. ﬂd. L. Térkép-bovak 2z az irny, amelyre
# |oveg oldalirAnyét vonatkoztatjuk. Irénydt, a kilo-
119
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Térkép éagak.

mélerhdlézattal ellalolt térképeknél, a halézat észak-
déli vonala adja.

HEL 1%; oS
| -1

TN

P

o

Ezt az dozaki irdnyt vetileti &szaki irdnynak is
nevezzilk, mert a velilileti észak a vetilet kezdd-
pontjAban a tényleges f6ldrajzi északnak felel meg.
A km. hilézatnak a kezddponton keresgtolhaladd
X tengelye a kezddponton keresztil haladé délkdrrel
esik Ossze és a hilézat vonalai ezzel parhuzamosak.

222, ad 3, Foldrajzi dssak az az irény,
melyet az Allasponton keresztiilhaladd délkdr mulat.
Ez az iriny a vetilleli rendszer X fengelyén egyhe-
esik a térkép-éuzakkal. Minél nagyobb 1Advolshgra
4llunk X tengelytdl, anndl nagyobb az ollérés a tér-
kép-éazak irdnya és a [Gldrajzi éazak irdnya kbzilt. Az
eltérés nagysagat meridisnkonvergenciinak nevezzilk.

* A merididnkonvergencia ismerete kiiléndsen akkor
sgbkséges, ha az éazaki irfnmyt csillagiszati Gton
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delojes desak.

hatiroztak meg. A kapott északi irényl a merididn-
konvergencidval modositanunk kell, hogy bellle a
térkeép-észak irinyat megkapjuk.

223, 3d 8. 1 delejes dezak irdnya az az északi
iriny, melyet a delejtit s9zaki vége mutat. Eznem egye-
2ik sem a foldrajzi észak sem o térkép-ésaak irdnydval

A delejtil, mely egy figgdleges tihegyen gnly-
pontjiban alftmasziott acéllemeszbl, az dgynevezett
Wignestithél 1L, a f65id delejes volia mialt, a fatd
mAgneses délkrvonaldt mutatja. A migneses delkor.
vonalnak a foldrajzi délkdr vonaldtdl és a térkép-guzak
irhnydté] valé oltérését welbajlisv-nak vagy «dekii-
Dégidn-nak nevezall.

Ha tehdt delejtitvel Allapftjuk meg a hasznalatos
térkép-éazak irdnyit, a deklindcié és & merididnkon-
Vergencia nagysigsl ismorniink kell, hogy helyes ered-
Ményre jussunk.

224, A deklindeié nagysdga nom &llandd.

Viltozik eldsziv a hellyel; az egyenlitdn a h?g-
kisebb, attél északea és délfelé mindig nagyobbodik.

A delejtit a foldgbmb egyik részén a csillaghszati
délkdrio! nyugatra (az elhajlds tevéleges, azaz positiv),
% masik részén keletro (az elhajlis nemleges, azaz
Rogativ) hajlik el.

Az egyen!s efhajliisal biré helyek Usszekdid vo-
nalait isogonoknak nevezzitk és az . n. isogo? tér-
képekhen dhrézoljuk. Az fgy meghatdrozott elhajldsok
& foldrajaf észak irAnyéra vonatkoznak. o

De vltozth o dellindoid mésodszor o iddvel 18
€8 pedig egy és ugyanazon a ponton az elhajlés
tvente jelenleg két vondssal cskken. 1926-hen &
deklindei6 Magyarorszégon nyugati értelmtl, tehat
tevileges, azaz positiv volt.
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225.

Deklindeld megdllapitdsa.

Vannak azonkivil harmadszor északi és napkozi
sngadozdsok 8; nyéron a deklindcié nagyobb, mint
télen, Ugyanazon napon is: legnagyobb az elhajlig
déli egy és két ora kizOtt; reggel a legkisebb; éjjal
az ingadozézok kisebbek &z szahdlyosabbak.

A deklindcid megallapitise :

A deklindcié meghllapitisihoz sziikséges méré~
scket reggel 4 drakor eszkdzdljuk, mert ekkor a nap-
kizi kilengések a legkisebbek.

A deklin4ciét megdllapithatjuk :

Térkép és delejtii segitségével,

225, A térképen a bemért Alldsponfon mérjuk
elésziir a szOghtvive, vagy szigfelrakd segitsépével azt
a gzbget, amelyet az allisponton Atmend térkép-éazak
irfinya egy szabadon vélasztolf, de a terepen a meg-
irinyozhaté haromssiigelési ponthoz vezetett irdnnyal
hezdr. Exutdn a tiizéreégi theodolitial mérjuk ugyanazt
a sz8get a terepen olyképpen, hogy «O»-ra Allitott irdnyzd-
csavarral a fehér mutatét hetdjotjuk a tii északi végével,
azutdn megirinyozzuk a térképen valasztott hiromezige-
Iési pontot. A kapott leolvasds éa a térképen mért eziig-
nagyaag a deklindcid ériékével kitlonbdznek egymastdl.
Iy

G
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Deklinfolé meghllapitdss.

226. Réseletezd asstalkdval,

Az asztalkfval, melyre négyzethalézatos térképet
¥agy tervet feazitetttink ki, Alljunk fel egy adott, vagy
Meghatsrozott pontra. Az aszlalka AllvAnykdra tett
theodolitunkat helyezztik tigy az asstalkéra, hogy a
Yonalzé éle Allaspontunkon &s egy j6! megirdnyozhatd

mszdgelési ponton haladjon -keresztil. Ezutin
Hjoljuk be az asztalkdt erre az adott héromszogelési
Pontra és rogzitsik. Ha ennek elvégsése utén theodo-
litunkat ugy helyeastik az Allvénykdnak irfnyélével a
kilométerhalézat vonaldhoz, hogy azt fedje, a miiszer
delejtiije a kilométerh4lézat vonalabol, vagyis a fehér
Mmutatétél a deklinfcié nagysighval el fog témi.
A deklingeié nagysight ezek untdn vgy olvashatjuk
le az irdnydobon, ha a delejtd fohér mutatdjit a th
éazaki végével baszejhtozatiuk.

229, Celllagdszati titon:

Ezt az eljfrast kuldn fiiggelékben targyaljuk.

3. A c¢él helyének megallapitisa.

228. 4 torvibvés lényegéhes tartozik a cél helyé-
nek bemérdue 5. Kultnssen fontos ez a munka, ha
belévés nétkal akarunk hatésosan tizelni. Nagy arfny-
Wértékdi vagy pontatlan térképeknél a cél helyének
Csupén tgrkép szerint valé meghatdrozsindl olyan
eltérések fognak adédni, hogy belovést, lithatatian
téloknil pedig nagy teriletnek tiz alé vételét nem

kertithetjtik ol.
A ¢4l helyét bemérheti a mérdszdzad-

Mér6sz4zad hidnydban, magédnak az
@tegnek kell a hemérést végrehajtania.

Ha a méréerdzad mérte be a célty a cél
heiyét pontos sszrendezdk szerint az osstdly (esoport)
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A o8] helyének megdllapitiaa.

parancsnoksigon kerveszttil adja meg az ftfegeknek.
Az titegnél a célt a megadolt Osszrendezdk szerint a
bemériitiszt rajzolja be a tervbe.

Ha wmérdszhzad nincs, az tiiey a cdl helydt
elGremetszéssel dilapitsa mey.

Hogy ezt megtohesse, az titegparancenoki figyelén
kiviil még egy segédfigyeldt kel! felillitania. Ezen a
bemérdtiszt, vagy a feldorité végezheti a figyelést.
A kéi figyeldnek egymdatdl valé tdvolsdga a célok
ktmnyebb megkapésa érdekében 500 m.-nél ne logyen
nagyobb.

Ha felderitd jdrdrparancsnok wégzi a figyelést,
az adatokat a beméritiszitel kell kbzblnie. A cél helyés
nek a terven valé megfllapitisit ugyanis a bemérd-
tisztnek kell kdzdlnie.

Az elbremetszést rajzold eljirdssal
vagy szémold eljérdssal hajthatjuk
végre. A rajzolé eljirdst csak kisehb céltivolsdgokndal
hasznithatjuk, anélkil, hogy a pontossfg szenvedne.
Nagyobh céltfivolsigokni! a szimolé eljirédst kell alkal-
maznunk, mert a rajzolé eljérds pontatlan, igen lapos
metszeteket ad (I48d az elremetszést 173~177. pontok).

229, Az gléremetszés végrehajtiséd
hoz eléazbr természetesen mindakét
figyeldt be kell mérntink.

Az dtegparancenoki figyelSt a felsorclt eljdrdsok
valamelyike szerint mérhetjik be (pl. hétrametszés)
A gegédligyeldt az Ulegparancsnoki figyeldhél kiindulva
mindig irdnyzds és méréssel Allapitenk mog, mert ez
a leggyoraabb.

Az degparancanoki figyeld megillapitisit, ha
hétramelszésrdl van szd rajzban, a segédfigyeld meg-
dllapitdsdt, ha irdnyzisrél és mérésrdl van e26, szdmi-
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A vesérlfver ds eflok (vesérpontok) viszonylagos helyének
megAlapitisa,
tdssal hajtsuk végre. A két figyels bemérésére forditsunk
agy gondot, mert a két pont pontossigdtél figg vala-
ennyi cél helyének meghizhatdsiga.
A cllok magassdgdnak ismeretéhes a figyeldk ma-
ﬁw&f_ffdﬂak megdllapitdsn szitkséges (143d magassig-
Tég).
Az jlyen médon meghatdrozott ecélokra megdlla-
Pitott clemeknek oldalcliérést nem szabad felmutat-
hiok, T4volsig tekintetéhen azonban mutatkozhatnzk
kisebb eltérések. Ezek abbol a ténybol szérmaznak,
hogy kig alaph6l sz8gmérdémiszerink csak vondsnyi
Pontossfigival nagy tdvolshgh clok helyének » log-
nagyobb pontossdggal valé meghatdrozdsa ichetetlen.

4. A vezérldveg 6s célok (vezérpontok)
viszonylagos helyénck megadlapitisne.
230. Ha héromszogelés pontok egyalialin nem
dlinak rendelkezésre, vagy ha volngnak fs, de a terepen
Behezen taldibatok fel: a vezérlUvegnek és a célok-
hak (vezérpontoknak) egyméshoz valé viszonylagos

lyzetét tudjuk csak megéilapitani.

_ Emél uz eljarfend) kisebb ugyan a pontossig,
Wint a pontjegyzék (héremszigelés) pontjaiba valé
hEkapcsolédéma]_ de még mindig nagyobb a térkép
alapjén végrehajtott hely- és pontmeghatérozhsnil (tér-
kép torziilas). "

A pontok viszonylagos helyének meghliapt
& hdromszdgelés zéwm hozhatjul kapesolatba.
Egy pontosin ismert tévolsig (ezt a thvolsigot calaps-
Nak nevezz(ik) segitségével halirozzunk meg liszt{in
8z8gek mérésével pontokat s rugzftsiik azoknak he-
Iyeit az alap két végpontjéhoz viszonylagosan. Ha
82 fgy meghllapitott pontokat egy irinyba (észak)
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281,

232,

A vegdritveg és chiok k) vieson, hel yénok
T i, Tecnioe tyins

helyesen tfjoljuk, akkor a kapott pontrendszert bhér-
mely méz pontrendszerbe, mely ugyauazon irfinybs
van thjolva, beilleszthetjtik.

231. A munkilatok a kivetkezfk :

a) Alap (megvilasztisa, kitlizése &8) mérése.

b) Pontok (vezérpont, vonatkozdsi pont, liteg sth.)
bemérése.

¢} Mérések kidolgozsa.

d) Utegek alapirdnyainek pirhuzamosfidsa.

282, a) Alap (megvdlasztdsa, kittizére €8}
méréae.

Az alapot elfszlr térkép alapjin hatdrozzuk mef
és pedig:

a) annak helyzetét,

B) annak nagysagat,

ad o) Iehetdleg az fteg kbzvetlen kozelében
fedett helyen legyen. Alap lehetdleg vizszin
tes legyen &8 két végpontjarsl mennd] t5bb ngyan
azon pontck, de lehetdleg a hemérendGk legyenek
megirinyozhatdk. Ezen irinyok a kidolgozdsnil ne
adjanak lapos metszeteket. Az alap kOionbsen a ki*
jelslt vezérpontra (lisd 8. fuzet), vonatkozési pontokr®
nézve fekldjin kedvezden, hogy azok mennél powr
tosabban legyenek meghatirozhatdk.

Az alap kivAlasztdsa utén készitelink egyszerS
vézlatot, melybsi tinjék ki, hogy az egyes bemérendd
:pontok hogy é2 mikép lesznek meghatrozva,

Az ily mddon valasztott alapot (3 terepen) yzemre”
vételezzlik 42 hatdrozzuk meg azon pontot, melybe 8
tavkdadket kitlzzik és mérdezallaggal bemérjuk.
A tavkdz kitlizése lehetdleg az alap kdzepén tirtén
jék olyképpen, hogy az alap egyik végének léecel vald
kitlizéss utén az alaphoz merSlegesen mindkét oldalrs
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A Vesérifveg és céiok (verirpomtok) vissonylagos belyénok
wmeghilapithes,

acélmérbszallaggal 30, 40 vagy 60 m.-t mérlink le és
ezek végpontjait irdnyadiéecsl megjeloljok. Ezutin az
alap mésik végét lizatk ki irényléceel.

b

{ kitezolf Jay

283. ad B) Az alap nagysiga, ha a tivkizok
™ merdlegesen mindkét oldalra ki vannak tfizve, ne
legyen nagyobb a tAvkdz tizszeresénél

Némelykor a tivkis csak az alap egyik végpontiéva the-
etd k). Rhben s asetben oz alap ennek legfeljebb cenk Steabrdae

t. Pz az eljiris az eloz0nél pountatlanabb. Cesk akkor hess-
DEljuk, ha az id6 afirget, vagy a terepledesst erre héuysserit.

Az alap nagysAginak megillapitisa & tAvkdz
lﬁtﬁazﬁgének theodolittal val6 mérégével az alap ki-
25t végpontjairsl tirténik., Az alap nagysight a
kbvetkezs egyenleitel kapjuk meg:

a==(x. colg. ofy; hol a..... .alap,
ticeas... thvklz,
“.o-vo-mzﬁ"

Vagy pedig a aLitdszOgtablazats seglit-
Bégével.,
Ha az alap végpontjai kiadtt olysn nagy szint-
van, hogy az alap vizssintes vetllete
! m.-nél nagyobb kiilonhséget ad, ugy a fontiek sze-
tint kiszémitott vagy mogtllapitott alap a 4. szdmi
Welléklet tAblazata szerint helyesbitendd.
284. 3) Pontok (vewérpont,
titeg sth,) bemérése.

187

233,

234,



2:35.

Pontok bemérdee.

Ez olyképpen t6riténik, hogy theodolitunkkal a2
alap végpontjaira felfllva mérjtk mindazon irdnyokaty
melyekre az egyes pontok meghatirozésira sztkeé
glink van, A kdrméréseinkbe a kittzdit tdvkozbk €8
a vezérloveg alapirfinyat (8szaki irdnyt) az alaphoz
viszonyitva be kell venndink.

Ha az alap két végpontjarél a bemérendd pon-
tokat nem tudjuk megirinyozni, Ggy elobb Altalonk
vilusziott kdzbeiktatott pontok meghatirozdss
vilik szikségessé, melyek gy vilasztanddk ki, hogy
azokrél a bemérends pontok mér kbnnyen meghatd-
rozhaték legyenek (irdnyzhs és mérdy, eltremetszégk
Torekedjilnk meunél kevesebb kizbeiktatott pont
alkalmazisdira (idbveszieség).

2305, ¢ Mérések Ridolgoxdaa, Az isszed
fltalunk bemért pontokat egy Onllé rendszerben dol
gozzuk ki. E rendszernek egyik tengolyétil vdlasszok
az alapot é8 az egyilk végpontjiban 14 képzelt me
rileges képezze a misik tengelyt.

k X

+y i -y
alap
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Pontok bemérése,

Az fltalunk felvett rendszer a tervifblira mér
®lfre folszerelt négyzethdldzattal pArhuzanos legyen.
Eaért ajinlatos az alap egyik végponljst a halozat
“8yik keresztezéasben ugy felvenni, hogy az shalunk
MAr bemért és még bemérésre kerlild pontok (cél-
lertiletek) a tervigblira keriiljenck. Vegylk fel az
8lapot pl. rendszertink «Y» tengely irdnydnak, gy a
ha}ézat vizszintez vonalira mérjik fel az alap kiszd-
"Miloft nagyasgst, mig az alap végpontjaiban a mért
$82aki iesinyt rajzoljuk be. Ezutfn a hélézatot az alap
Visszintes vonalgesl fel &s lefelé és r4 képzelt merileges
hnge]ml Jobbra és balra szimozzuk meg {lied dbra).

Tobbi pontok szimolé eljirsssal lesznek meg-
Mapitva (l4sd sagmols eljirfst: eloremetszés). A szd-
™Mol6 eljiras kitndulé alapjht képezik az alap két vég-
Ponljinak rendezsi, az Abra szerint: az egyik vég-
Pqntnak: a¥s» =0, «X» 0, a mAsiknak «Yr» =
Minus 2 mért tivolssg, «Xs = O.

~r

aifzsxa
+r

A pontoknak a kiszémftott rendeziik alapjin &

Yerotabidra tortént feirakdsa utdn o Moveg iényleges
]
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236.

237.

Utegek alapirinyainak pérhozamosiifen.

alapirinya (fezaki irfny) és a bemérGtiszt Altal mért
északi Irny kOzOtti kulonbséget Allapitsuk meg,

Az fgy meghatdrozott pontok tivolsiga — helyesen
vilagztott és mért alap mellelt — a ténylegessel szemben
nem ad 1%,-nfl nagyobb hibat., Rajzszerinti kidolgo-
zhs esetén ez a hiba a kétezeresre, esstlog tUbbszd~
résre emelkedhetik.

236. Ha ilyen mdédon a kijeldlt vezérpontd®
(vonatkozdsi pontot) &3 a vezérltveget meghatﬁroxﬂ
mérjik le a lovegnek a vezérponitél (&3 vonatko
ponttél) valé tévolshght & a loveg alapirfnyhnalk
eltérésst a vezérpont (88 vonatkozdsi pont) Irinyétdl
valamint hatdrozzuk meg 8 vesérpont-loveg magassagy
killonbazetét,

Az északi irdnyt delejllivel vagy térkép segiteb
gével, megbizhaté pontok alapjdn hatdrozzuk meg

Sfirlin miivelf, vagy erdls terepen, vagy igen
rossz lAtéviszonyokndl (kid, esb sth.) az egyes pon”
tokat sokszégelés iljAn hatirozzuk meg.

237. @) Utegek alapérdnyainal piriis
zamoséidea, Eszt a tlizéresoportparancsnok hajtjs
{(hajtatja) végre az aldrendelt Utegek bejelentett adatal
alapjdn.

Az eljris a kivetkezd:

1. A tidzércsoportparancsnok csak
egy vezérpontot jeldit ki.

o) A vezérpont a tlszércsoportparancsnok hare”
dllsspontja (sfirin mbivelt terep, erds, kid stb. miath
A tiizéresoportparancanok harcdllispontjirdl a meg”
adott vonatkozdsl irdnyt az Ugszes iitegek bemérd”

tiastjel bemérik.
Pl.: 1, Uteg jelentl: «Vomatkezdsi irdny 3015,
Vesérpont: Oldal 2810, thvoleig 840 w., magassiig 4 14 D7
Misodik titeg jelenti:
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Dtegek atnplrfayalnak phrhueamonftisn.

“Vouptkozdsl ivdny 3090,
Vesérpont: Oldal 9310, tAvolshg 928 m., magasség 4 6% m.p
Ehben uz eqstben az alapirsnyok kézbtti kilénbségek meg-

:un"l’““im & két vonatkozéei irfny oldals srilkeéges (308¢
156 = 75),

4 Wﬁéiwmmnmot elrendsll tehst pl.: o, Oteg alep-
feény 75 vondemel tdbbr, Kme javitée utdn 2 ket fiteg alaplrénys
Plrhnza o {a t6hbi adat mdr ocsak a tfzvesetdsi vielat meg-
Warkesztésshes salikedges). ;

F) Ha az egyes ittegek bemérdi kol
®sdnltsen bemérhetik a csoport misik vagy
Whbi ategeit, ugy a tUzéresoporiparancenok a beje-

tett adatok alapjén az alapirényokat egyik Utegre
Vonatkoztatva helybshiti.

Ll tfiteg Jelenti:

“Vezérpont oldal 8810, thvolsdy 360 m., magasskg -8 w.»

3. fikeg: «Oldal 2 10, thvolag 640 m,, magasehg + 0N

2. Hteg Jolentl:
“Vesérpont oldal 5460, tdvoigsg 650 m., maghesig-}-3 m.>
«1. fiteg oldal 8185, t4voludy 635 m., magnssig + 00
Alapirinyjavitéahids osak a két fiteg egymAara koleadudsen
Rért oldalp uzllkodges (6155 &s 2910). Tebdt alapirAnykiionbiset
(8135 4900 = 3088) 2665 2010 = 45 vonsa,
Tllaéresoportparancanok elrendell tehAt: 1. fiteg alapirfny
45-0) kovasobh s A tobbi adat csnk @ tfzvegetésl véslat meg-

Workessténdhes ssfikubges,
Y) Ha az titegek az északi irinyt térképpontok

Elapjan hathrozzék meg, akkor alapirinyjavitést nem
®azkizlunk,

&) Ha az ttegek delejtd alapjén &llapitotiik meg
S% égzaki irfnyt és a mér emlitott evetok egylket
%m ilkalmazhatjuk az alapirinykilinbeégek kiki-
S20holéatre, akkor néha igen magy hibak léphetnének
%l (tatajhenatdsok). _

Ityen esetekben ajinlatos lesz a reggeli éz késd
délutani grskban a nap megirAnyozdsa 4ltal az alap-
Pinyktlonhségeket kikiizzobdlni.
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ltegek alapivdnysinak pérhuzamealtiss.

Thséresoportparanesnok pl. elrendeli: «Most 18k 50, 19¥-kor
thjolod, irdny B pap bal ezéle

Frre oz fitegel o 19 bukor a odpra mért «oldals akat Lo
Jelentlk. Az igy ndbdott kllsnbaégek alaplin @ fentiek sserinb
2 pérhozemositdst végrehajeja (elremdeli).

2, A tizéresoporiparancsnok egV
vezérpontot ég egy vonatkozdsi pon
tot jeldlt ki

A legelOszir heérkezl jelentéz alapjin a tiizér-
esoportparancanok rajzolja fel a vonatkozdsi és vezér-
pontokat ezen iteg vezérlivegére és alapirdnydrs
vigzonyitva.

A tbbi Otegek jelentése alapjén ezen két pont-
bol kitndulva kirzovel rakja fol a vezéridvegek helyelt
és a vezérliveg-vezérpont Ssszeklitd vonalibol az alap
irdnyokat. (ldsd Abra).

vondliaxdsi pont

vanotkozds’
ponl oidaln

1 uteg vige

Az alapirfnyok kbzotti kilonbségek adjék o pér
huzamositishoz ezlkeéges javitdsokat.
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4 lbelomek megdllnpltiss.

8. A léelemek megallapitasa.
. 238, A ibelemeket az titegtervidbidn Allapit-
Juk meg,

239, a) A helyeshitést az északi irdny é3 kisegito-
<él bezdrta sety adpa.

. 1. Ha g kisegitdcél saszrendezdk sze-
TEnt adott pont, a helyeshitést a szdglelraks
Segitségével a tervtablarsl kozvetlentl leolvashatjuk.

Eljirds ;

ha a kisegitéeél az éazaki irdnytdl jobbra fekszik:

A azbgfelrakot helyezallk a vonalz6 élével a K
= (e8)) — Mveg buszekotOvonalira, forgdsi kdzép-
Pontjgval a vezérioveg helyére. A mozgathaté kart
‘oljuk el a meghizott északi irinyhoz. A szbgfelraké
86 s24mozsisan olvassuk le kozvetlentl a vesény-
lends helyeshitast.

S
£
.
N
2%

Ha a X cél az 6szaki irfnytél balra feksziks

A szligfelrakét helyezzitk élével az északi irény-
hoz forgssi kézéppontjival a ldveg helyére. A 8208
felraké ‘mozgathaté karjdt toljuk el & kisegitd oél-
Brog Seszckits vonalslg. A szdgfelraks felsd sahmo-
sdn olvassuk le a holyeshités vonssszhmmértékét,
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A 10olomek megdllapities.

melyet 3200-b6l vonjunk le. Igy kapjuk a vezény-
lendé helyeshitéat.

2. Ha kisegitbeélul nem a pont
jegvzékben 1évd pontot vilasziot
tuk, de ilyen adoft pontenk van és ezt a lveg-
helyérdl megirinyozhatjuk, a helyeshitést el8szér erre
a2 pontra dllapitsuk meg mint kisegitfcélra, azumtdn
pedig mérjlik theodolitunkkal az adott pont és a tény-
leges kisegitBedl kizOit 16v0 sztiget. Ennek az wt6bbi
seognek meértékét az eldbb megfillapitott helyeshités-
hez hozz4 kell adnunk vagy abbél le kell vonnunk,
aszerint, hogy a kisegftdcsl az el6bh vélasztott ponttél
jobbra vagy balra fokezik.
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A Joslemek megdlapitiss,

13

i, P
losegiln cdl
he3200 () ¥

3. Ha a 16veg helyérdl dsszrendezdk
8zerint adott pontol nem ldtunk, a
kisegitoeslt elészir be kell mérntink ds a tervtabliba

rigzitentnk keil,
A kisegfiges] homérését &9 az evvel jAré munké-

latokat eMreruihetjilk, ha az észeki irAnyt osillagdazali
lon hatirostuk meg (Med fiuggeléket).
240. b) 4z oldalt sedgfelraks segtiségével sein- 240,
tn az dszaki irdngytdl dllaptijnk meg.
185



A lielemek megAllapitiss.

Eljirds ;

1. Ha a ¢él az északi irdnytél balra
fekazik: A szigfelrakdt helyezztlk élével a meg-
hizott északi irAnvhoz, forgsi kbzéppontjival a vezér-
loveg helyére. A mozgathaté kart toljuk el a e¢él
helyéipg. A sz8gfelrakd alsd szdmozdsin olvassuk le
kbzvetleniil az oldalt.

r
3

//‘

: " mozgathatd
cel kar

loveg~

-]

2. Ha a ¢cél az északi irdnytél jobhra
fekszik:

A szbgfelrakdt helyezzilk élével a cél — liveg
Alldsvonaléba, forgési kdzéppontjival a wvezérliveg
helyére. A mozgathaté kart toljuk el az északi irdnyig
é3 olvassuk le a sziglelrakd felsd szdmozdsén az
oldal vonAsértékét. Ezt vonjuk ki 8200-bol. fgy kapjuk
meg az oldalt,

Az oldalt ebben az esethen kozvetlenlil olvas-
hatjuk le a szdgfelraké felsd szdmozdsin akkor,
ha & pzoglelrakot élével a déli irdnyhoz, forgdsi
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4 lbolemek megillapitdsn.

kt‘2*5‘li‘limltjé,v'al a 1oveg helyére fekieltttk és a moz-
8athaté kart & cél helyére toltuk el.

+4— mozgathato kar

21
241. ¢) A lothvolsdgot  tavolsigvonslzoval 241.
mérjik. A vonalz6t ehhez a mivelsthez fektesstik
Phthuzamosan a eéldbveg Osszekdis vonaldhoz.
Azutdn belyezztk a nonius hdromszdget a vonalzd elé
8lével a loveg helyére. Egyestessiik a vonalzénak egy
1000-e3 boosztdsst a nonius aOp-jéval és toljuk el a
honiug hiromsztgeta vonalzon cstsztatva, a cél helysig,
mig éle a célt fedi. A vonalzén olvassuk le a tévol-

#8got méterhen,
b lovsg
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242.

Z4.3.

244.

€} 8zdmold eljirds.

242, d) A terepszigel szdmétdssal kell meg-
dllapitanunk. lsmernfink kell méterekben a célnak é8
a lovegnek magassfgit. Ha a keltd killdnbségét 8
tavolsag ekm.s-sivel elosztjuk, megkapjuk a szintezd
Aliasit vondsokban.

Pl.: célmagassdg 885 m.
lovegmagassdg 220 m,
ktldnbaég 166 m.
eéltivolsig Fokm o0 vonll
Szintezé —= 237 vonds.
C) Szdmold eljirds.

243. A s24mold eljirissal valé pontmegillapt
tdondl a bemérendd pont Osszrendezdit az adott
pontok daszrendezbib6] szdmitjuk. A azdmilott adatok
alapjdn azutin a pontot a tervre az adoit pontokhos
valé helyes viszonydban felrakhatjunk.

1. Alepfogalmalk.

1. IrAnyszig.
244, Irdnyszog alatt azt a szdget értjtk, melyet
2 kezdbirdny, ha az dramutalé jhrisa értelmében
tovdbb mozgatjuk, lefr.

+Y




fzdmolé aljhrds. Alspfogalmek.

KezdSirdny alatt mindig 2 déli irinyt értjdk.

Ha két pont daszrendezbit ismerjllk, ismerjik azaz
kiszdmithatjuk a két pont adta Iriny irAnyszbgét is.

Az Irinysabg jelzése (AB) vagy (BA)

A betiik sorrendje fontos, mert ez mondja meg,
bogy az AB vonal az A vagy a B pont kdrt! forog-e

az dramutatd szerint.
Legyenek «As-nak Osszrendezéi «Yaw, «Xa» &9

sBa-nek «Ybr, «Xho,

+y
: ;{
|
R
} ]
e __:_1',:__ am
i/
i- -
IB B .
¥
3\
+x

Az irin‘ghxﬁget axn fBértékabsl alkotjuk.
—a bérmerre s mutassanak az

Tg a=

Xb — Xa’
Irdnyok, .
Hogy az irfinyszbget ebbol a fGéridkbol mily

véltoztatdsokkal alkotjuk, azt az a szognegyed adja

meg, melyben az irdnyszdg fekszik. )
1. szignegyedben (0—90) «z» ==az irhnyszdgsel

- + (¥b—Ya)
—Ya

&= = B

® o= oK
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Bzamold eljirds. Alapfogalmak.

IT. szdgnegyedben (90—180), (AB) =180 — =

g o= TR Ya)
—(Xb Xa)
III. pzignegyedben (180~-2370), (AB)= 180+«
tg a= "—{Yb - Y_a}
8= T (Xb—ZXa)
IV. szognegyedben (370—860), (AB) = 360 — «
__ —(¥b—Ya)
8= 1 Xb— Xa)

Hogy az irAnyszlg, mely sztignegyedben fekazik,
agt az Gsszrendezdk kiilinhségének elfjele adja meg.
Ha az «y» é3. «x» Osszrendezék killnheégeinek
elfjele positiv, Ggy az irAnyszdg az elsd szignegyed-
ben fekszik, ha az «Yr-ok positivok, ellenben az «X»-ek
negativok, akkor a misodik, ha gy az «Y»-ol, mint
az «X»-ek negativok, Ggy az irényszig a harmadik,
ha az «Ye-ok negativok, az «Xn-ek pedig positivok,
gy az irdnysz0g a negyedik sziignegyedben fekezik.
PL:
1. Yb = 80780 Xb = —3979
Ya =~ 80744 Xa=—8071
Yo—Ya =-+36XbXa=—908
log Yb — Ya = 1,556 630
log Xb — Xa = 2,95 509
log ig = = 8,58 831
P = 20181131
Miuldn az «Y» killonhségek posilivok, «X»-ek
negalivok, az Irdnyszdg a maisodik sz&gnegyedbe
fekazik,

(Aby==1B0 ~ & ==
= 180 — 2011131
{Ab) == 1770431471
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temold eljirde, Alapfogalmak.

2, Yb =+ 74109 Xb=--1982
Ya=—=4- 76087 ¥a=— 5188
Yb—¥a = —088Xb ~ Xa =+ 8157
log Yb Ya=2099 476
log Yb — Xa =949 937
log tg. a =40,40 b4Y
& = 17:22141¥
Miutdn az «Y» killinbségek negativok, «Xs-ek po-
Hllivek, az irinysz0g a negyedik szdgnegyedben fekszik.

— 1723410
{«AB») = 3429371190
8, Yb = -}~ 78271 Xb= 1621
Ya = - 78504 Xa=— 391
Yb—Ya—=— 233;Xb— Xa—— 1380

log Yb—Ya= 235 736
Jog Xb—Xa= 813 88
log tg.« = 9,2k 8ol
« = 95eital
Az irinysz8g a harmadik sa0gnegyedben fekszik,
mert «¥» ég «X» kilonbségek negativok,

tehat («AB») = 1804 a = 1804,
4 9opoIL2l
—_

(«ABs) = 1890561120
£ Yb=+ 78271 Xb = — 1621
Ya == - 76344 Xa = — 2481

Yb— Ya.=+ 1927 Xb— Xa=-+ 810
log Yb-— Ya=25,38 488
log tg. & =0,37 639
« G121l
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Bemold sljhrés. Alaptogalmak,

Az irAnyszig elat szignegyedben fekszik, mert
tigy az «¥v, mint az «Xo kilbnbségek positivok.
(AB) = 67121111
(AB) irfnyszoghtl (AB) irdnyszigét megkapjuk
ha elSbbit 180 fokkal megvélioztatjuk. Ugyanasz all
termésgetesen forditva is.

{AB)

(BA) = (AB) + 180¢
Pl.:
(AB) = 189 561121
(BA)= 90 5EI12N
vagy
(AB)= 67012111
(BA)= 247012141
vagy
{AB) == 3420871191
(BA) = 1629871 91

Az irdnyszbg nagysfiga 0*—3600%ig terjed, ha &
szAmitds folyamén irdnyszdgnek 360°-ndl nagyobh 9208
jonne ki, Ggy 260° levondsba hozandé, PL.:

2470121110 . 1880561121
4370181 — 3600 = 770511370,
2. A tdvolsfig meghalirozdaa.
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Heimotsd objfrde. Trdnysin ég wérds,

248, Ha két pont Osszrendezdit ismerjilk, ki- 24
SzAmithatjuk a két pontnak egyméstél valé tévol-
'égét is. +y

Yi-Ya

+X]

|

Yh—¥a Xb—Xa Yb—Ya
“AB’;T “eina ' VA8Y ~ongz > MOl =T TN,
Tb = 74822 Xb = - 2189
Ya = 4 76344 Xa = — 2481
Yb  Ya.="7533; Xb—Xa = + £620
1og Yb Ya__38,18241 Jog Yh—Yn == 8,16241 dog. Xb -Xn==3,86464
1og Xb~Xa =35,6048 log oln & = 0,49840 log. cos® =9,97783
log tgd 981777 log AB»> =5,06701 log. «AB» =3,88701
X =480 14140 ABs =—4BM sAB» = 064 246

246. 2. Irdnyuds b8 mdrés.

*+y

B

{av)

T
1
L}
LS
4
]
1
b
[l

e )

X

143



247.

248.

Bedwold elférds. Eldrometszen.

Adva van: ¢Av pont 48 «B» x és y Osszrendezdje.
Megmértik ; axn-tés «AV» — Lavolsdgot.
Keresslik «¥» ponl x é3 y rendezfjét.
«AB» kizli irAnyszig ismeretes, azaz az adolt
UsgzrendezOkbdl kiszimithatd:
Yh—Xa
Xh—Xa =& (AB)
(AV) =(AB) 4«
Ya—Y¥v Xa—2Xv
AV = 5 AY) = cos (kAV3)
Ya — Yv==AVsin(AV) Xa — Xv = AV cos (AV)

Példat és sémat Lisd 4. sz, mellékleten,

247, Ennél a gszimitisl eljacisndl a kivelke-
zékre kell tigyelnink :

1. Az ismeretlen Irdnyszdg (£1. rovat) képzéeénél
rajzhan gy6z6djtink meg, hogy a mért szbget {10, rovat)
a kiszimitott {9, tovat) «AB» irdnyszoghtz hozzé
kell-e adnunk vagy abhdl le kell-e vonnunk.

2. A kiszamitott ismeretlen (19, rovat) dsszrende
20k kolonbaégeinek elbjelét, a fenti egyenlet szerint
az ivdnyszig nagysiga adja meg (11. rovat) agzerint,
hogy wely sziignegyedbe esik.

8. A hosgszakat vegyik méterre kerekitve, a sz0ge
get vonAsértékben. Ezért a sz0gflggvények keresést
nél avonds» szorszimtiblazatot haszniljunk.

A szdmitdst 5—10 perc alatt elvégezhetjilk.

2. Bliremelszds.

248, Az eldremetszés s2émitdsa adja a késtbbi
szamitdsokhoz az alapot, Minden eljéris ugyanis vég
eredményben erre az eljivisra vezelhetd viszza.
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Behmold eljfirks. Elbremetatés,

AYa

Adva van: A és B pont x és v dsszrendezlje.
Megmértik : «a» «Be-1; tehdt y= 180°— (= <)
Keresstik C pont x és y rendozdjét.

Ismeretetes még «AB» oldal és az (AB) vagy

(Ba) irfinyszig, melyek az tsszrendezdkbdl valé szmi-

al adédnak,

tg (AB) = ;{::;‘;:

(BA) = (AB) 4 180
Yb—¥a Xb—Xa
sin (<ABw)’ V*87 cos(+AB%)

ABC hiromszdg feloldhats, mert ismeretes egy
dal, valamint 2 rajta lévs két szog és pedig 3
ovetkezs aranyokkal ;

1. AB:CB=siny:sina

AB=

e AB
C3=m. sin 2

B ge. 145 10



249,

Bedmold eljdvis. 'Eidremq?séi

2, AB:AC==gin y:sinp

AC= s::]BT , 8in P
Ye—YB A YE, hol AYB — CB. sin (BC), melylen
(BC)==(BA) B W
Ye =Ya -+ 4 Ya,hol & Ya = AC, sin (AC), melyben (AC)
=s (AB} - &
2449, Palda és szimitisi séma, 1481 5. sz, mel-
Mkletet.

A séma kitdltésénél a kivetkezOkre kell figyel
niink !

1. A vizlatot az adott pontok éz a valésignak
megfelelden kell el6készitentink.

2. A rovalokat a ezfimozés sorrendjében kell
kitdltentink.

3. Hogy a mért wzigeket (x és B) (12. rovat) a2
ismert irAnyszdgekhez (11. rovat) hozz4 kell-e adnunk
vagy le kell-e vonnunk, errdl a vhzlathél gyozdd-
Jink meg.

4. Hogy az sszrendezdk kilfnbsége (25, roval)
milyen el6jelil, azt az irdnyszlg (13 roval) nagysigd
adja meg aszerint, hogy amely ssignegyedbe esik-

5. «C+ pontnak mindkét oldalrél (CB) és (AQ
Kiszémitott Osszrendezdinek egyméasal egyezniok kell
{27. rovat).

6. A sz0geket vondsokban szdmithatjuk. Figé”
wvényeiket ebben az esetben a uVonﬁsn-loga.rkﬁnyW@l
kell keresntink. Ajinlalos, hogy az irinyazdgeket fok
¢és percekben képezziik.

7. A szamitdat méter-pontossigig kell eazkdz5lnonk-

A szdmitds némi gyakorlat mellett 15, de maximus
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Hzhmold oljkrde. Adtrametszde.

30 pere alatt végrehajthatd, aszerint, hogy a szémitds
folyamén hibsziunk-e vagy sem.

.. A becaiszolt hiba megkeresése sokszor t8hb
id8be kertl, mint az egész szémitss végrehajidaa.
-nl'enkor. ha a hibat nem taldljuk meg gyorsan, jobban
Jrunk, ha az egész szémftdst Gjbol kezdjuk, A hiba
?elelkezését gyakran elkerilhetjitk, ha 2 2 meg-
Jegyzést prigortian szem eldtl tarijok.

250. 4. Hitrametszés, 250.

e S

e PRl FIA S e
*x

abas
i
i“E

Adva van a/i», «B» &5 «C» pontok x ég y Osszrendezbje.
Megmérttk « 42 B sztigeket.
Keressgk «P» pont x &5 y rendezfijét.

Ha «A» és «B» sz8gek ismeretesek volndnak, az
“ACP», «BCP» hdromszigeket feloldhatnék, maert a
hivomszoghen ismeretes az «AC» és «BC» oldal és
két-két saig,

AC— Yo — ¥a S Xe—Xa
gin (AC) cos (AC)
147 10*




Bzhmold eljirds, Hitrametszis.

hol —y

&

wA0=, <
BC— Ye— Yb Xc Xb
sin (BC) cos (BC)

ahol v -

c -—
e BO=y,

Teh4t «p» pont Saszrendezdit is meghatirozhatjuk.
aA» é3 «Bx» szbgek kiszdmitdsinak levezetése:
ACP CP:AC=g4in A; sin «

1 sin A= % gin a

BCP CP:BC=»sin B; sin p

2 sin B= EC-B gin B
1. éz 2. az egyenletek Jsszevondisa:

BC
sin A gin @
ginB_ AC

pin «

Helyettositatk ezt az értéket egy szig cotangensé
vel, mert a cotangens kifejezésmédja felel meg a leg~
jobban ennek az értéknek, mely a — oo és a+ oo ki-
z0tt vAltozhatlk. Vagyls

sin A '—1"'——ool‘.
sin B fg e e

Ha az egyenletet identikusan wmegvéltoztatjuk,

akkor:
gin A—sin B 1-—tgp

sin A+sinB ~ 14igp
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252.

Baimold eljérde. Kettds hiirametssds,

8. A 48, 48 45, rovatnak egyeznfe kell, Rltéréeek csak az
uteled syhmjogyhen engedhetdk meg,

7. Az 52, rovatbanr kiesdmitott dmerapdesikoek meglelalton
egyesnlk kell.

8. A hosazakat «m.»-re herokitaiik Ii.

#. & sbgeket fok s perchen nsbmitsulr, asért a mért vonss-
éxtékaket «vondas-logarkdnyvvel fok 88 pereekre kall Atszdmitanunik.

Kzt & eadmitdst némi gyakorlat mellett 40 percttl mAstél ora
alatt végeshetjlik el, mszerint, hopy cabegott-e hiba a azdmitAabn
vagy oM.

A hiba hoeszndalmas keressse helyest egysserfibh és gyoraabb
a sshimitds meglamétléna.

252, 5. Keltos Rhdtramelszés (csak Allds-

harchan).

it |

Adva van: ¢A» «B» «C» pontok x és y Baszren-
dezbje.
Megméritik &, B, v, § sziigeket,
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BgAmold el)drds, Keitos hitrametazés,

Eeressuk P, pont és P, pont x és y rendeabjét.

A #zdmilds menete hasanld, mint az egyegerii
hatrametszésndl,

Ha «A» és «B» gz6gek ismeretssok volninak, tgy
Py» é3 P,» pontok Gesgrendezdi elémefszés Gtjdn ha-
t4rozhatok meg, mert ACP, és CBP, hiromszogeket
%ololdhatjuk, miutdn «AC» é5 «BC» oldalakat kiszé-
mithatjuk,

Ye—Ya Xc-——Xa

AC— sin (AC) V28Y cos (AC) hal

— Y
8=(AC)= ;: ~ b6l szhmitands:
Ye —Yb Xe—Xb
BC= SR (86 ™87 cos (BC)

Ye—Yb
te (BC=y, ¥,

«A+ 63 «By sz0gek kiszémitisdnak levezotése:
4 ACP-ben: AC:CP,— sin «: gin A tehét

1-, gin Aﬂi—:%isinﬂ
ACBP, ¢B: (F, =sind: sln B
A
. sin B'"GB sin
ACP, P, CP, :CP, =siny:gin
CP, siny
cp;  #inf
Eled és misodik egyenlet tsszevondsabol:
sin A CP,.CB. sin «
gin B CP,,AG.sin ¥
151
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Bzdmold eljbrés. Keibds hitrametesén.

Harmadik egvenietbe helyettesitve:
sin A CBsina.sloy
sin B~ AC sin 8. sin §
A jobboldalt valamely xp» szbg colg-ként fogva fel :
sin A 1
fin B = tgp = ool
Identikusan megviltoztatva:
sin A—ginB  I-fgp
R BfanA” l4gw
Ez még igy is irhald

A-—B A+4B
zsin—lsj- con jg-—

=1g (54}
) — B
o8 2 a3in s
B—B A+B
tg” gty (5. tg S
hoIA%B=540—-C+m+§ t+30
C=(AC)—(B()
Innen tehét A=£%—_B+A;B
A+B A—B

B=""—""3%
Ezutin mind «Py», mind «Py» pontot eldre-
metszéssel meghatérozhatjuk.
A szdwmfids sorvendjét példe alakjdban ldsd:
7. szdmu melléileten.

253, 253, 4 szémitdensl p hivetkesbket vegyik figyelombo:
1. » vizlatot az adott pontokusk & & valdedguak megtelelden
nxerkessziik moeg,
* 2, & rovatokat o szimosds sorrendjéhen tiltstk ki,
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Eximolé eljivds. Hansém-2dts hivdimdheite, -

8. hogy «Cs suliget mely Irdnysadgokbt] kell képeznfink, azi
& véglak alapjin batirozsnk meg (17., 18, 9. rovatoh),
4. ha (1 salg 45 fokndl pagyobh, & BO. rovabhdl p — 45 fokot

koresslik K,
5. ha <A» sabg & 22. &8 46, rovatbol Jemcoadéndol, akkor «B»

8258 kivonds fijén adédik.
aks sty Ssseesdie dtidn adddlk, ba BO sin a. eln y nagyobb

AC gin § sin B (Kivéve ha é;—gtmm«aménat &rtéke negativ),

6. A 85, roval megfeleld Oaszrendesdinek sgymdssal egyes-
BiSk kall, ha & szdmisdst helyesen hajtottok végre.

7. A hopssnkat «m.s-okre kerekitsllk KE.

8. & saligoket fok, perc és mésndperchen ssfmiteuk, ezér
& vondsban mért ssbgeket 4t kell szdmitanunk.

E szémitdst hosszadalmassiga miaté ritkébban alkalmagzok.

284. 6. Hansen-féle hdtrametszos (csak
dlldsharchan).

Ezt a azémitdst szintén az eldremetszéare vezel
hetjik vimsza, amennylben eA» ég «B» szlgek meg-
hatdrozdsdval mind a ePy» mind «P,» pontokat meg-

hatdrozhatjuk,

-X




Badmolté eljirss. Hansen-féle bAtrametssés.

Adva «A» &2 «B» ponlok x éz y Oeszrendezdi.
Megmeérttik : o, B, 7, § szlgeket
aA» ég «B» szigek kiszAmitdsa:

A PP A P P,:AP,=75inq, :sin(a-f)

1. AP'=§E‘I|i;1 gin {4 )

A Py PyB P Py:P,B=xginf,:sinp

—_— P, P,
2. P,Bz ﬂi:lp:

sin B

1. ¢ 2, egyenletek Gsszevondsa adja:

P, P, PP, .
AP,:P,B=;{;;$.sin¢+B: si’né‘”‘“

AP,  sin(a-P).sinf
VAgYis: pp T  sine .sinf

de ABP, A-hen

AP, sinB  sin(a+§)sing,

Bp, sinA sing, « ginf

R sin A 1

jelsljuik ; B = gy akkor:
gin A—sin B 1—1fgu
gin A4 ainB ~ 14tgp

2 ain A;—Beos A—-;-E—

vagy més alakban : ——— —== {g(&5—p)
&~B . s+B
2 cos —g sin g
—B A4-B
innen tg . g =tg(éb —p). tg ‘Ia- hel
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Brimolé eljirds. Kiiténleges pontkaperolisok.

B —&
miutin pedig: A—;‘ =-1i{3§—r-
A4B A—B
=3 +3
A4B A-—B
B="3 —™3

Ezutén «Py» és «P,» pontokat «ABP,» és «ABP,y»
héromszigek felolddsival eldremetszéasel meghatiroz-
hatjuk.

«A» ég ¢B» sz0gek szdmilisa a hétrametszés
gzamitAsdnil mondottakbdl abban kulénbizik, hogy it :

gin (2+f).uin B
- sin& , 8inf
egyenlettel torténik.
A szAmitis példijat és sémdjat lisd az b. szdmi
mellékleten.

A széimitds végrehajtisinal ugyanazokra a dologra
kell figyelnénk, mint az el6zd eljdrdsokndl.

285. 7. Kilénleges pontkapcsoldsok (csak 258,
dllasharchan),

o) Ha két adott pont dsszekots vonala a bemérendd
pontok daszekdtovonaldt keresztesi,

akkor a szimitdst egyszerii elfremetszéonel végez-
hetjitk.
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Budmold eljhrfs, Kilsnleges pontkaposolizok.

Adva: A é3-B pontok x €3 y rendeszfi.
Mértak : «, B, v és & gzbgeket.
Keresstik : P, és P, pontok ren-

dezdit.

Y

A+t

{dd)
(G
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8¥fmol6 eliérs, Kdlonlogos pontkapesvldsck.

A szdmitas sorrendjo :
1. SzAmitsuk ki uz adott pontok kozt az irdny-

szlgeket és thvolsdpot.

2. Elbremetszédzel <ABQ, » 6s «ABQ,» hiromszgek
felolddsdval hatdrozzuk meg «Q,» és «Qy» segédpontok
Ogazrendezdit,

8. Ezutin hatdrozzuk meg (Q,—Q,) és (Q;—Q:)
iranyszdgoket, Ezek a (P, Py} és (P;, P,}-vel egyenldk,
mert a négy pont ugyanabban az egyeneshen fekszik.

4, Képozztik «F, Py» pontok kbzti irdnyszigekbbl
a mért «, B, v, 3 szigek segiiségével (P, A), (P, By
(Py4), (P,B) irinyszdgeket.

5, Képezzilk «A» ég «B» szligeket az irdnyszigek
segitaégével.

6. «ABP,» éy aABP,» hfromszdgek felolddaival
eldremelszés Gljin hatdrozzuk meg a «P,» és ePyy

pontok Gsszrendezdif.
E szémitdst hosszadalmas volta miatt ritkén

alkalmazzuk,

250. b) Ha négy adott pontunk van,

a s2fmilds végrehajidsa hasonls, mint az el8zd
eljirdsnil. A bemérends pontokat elfremetszéssel az
«ABP1) és «CDP2» hiromszigek felolddséval haté-
rozhatjuk meg.

A gzémitds sorrendje:
1. Szamiteuk ki az adoit pontokbsl «AB» &s «CD»

tévolsfigokat, és (AB) és (CD) irdnyszogeket,
2, Hatdrozzuk meg eloremetszéssel «Quw és «Qy»
pontok ysszrendezdit az ¢ABQ» é8 «CDQy» hérom-

szligek felolddsdival. .
Adva van «A» & «B» pontok x y rendezdje.

Mérttk a, B, ¥, & szogeket. Keressiik P, P, pontok x y
rendez6it. (Lasd tdloldali Abrét.)
167
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SeAmol6 eljirhs. Kilinleges pontkapesolfsoi.

bt |
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Rzdmold eljdrds. Bokezgelds,

8. Szamitsuk ki a (Q, Q) és (Q, Q.)irdnyszdgeket
a mir szdmitott Gsszrendeztk segitségével. Ezek az
irnyszdgek egyenlok (P, P,) éa (P, P,) irdnyszigek-
kel (ldsd eldbbi eljdrds 3. pontjas),

4, Képezzlik ezekbll az irAnysztigekbdl 3 a mért
@ P, 1, & szogekb0l a (AP,), (BP,); (CB,) és (DP)
irdnyaziigeket.

5, Az irinysz0gekbol képezzik aAv «By é3 «D» «C»

azlgeket,
8. Ezutsn oldjuk fel az ABP1 & CDP2 harom-

szigekel és hatdrozzuk meg elfremetszéssel a P, Py

pontok Jsszrendezdit.

Ezt 5 megoldist hosszadalmas volia miatt ritkén
alkalmazzuk,

8. Sokszdpelds.

257. A pokszigelés nem més, mint folytaidla-
gos irhnyz4s és mérés, vagyis az egyes kdzbeikiatott
pontokat irdnyzés és mérés GtjAn hatdrozzuk meg.

a) Ha a kiinduifsi A ponion a theodolittal fel-

dllhatunk, a szémitis sorrendje :

257.
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258.

flzhmol6 sljéris, Bokszbgelét,

Adva van A é B ponlok x y rendezdi: Mértuk «,

o 7, s20geket &3 A, 12 2V. tavolsdgokat, Keresalk
¥V pont x v rendezdit.

1, Hatdrozzuk meg az (AB) & (BA) irdnyszligeket.

Hatdrozzuk meg az (A 1.) irfinyszlget & mért o é3
az elébb szdmitott (A B) irdnyezig segitségével (A 1)
Az irfnysziig és Al tavoledghll szdmiteuk ki «l»
pont Suszrendezoit az irfinyzds 69 mérésnél mondotiak
szarint.

2. g, thrési s2dg segitsbgével hatirozzuk meg a
{(12) irdnyszbget és ennek a szlgnek, valamint a 12
thvolsig segitsépével szdmithatjnk ki a «2» pont Gssz-
rendezdit.

Ugyanigy hatfrozzuk meg a tovdbbi pontokat,
vagy a vezérléveg helyét.

258, bj Ha a theodolittal az A ponton nem 4llha-
tunk fel, jirjunk el az aldbbiak szerint:

Adva van A és B pontok x y rendezje. mértik
@, §, 1, b szbgeket &s 13, 2V tivolsdgokat, Keressik
V pont x v rendezbit.

cAi» tivolshg, valamint cy» =z8g «A» poninl
nem mérhetd, mintdin «A» pont nem kbzelithetd meg,
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Szdmolé eljirda. BokepSgelés.

Ezért elébh az «Al» tivolsdgot és ¢ sziget kell
meghatiroznunk, hogy a sokszbgelést végrebajthassuk.
ABI2Z 12:1B=sin180 — (B y):sin=7

12 .
1B =aa180—(+n "
2 AB1 AB:1B=sin«: sing
iB

fnnen sin == sine
tovabhi: Al; AB=12in 180 — (¢4 «}:sin«

— AB- |
tohat Al = = sin 180 — (¢ + a}

Ezutin folytassuk a sokszbgeléat az eldzd pont

szabdlyai szerint.
259, Ha a B pontot «1v ponthsl nem létjuk, 259.

az o 69 b sz0geket mérjlik a «2» ponton.
Adva van «As, «B» pontok «x y» rendezdje,

mértik g, % B, 7, szogeket és 12 28 tdvolsdgokat,
kéressik 3 pont x y rendezdit.

It s eldbh az tAl» és ¢, ¢ adatokra van pzlk-
séglink,

A Al2 AL:12 =gin «:gin ¢

& 28, 161 11



Hafmoll eljirds, Az északi IvAny (szdmitéel) meghstirozdsa

— 12

innen: Al = sn"_nhq-, iin o
hol ¢, = 180 — (x 4 )
tovibba : AT: A% == gin a:gin o,
— Al .
hit ; =
te .ﬁg-—sin . 810 @

A AB2  ABTAZ=sinf:sine
. AZ
slne=AB . ginf
tehat
p== 180 — (349
A sokszbgeléat folylagsuk a 6, 2. melléklet szerint.
2060, 260, 9. Az dezali drdny (srdmitdat) meg
hatdrozdea,
Adva van oLy ol Ken és «ll Ke» x y rendezdje.
Keresatik o, o, sabgeket.

+X

Az északi irfiayt abban az esetben, ha mind a
vezérloveg belyének, mind a kisegitteéloak Usszren-
deztli meg vannak hatdrozva, « szUg segiteégével szd-

mithatjuk :
YKC - Yla

L tg =="i';;_xh
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Bedmolé oljdrds. As éssakl irhny (esdmitésl) meghatirozisa.

2, Ha a kistgitdcél és az északi Irdoy kozbit
1év6 9z8g nagyobb 1600-n4l, akkor ezt a szdget, mely
az ¢szaki frdny! meghatdrozza, tigy kapjuk meg, hogy
ay elobbiek szerint kiszémitott értéket 180 fokbdl,
illetve 3200 vonéshdi kivonjuk.

Pld. 1-hez.
Y=+ 78452 Xke = — 6420
Y, =+ 82601 X;, = — 3205

Vo~ T, == 48 Xy — X —— 8215
log Yy, — Y, =8.61794
log Xg, =X =350718
log ig & ="0.11078
£ x=928 v

AE.

[2 b2
b

+y ! —
T gy sz ;a0 70T

Pid. 3-hiz.
Yl(c=+ 82601 xKe=_3205

¥y, = 78452 X = — 6420

Y, — Y=+ 448 ko — Xp, =+ 3316
log Yy, — ¥, = 86179
log Xy, — X, — 850718
Tog tg 5= 0,11076

BB o
g == 3200— 998 == 2872 v
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261.

2062,

Sedmolé eljrie, Lbelemeknek sedmithesal vold meghllapitian,

Y YEEE)

261. 10. Léelemeknek srdmvitdssal vald
megdllapitisae,

Mind 5 helyesbitést, mind az oldalt szdmitdssal
esak akkor dllapithatjuk meg, ha 1smerjuk a cél
{kisegitticél) Ssazrendezdit,

a) A helyesbités megdllapddsa.

A helyeshitést ax» f06rt8kbol képezzlik,

«an foérléknek kiszAmitdsdt lasd «északi irény»
fejezetnél,

A helyesbitéat ktildnbdz0képen képezzik aszerint,
hogy a kisegitfcél az északi irdnytél balra vagy jobbra
fekszik-e, valamint, hogy a theodolit (olléstdvcad)
vagy Wvegtivesd északra tdjoldsardl van-e szb,

2062, g¢) Theodolit(olléstavesd)északhba
tdjolésa.

1. Ha a kisegitdcél az északi irdnytdl jobbra
fekazik,

Adva van «L», «Ke» x v rendezfje. Keressik a
helyeshitést,
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Bskmolé eljkrés. Lielomeknek szémitéssal valo megAllapitdsa.

Pl. YI = -+ 78264 Xt = 4 2645
Yiee — —-|—li181 Xke = 4 651
YT Yie -+ 4083 X1 Xuo = - 1994
log Y1— Y — 361098
log X1 Xke = 829973
log tg = = 031125

1137, tehat olléstivestvin beéllitva :
3200 — 1137 = 2063

3

=
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SaAmold oljfris. Loslemeknok ezémitdesal valé meghlinpitdza.

Ha az é&szaki irdny és a kisegitdeé) kdzt lévd
8z0g 1600 vondsndl kisebh: helyesbités = 3200 — «

Y — Yxe
Xu — Xke
Ha pedig a szbg 1600 vondsnal nagyobb:

(hol tg o=

AE
!““‘-
+y . :
‘&@.o g !
i
o i
2 - 7 -
ia
» i
i
YD o
Ke
+%
PL.:
Y1 = - 78261 X1 =4 65l

Yee = -+ 74181 Xxo == 4 264D
Yi— Yeo= 4 4080 X Xye = 4 1094
log (Yi — Yo} = 3'61066
log (X1 — Xxo) = 320973
lg tg « = 031093
& = 1137, tehit olléstivesd bedllitandé: «1187n-re.
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Bzdmolé eljirds. Loelomeknek srdmitissal vald megallapitdsa.

E
i
?

helyesbités = 6400 4~ a, hol
Y. — Yke
X1, — Xke

2. Ha a kisegitéeél az éazaki irfnytdl balra fekazik
é3 a kisegitbcsl é3 az dezaki irfny Kbzt 1év6 azig
1600-n4l kisebb, a helyesbités = 3200 4«

g a=




Szdmeld eljérds. Léelemeknek szhmitAscal vald meghllapithsn.

PlL:
Y1 = 4 76645 X
Ywe = - 80520 Kke

YI Yee= 4 3887 Xt Xke
log (Y1 - Yi) = 558827

log (X1 — Xno) = 383410

log tg & = 975417

& = B26, tehdl olldstivest beallitands :
8200 -+ 526 —= «B726»-ra,

i

-+
b
get

=

&

S

Ha pedig a kisegitdcél és az északi irfny kdzt 1évé

sz8g 1600-nal nagyobb, a helyeshités —
Yu— YKo
holtg=—"""—
£ X1 —Xko
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8s4mold oljkrds, Lielemeknek szimitdesal valé megillapitdes

+%

Pl.: ¥ = 7H600 X == 1410
Yo = —++ 78310 Xge = 4 5140
Yi— Yxe = + 3810 Xi- Xgo = = 8780
log (Y1 Yke) = 558092
log (%1 - Xke) = 867171
log tg « = 000921
# = B11, tehdl ollétdvesd bedllitandé:
6400 — 811 = «5589»-1'«3
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263.

Bzamold elfirds. Loclomeknek szfmitiesal vald meoghilapitien,

263. b)) Lovegtivesd északra Aliithsa.

Ennél a kérdésnél adott kisegitcél mellett keresatk
annak a helyesbitésnek a szigértékét, amelynek be-
allitdsa &8 a tdvestivel a kisegitdcélra vald irdnyzds
utén a tdvesd coldal» korongjinak 3200 beosztésa
pontosan az északi irdny felé mutat.

Miutin a ibvegtivesinek a leolvasdjegye fix és a
beosztés mozog, az északba Allitdst az olléstavesdvel
vagy theodolittal szemben, megforditva kell eszkyzbl-
nink.

1. Ha a kisegitcél az &szaki irdnytél jobbra
fekszik, de a kisegitdcél é3 &szaki irdny kiszt léved
azbg kisebh 1600-nil,

a #zdmit4s menete ugyanaz mint a—1. alatl.

Adva: «KC» &3 4L» x y rendezdje.

Az Byszrendezdkbdl szimitsuk ki eav s20g éridket.

[ =

~hglyeshilesi korong
~pldalkorong

+%
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Bsdmold eljfrée. lbelemeknek szimiidseal vald meghllapitica,

Ha a kisegitBedl éa az éazaki irdny kdzt 16vi szig
1600 vonssndl nagyobb, a helyeshilés = 6400 — «

.d’x

2. Ha a kisegittedl az északi irdnytél balra fek-
szik, de az északi irAny és kisegfibeél kdzt 16v sxig
1600-nsl kisebb, a helyeshités = 3200 — o,

1



Bzhmotd aljdrds, Loolomeknek sedmithssal vais megkliapitias,

*

Ha az északi irfny é3 kisegitdeél kbzt 186vd szig
1600-n4l nagychb: helyeshités = 6400 4 «; ahol

oo T Yo
ge= XL:Kke
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Hz6molb eljirés. Ldelemeknek szdmithesal vald megdllapitfss.

hi |

264, ) Az oldal megdllapitdsa. 264,

Az oldalnak szdmitdssal vald meghatrozasit a
a cbl &g 19veg Bsszrendezdinek megitsépével végezzik.
Az eljirds menete!

1. Az olldstdvesdnek (theodolit) a célea valé he-
Altithedt és a figyeldoldalnak kiszamitdsht végezzik
ép @gy, mint az olléstvesd északba Alli 4shndl.

2. A 15vegoldalt a figyeld oldal kiszAmitdsa

azerint végezzik,

Ptddk:
1, A cél és az dosakl irhany kot 16ve esfg 1800-ndl kiseblh
1 & el an dsmpki Irdoytél baira fekasik.

=

hebyeshibisi korng
okalurang

%
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Brémold eljirie. Lbelemeknek szdmitfezal vald megdilapitisa.

265, 2605, A nelyeshités és oldal meghatirozdsinsk meneto:
PL:
Y1 = 4 76640 X) = 4 4410
Yike = 4 78510 Xe = 4= 1320
Yc=+7g5_00 Xe = 4 2140
Yi  Yie 8180 XN Xke 3080

i

Yi—Ye 2880 X Xe = 2270

log (Y} — Yio) = 8:4055¢  log (Y1 — Yo) = 845687
log (Xt — Xke) = §48996  log (X1 — Xe) = 385603

log tg an = 0-00B5S log tg 2 = O-LO0BE
ap == 807 % = 917
Helyeabités = 3200 4- 807 == £007
Oldal = 3200 - 917 — 4117

Has 5 cél 8z dgzakl irénytSl balra fekezik, de a cél s az
Sezaki irdny kdst 1évd sgdg 1600-n4] nagyobd azm oldal == 4400 — &
¥ Y,

(hol tgz & = h}.
-
’ 174



Bzdmold eljirdn, Lielemeknek szdmitfesal valé mogillapithsa,

"y i

i1
‘/c - - N

Példa. a hel'zyeshitéa é3 oldalmegéilapitashoz.

Pi.: X = 3410
Ylm = 79500 Xke — 1260

Ye = 80210 Xo = 5100

YiI Yie= 5190 Xi Xy = 2160

Yi Y= 5900 X1 X = 1690

log (Yi Yio) = 371517  log (1 Yo) = 877085
log (X1- Xuo) = 333445  log (X1— Xe) = 322789
log {g =n = (38072 log tg @« = 054208
en = 1198 % = 1316
Helyesbités 3200 — 1198 = 2002
Oldal 6400 — 1316 = 5084

R N U N T T

R0
R

1

L mr

?

Fyesbitis haovang - 9__5

4

]

3 3|

&

1



Ssdmols eljfris, Toelemeknek nzémitdssal vald moghllapitden.

8. A cél az északi Irinyté! jobbra fekszik, de a
cél 48 az északi irbny kdzt 1évd szbg 1600-nil kisebb :

b

A helyeshités és oldalmeghllapitis menste:
PL:

Y1 = 80500 X1 = 1510
Yie = 76400 Xee = B300
Yo = 77120 X = 2110

Y1 — Yo = 4100 Xl Xie = 1790

i Ye = 3380 XN X, = 8620
log (Yt Yke) =~ 361278 log (Y1 Yo} == 3-53892
log (X1 Xke) = 325285 log (X1 X = 355871

log tg «n = (rB5093 log tg =0 = 957021
oh 1181 oy = 363

Helyesbitée = 6400 - 1181 == 5219
Oldal = 3200- 363 2837
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Sgémold eljards. Liclemeknek ssdmitfesnl vald meghitapithen.

A cél az &szaki irAnytél jobbra fekszik, de a cél
és az északi irdny kizli szdg 1600-n&l nagyohb.

B—g8. 177 I}



Brémold aljirfe. Lbelemeknek sedmitfesal vald megilinpition,

A helyesbités és oldal! meghatirozisa.

PlL:
Y1 = 78520 X1 = 1500
Yie = 82500 Xke = 5640
Yo = 74110 A = 4240
¥Yi Yie = 8980 X Xke = 4140
Yi Yo = 4410 X1-Xe = 2740

log (Y1 Yio) = 350988 log (Y1 Yo) = 343775
log (X1 — Xuie) == 861700 log (X1 — Xo) = 3483775

log tg «a — 908288 log tg 20 = 020669
ap = 780 eh == 1084
Helyeshités = (780 Oldal = 1084

Altaliban a cél (kisegitbcél) és az északi irdny

kdst 1év6 5258 1600 vonhsnsl i’ lesz- aszerint,
hogy a cél (kisegitoesl) & vezérlovegtdl %reksm’k-e.

266. 268. ¢} A tdvolség kiszémitdsa.
A tavolsig kiszAmitdsdhoz a 18veg és & cél he-
lyének Hasszrendezbi szlikségesek.
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Srdmolé"eljfrda, Loelemeknek sedmithssnl valé megillapitisn.

A thvolehg kiszdmitdsat (Asd: «szdmold eljirisn
«alapfogalmaks cimf fejezetben.

Altaldban a tavolsigot & oldalt a meliékelt séma
gzerint szdmitsuk.

A helyesbités szAmitiest lsd 11. sz, melléklethen,

267. Annak megéllapitizdra, hogy a szamits- 267.
sokba livedések folytdnm nem csliszoit-e hiba, zjfuia-
tos, hogy a szdmitisi eredményt sztiglelrakdval térks-
pen vagy rajzlapon ellendrizziik,

D0 4, -
Vir

ONYvTAR '
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